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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Ο βασικός προβληµατισµός που οδήγησε στην επιλογή του συγκεκριµένου θέµατος 

είναι ότι στην Ελλάδα γενικότερα αλλά και στην ευρύτερη περιοχή της Κρήτης η 

Αστυνοµία  αποτελεί ένα µηχανισµό και µία µορφή οργάνωσης η οποία 

παρουσιάζεται από την πρώτη στιγµή της ύπαρξης του θεσµού του κράτους. 

    Ιστορικά η γέννηση της ως θεσµού κοινωνικού ελέγχου συνδέεται µε την ανάγκη 

της κρατικής εξουσίας να εξασφαλίζει την πειθαρχεία των πολιτών σε 

συγκεκριµένους κανόνες που η ίδια διαµορφώνει και µε τους οποίους, από την µία 

ρυθµίζει την κοινωνική συµβίωση µε συγκεκριµένο τρόπο και από την άλλη, διατηρεί 

και αναπαράγει το διαµορφωµένο κυρίαρχο σύστηµα εξουσίας (Πουλαντζάς , Ν, 

1978,17). 

    Η Αστυνοµία λοιπόν, θέτει κάποιους συγκεκριµένους κανόνες προκειµένου να 

αναπαράγει ένα διαµορφωµένο κυρίαρχο σύστηµα εξουσίας. Γι’ αυτό το λόγο, τα 

αστυνοµικά σώµατα  θα πρέπει να τηρούν την άσκηση πίεσης επιβολής του νόµου 

που σηµαίνει ότι απαιτείται µεγαλύτερη προσοχή για την υγεία των αστυνοµικών και 

την ασφάλεια των πολιτών.  

    Προκειµένου όµως οι αστυνοµικοί να τηρήσουν την επιβολή του νόµου, 

υφίστανται υπερβολικό άγχος πράγµα που τους προκαλεί µείωση στην 

αποδοτικότητά τους. ∆ιότι τους φέρνει ένα τεράστιο ποσό ευθύνης και µπορεί συχνά 

να γίνει µια επικίνδυνη και αγχωτική εργασία. Γεγονός το οποίο θα πρέπει να 

ερευνηθεί, ενώ επίσης θα πρέπει όλοι να αναρωτηθούµε ποιοι είναι οι λόγοι που 

οδηγούν τους Έλληνες Αστυνοµικούς και πιο συγκεκριµένα τους Κρητικούς 

Αστυνοµικούς σ’ αυτή την αγχωτική κατάσταση. 

    Εν κατακλείδι αυτό που εµείς προτιθέµεθα να ερευνήσουµε είναι η πίεση που 

δέχονται οι αστυνοµικοί στον εργασιακό τους χώρο, σε σχέση µε τη σωµατική 

άσκηση και κατ’ επέκταση την απόδοση τους στην εκτέλεση των καθηκόντων τους.  

   Στην Ελλάδα όσον αφορά την πίεση που δέχονται οι Έλληνες Αστυνοµικοί στον 

εργασιακό χώρο δεν έχουν διεξαχθεί έρευνες, παρά µόνο στο εξωτερικό που το 

φαινόµενο αυτό τείνει να γίνεται εντονότερο. Αυτό είναι ένα σηµαντικό ερέθισµα για 

εµάς, αφού µας δίνει τη δυνατότητα να πραγµατοποιήσουµε µια ξεχωριστή έρευνα 

που θα έρθει να προστεθεί στην ελληνική βιβλιογραφία για περαιτέρω µελέτη του 

θέµατος. 

  Ο κύριος σκοπός αυτής  της µελέτης είναι να ερευνήσουµε τις πηγές πίεσης  που 

δέχονται οι αστυνοµικοί στο εργασιακό τους περιβάλλον καθώς και τις συνέπειες 

αυτών στην αποδοτικότητα τους. 
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   Επιπλέον, θα ερευνήσουµε εάν η πίεση που µπορεί να δέχονται στον χώρο της 

δουλείας τους, µπορεί να αποφευχθεί µέσω της σωµατικής άσκησης.  

    Η εργασία είναι διχοτοµηµένη στο θεωρητικό και ερευνητικό µέρος.  

Όσον αφορά στο θεωρητικό µέρος της παρούσας εργασίας το υλικό που έχουµε στη 

διάθεση µας αποτελείται από ερευνητικές προσπάθειες  που διεξήχθησαν στο 

παρελθόν τονίζοντας το άγχος στην Αστυνοµία. Σ’ αυτό το κοµµάτι της εργασίας µας 

κυριότερη δυσκολία αποτέλεσε η έλλειψη ελληνόγλωσσης βιβλιογραφίας µε 

αποτέλεσµα να χρησιµοποιηθούν ξενόγλωσσες πηγές επιστηµονικών άρθρων και 

εργασιών. Τα παραπάνω δεδοµένα αναλύονται σ’ ένα θεωρητικό επίπεδο στην εξής 

δοµηµένη µορφή η οποία αποτελείται από τρία θεωρητικά κεφάλαια: 

   Το κεφάλαιο 1 διαπραγµατεύεται θεωρίες που αφορούν το άγχος σε µια πιο γενική 

διάσταση, καθώς και το άγχος στον εργασιακό χώρο των εργαζοµένων και κατά πόσο 

το άγχος σχετίζεται µε την απόδοση τους στην εργασία και την σωµατική άσκηση. 

  Το κεφάλαιο 2  έχει ως τίτλο ¨παράγοντες άγχους¨ και  αναφέρεται  σε ότι αφορά: 

Π.χ  παράγοντες  που αφορούν το άγχος στον εργασιακό χώρο, παράγοντες που 

αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις στον εργασιακό χώρο, παράγοντες που 

επηρεάζουν την απόδοση των αστυνοµικών στην κοινοτική αστυνοµία. 

  Το κεφάλαιο 3 αναφέρεται στα αίτια και στις συνέπειες του εργασιακού άγχους σε 

µια πιο αναλυτική βάση. 

   Στο ερευνητικό µέρος της εργασίας µας αναδεικνύεται  η αυξηµένη εργασιακή 

πίεση η οποία σχετίζεται µε την αυξηµένη σωµατική άσκηση των αστυνοµικών,  η 

αυξηµένη σωµατική άσκηση σχετίζεται µε την αυξηµένη απόδοση τους στην εργασία 

και η αυξηµένη εργασιακή πίεση σχετίζεται µε την µείωση της απόδοσης τους στην 

εργασία. Τα αποτελέσµατα της έρευνας παρουσιάζονται σε σχετικούς πίνακες. 

∆υσκολίες στην εκπόνηση του ερευνητικού µέρους αποτέλεσε η ενδεχόµενη 

αρνητική διάθεση των αστυνοµικών να  απαντήσουν στα ερωτηµατολόγια, καθώς και 

η έλλειψη ειλικρίνειας από την πλευρά τους ώστε να µη φανούν συναισθηµατικά 

ευάλωτοι. 

  Στις δύο τελευταίες ενότητες ακολουθούν οι βιβλιογραφικές αναφορές και το 

παράρτηµα. Στο παράρτηµα παρουσιάζεται το ερωτηµατολόγιο µε το οποίο 

εκπονήθηκε η παρούσα έρευνα. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

ΘΕΩΡΙΕΣ-ΜΟΝΤΕΛΑ ΚΑΙ ΟΡΙΣΜΟΙ ΑΓΧΟΥΣ 

ΠΗΓΕΣ ΑΓΧΟΥΣ ΣΤΗΝ ΑΣΤΥΝΟΜΙΑ 

 

 

1.1  Θεωρίες που αφορούν το άγχος 
 
Το άγχος σαν φαινόµενο κίνησε το ενδιαφέρον πολλών επιστηµόνων που 

ασχολήθηκαν µε τη µελέτη της ανταπόκρισης του ανθρώπου σε στρεσογόνους 

παράγοντες. Συνακόλουθα αναπτύχτηκαν διάφορες θεωρίες που στόχο έχουν να 

εξηγήσουν τους µηχανισµούς µε τους οποίους ο άνθρωπος αντιµετωπίζει τις 

καταστάσεις που του δηµιουργούν άγχος στη ζωή του και προσπαθούν να 

ερµηνεύσουν το φαινόµενο µε την φυσιολογία του ανθρώπινου οργανισµού. 

   Η θεωρία χρησιµοποιείται για να περιγράψει και να ερµηνεύσει γεγονότα ή 

καταστάσεις και να τις συνδέσει µε επιστηµονικές και φιλοσοφικές έννοιες που 

πολλές φορές είναι αφηρηµένες. Κάτω από το πρίσµα των θεωριών ερµηνεύονται 

οι λόγοι για τους οποίους κάποιοι επαγγελµατίες ενεργούν µε τον ένα ή τον άλλο 

τρόπο, καθώς επίσης και γεγονότα και καταστάσεις. 

   Η ποικιλία των θεωριών οφείλετε στο γεγονός ότι η θεωρία είναι δυναµική και 

όχι στατική και κάτω από αυτό το πρίσµα η θεωρητική προσέγγιση και οι θεωρίες 

αλλάζουν µε την πάροδο του χρόνου τη νέα γνώση, την πρόοδο στην τεχνολογία. 

   Οι θεωρίες απαρτίζονται από έννοιες οι οποίες είναι ¨περιλήψεις¨ ιδεών ή 

διανοητικών εικόνων που αντικατοπτρίζουν την πραγµατικότητα, όµως καµιά 

θεωρία δεν αποτελεί µια πλήρη και ακριβή περιγραφή της πραγµατικότητας. 

    Μια από τις χρησιµότητες της θεωρίας είναι να δίνει εξηγήσεις για γεγονότα ή 

καταστάσεις που ήδη υπάρχουν γύρω από ένα φαινόµενο γιατί συχνά τα γεγονότα 

ή οι καταστάσεις µοιάζουν να είναι ασήµαντα ή µη συνδεόµενα µεταξύ τους και 

µόνο υπό το πρίσµα κάποιων θεωρητικών εξηγήσεων να µπορούν να συνδεθούν. 

Η θεωρητική σύνδεση των φαινοµένων βοηθά στην κατανόησή τους ειδικά, όταν 

πρόκειται για φαινόµενα που µοιάζουν αταίριαστα και ασύνδετα µεταξύ τους.  

Θα ακολουθήσουν θεωρίες σχετικά µε την διαχείριση του άγχους. 
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Η θεωρία του άγχους κατά τον Hans Selye 

Με τον όρο άγχος περιγράφεται και ορίζεται ένα πολύπλοκο φαινόµενο που του 

έχουν δοθεί διάφορες ερµηνείες. To άγχος άλλοτε περιγράφεται ως κινητήρια 

δύναµη, ¨ο διεγέρτης¨, και άλλοτε περιγράφεται ως ανταπόκριση σε µια πρόκληση. 

   Η έννοια άγχους σε σχέση µε τους ζωντανούς οργανισµούς µελετήθηκε από τον 

Selye (1974) και απέδειξε ότι το σώµα δέχεται στρεσογόνα ερεθίσµατα και αντιδρά 

σ’ αυτά µε ένα ορισµένο χαρακτηριστικό τρόπο. Κατά τον Selye, (1974), άγχος είναι 

µια κατάσταση που υποδηλώνεται από αλλαγές που επέρχονται στο βιολογικό 

σύστηµα ενός  ανθρώπου από την επίδραση διαφόρων στρεσογόνων παραγόντων. Ο 

Selye τονίζει ότι οι στρεσογόνοι παράγοντες, ανεξάρτητα αν είναι ευχάριστοι ή 

δυσάρεστοι στη φύση τους , ενεργοποιούν παρόµοιες καταστάσεις. Οι αλλαγές που 

επέρχονται στην υγεία του ανθρώπου εξαιτίας της κατάστασης του άγχους 

περικλείουν, αύξηση της αρτηριακής πίεσης και των καρδιακών παλµών(Σαπουντζή- 

Κρεπια, 2000, 49). 

   Το άγχος είναι υπεύθυνο ακόµα για αλλαγές στην συµπεριφορά όπως: 

α) ∆υσανεξία θορύβου 

β) Υπερβολική αντίδραση σε γεγονότα µικρής σηµασίας  

γ) Παρορµητική συµπεριφορά  

δ) Φτωχή µνήµη  

ε) ∆υσκολία στην αξιολόγηση καταστάσεων, λήψη αποφάσεων, και προγραµµατισµό 

στ)Μείωση της δύναµης θέλησης, δυσκολίες συγκέντρωσης και ολοκλήρωσης 

διαφόρων εργασιών 

   Για όλες αυτές τις αλλαγές που προκαλούνται υπεύθυνοι είναι κατά τον Selye οι 

στρεσογόνοι παράγοντες. Οι αλλαγές αυτές, περιγράφονται ως Γενικό Σύνδροµο 

Προσαρµογής ή αλλιώς General Adaption Syndrome(G.A.S). Το σύνδροµο αυτό 

έχει τρία στάδια: 

Το πρώτο στάδιο είναι το στάδιο της αφύπνισης. 

  Στο στάδιο αυτό το σώµα βρίσκεται σε διέγερση  για να αµυνθεί απέναντι στην 

επίθεση που έχει αντιληφθεί ότι υφίσταται. Η ¨επίθεση¨ αυτή µπορεί να αφορά 

θερµότητα, θόρυβο, αληθινή ή λεκτική επίθεση. Το αυτόνοµο νευρικό σύστηµα 

αντιδρά αυτόµατα και µεγάλες ποσότητες αδρεναλίνης εκκρίνονται και διοχετεύονται 

σ’ όλο το σώµα. Το άτοµο είναι έτοιµο να αντιδράσει µε µάχη ή φυγή. 
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Το δεύτερο στάδιο είναι η φάση της αντίστασης και προσαρµογής  

  Στη φάση αυτή το σώµα αρχίζει να προσαρµόζεται στη µεγάλη ποσότητα των 

ορµονών και προσπαθεί να αντιδράσει στο στρεσογόνο παράγοντα. 

Το τρίτο στάδιο είναι η φάση της εξάντλησης 

   Η φάση αυτή έρχεται όταν οι στρεσογόνοι παράγοντες επιµένουν ενώ οι 

µηχανισµοί άµυνας είναι ανεπαρκείς. Το σώµα δεν µπορεί να διατηρηθεί επ’ άπειρον 

στη φάση αντίδρασης και εξουθενώνεται. Αυτό σηµαίνει πως αν ο στρεσογόνος 

παράγοντας δεν καταπολεµηθεί, τότε το άγχος κατακλύζει όλο το σώµα. Στο στάδιο 

αυτό µπορούν να εµφανιστούν διάφορες ασθένειες ακόµα και ο θάνατος ή να επέλθει 

ανάνηψη και το σώµα να αρχίσει να βρίσκει τους κανονικούς του ρυθµούς( 

Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 50). 

 

Η θεωρία των  Cox and Mackay 

 

Οι Cox και Mackay (1976) υποστήριξαν ότι το άγχος περιστοιχίζει µια σειρά από 

διανοητικές και προσαρµοστικές αντιδράσεις οι οποίες πηγάζουν από την 

αλληλεπίδραση ανθρώπου και περιβάλλοντος. Άτοµο και περιβάλλον είναι 

αδιαχώριστα και αλληλεπιδρώντα. Το άτοµο ανταποκρίνεται στην αντίληψη που 

σχηµατίζει για τις αλλαγές που συµβαίνουν στο περιβάλλον µε προσαρµοστικές 

αντιδράσεις  ή προσπάθεια αντιµετώπισης της όλης κατάστασης. Η διανοητική 

εκτίµηση  είναι µια διαδικασία αξιολόγησης η οποία προσδιορίζει για ποιο λόγο και 

σε ποιο βαθµό µια συγκεκριµένη συναλλαγή µεταξύ ανθρώπου και περιβάλλοντος 

είναι στρεσογόνα. Αντιµετώπιση είναι η διαδικασία µε την οποία το άτοµο χειρίζεται  

τις απαιτήσεις  της σχέσης ανθρώπου-περιβάλλοντος οι οποίες εκλαµβάνονται ως 

στρεσογόνες, καθώς και τα αισθήµατα τα οποία πηγάζουν σε τέτοιες 

καταστάσεις(Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 54). 

   Οι θεωρίες που στηρίζονται στη διέγερση και οι θεωρίες που στηρίζονται στην 

ανταπόκριση σε στρεσογόνους παράγοντες δεν έχουν ουσιαστικές διαφορές. 

Αµφότερες δεν εξηγούν ικανοποιητικά ποιοι παράγοντες οδηγούν µόνο κάποια άτοµα 

σε αποτελεσµατική ανταπόκριση ενώ δεν επηρεάζουν κάποια άλλα άτοµα, ούτε 

εξηγούν πως κάποιοι άνθρωποι χρειάζονται µεγαλύτερη περίοδο προσαρµογής απ’ 

ότι άλλοι. Ο προσδιορισµός της διέγερσης εντοπίζεται σε γεγονότα του 

περιβάλλοντος όπως φυσικές καταστροφές, αρρώστια ή ανεργία.  

Αυτές οι προσεγγίσεις προϋποθέτουν ότι ορισµένες καταστάσεις είναι φυσιολογικά 

στρεσογόνες αλλά δεν επιτρέπουν ατοµικές διαφορές στην αξιολόγηση των 
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γεγονότων. Ο προσδιορισµός πάλι της ανταπόκρισης αναφέρεται στα επίπεδα του 

άγχους στα οποία γίνεται αναφορά πως το άτοµο αντιδρά µε συµπεριφορά που 

υποδηλώνει άγχος. Εποµένως, οι ορισµοί των όρων διέγερση και ανταπόκριση έχουν 

περιορισµένη χρησιµότητα  γιατί ο όρος ¨ διέγερση¨ ορίζεται σα στρεσογόνος µόνο 

σε σχέση µε τη στρεσογόνο ανταπόκριση  (Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 54).      

 

Η θεωρία του Meichenbaum and Cameron  

 

Η  θεωρία στηρίζεται στο αξίωµα ότι ο άνθρωπος έχει την ικανότητα να κρατάει 

απόσταση από τον εαυτό του, µπορεί δηλαδή να δει τον εαυτό του σαν παρατηρητής. 

Όλοι οι άνθρωποι ξοδεύουν ένα µεγάλο µέρος της ζωής τους παρατηρώντας τον 

εαυτό τους, συχνά βιώνουν διλλήµατα, εσωτερικές διαµάχες και αναπτύσσουν 

εσωτερικούς διαλόγους στην προσπάθεια να βρουν λύσεις για τα προβλήµατα τους. 

Λόγω αυτής του της ικανότητας ο άνθρωπος µπορεί να πάρει κριτική θέση για τις 

σκέψεις του, τα συναισθήµατα και τις πράξεις του. 

   Οι Meichenbaum and Cameron (1974) επιχείρησαν να βελτιώσουν την 

συµπεριφορά µε αναπροσαρµογή του τρόπου σκέψης. Θεωρήθηκε ότι η συµπεριφορά 

κυρίως επηρεάζεται από τους εσωτερικούς διαλόγους που διαµείβονται στο µυαλό 

του ανθρώπου. Μ’ αυτούς τους εσωτερικούς διαλόγους που ανοίγουµε µε τον εαυτό 

µας προσπαθούµε να ερµηνεύσουµε τον περιβάλλοντα κόσµο. Αν αυτοί οι 

εσωτερικοί διάλογοι είναι θετικοί, τότε βλέπουµε τον κόσµο αισιόδοξα, αν είναι 

αρνητικοί τότε κυριαρχεί απαισιοδοξία. Οι εσωτερικοί διάλογοι επηρεάζουν την 

πορεία της σκέψης και την συµπεριφορά επιδρώντας (Meichenbaum 1989): 

1) Στην επικέντρωση της προσοχής και στο σύστηµα αξιολόγησης του 

περιβάλλοντος,  

2) Στις αντιδράσεις του ατόµου σε γεγονότα και καταστάσεις  και 

3) Στο σύστηµα αξιολόγησης για την εξεύρεση λύσεων. 

 

Όµως ο εσωτερικός διάλογος µπορεί να αλλάξει µε εκπαίδευση η οποία έχει σα στόχο 

να κάνει το άτοµο ικανό να έχει πλήρη επίγνωση σκέψεων, συναισθηµάτων, 

αισθήσεων και συµπεριφορών ενώ ταυτόχρονα προσδιορίζει τους εσωτερικούς 

διαλόγους που διαµείβονται(Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 56).   

   Στην δεύτερη φάση γίνεται προσπάθεια για συνειδητή αλλαγή εσωτερικών 

διαλόγων µε επανάληψη ρηµατικών δηλώσεων, ενώ ταυτόχρονα άλλες τεχνικές όπως 
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επίλυση προβληµάτων, τεχνικές χαλάρωσης, επικοινωνιακές και κοινωνικές 

δεξιότητες διδάσκονται επίσης. 

    Στην τρίτη φάση αυτές οι νέες τεχνικές εφαρµόζονται µε ασκήσεις σεναρίων επί 

χάρτου, µε role play και σταδιακή έκθεση σε ειδικές στρεσογόνες καταστάσεις ( 

Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 56).    

 

Η θεωρία του Beck 

 

    Κατά τον Beck (1984) η ανησυχία και η κατάθλιψη προέρχεται από λανθασµένες 

σκέψεις και το άγχος προκαλείται από τη συνήθεια του ατόµου να σκέφτεται 

λαθεµένα η οποία κάνει το άτοµο να διαµορφώνει µια διαστρεβλωµένη αντίληψη των 

συµβάντων. Η τάση ενοχοποίησης του εαυτού για οτιδήποτε δεν πάει καλά, η χαµηλή 

αυτοεκτίµηση µετά από µια απόλυση, η µεγαλοποίηση µικροπροβληµάτων κάνει το 

άτοµο να µεγεθύνει τις αδυναµίες του και να βλέπει µικροσυµβάντα σαν 

καταστροφές. 

   Η θεραπεία αυτής της τάσεως είναι να προσδιοριστούν οι σκέψεις που προβάλλουν 

αυτόµατα µόλις συµβεί κάτι. Αυτό είναι δυνατό να γίνει µε την τήρηση ηµερολογίου 

για τα γεγονότα που προκάλεσαν αναστάτωση στο άτοµο. Στο ηµερολόγιο αυτό 

γίνεται περιγραφή των σκέψεων και των συναισθηµάτων όπως τα βίωσε τη στιγµή 

εκείνη το άτοµο. Αυτές οι σκέψεις και τα συναισθήµατα αναλύονται και εξετάζεται 

αν είχαν λογική βάση µέσα από αποδεικτικά στοιχεία. Μετά εξετάζεται αν υπήρχαν 

εναλλακτικές λύσεις που µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν. Επίσης, εξετάζεται το τι 

στην πραγµατικότητα θα πάθαινε το άτοµο αν αυτό που φοβήθηκε συνέβαινε 

πραγµατικά. Μ’ αυτή τη διαδικασία το άτοµο οδηγείται στη συνειδητή αλλαγή 

τρόπου σκέψης και αντίδρασης (Σαπουντζή- Κρεπια, 2000, 56).    
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1.2 Μοντέλα άγχους στον εργασιακό χώρο 
 

 
Πέραν από τους παράγοντες που προκαλούν άγχος στον εργασιακό χώρο και που 

θα αναφερθούµε παρακάτω, συναντά κανείς  αρκετά µοντέλα τα οποία έχουν 

στόχο να περιγράψουν αυτή την σχέση. Απώτερος στόχος αυτών των µοντέλων 

είναι να αποτελέσουν το θεωρητικό πλαίσιο βάσει του οποίου θα καταρτιστούν 

αποτελεσµατικά προγράµµατα παρέµβασης  

    Τα θεωρητικά αυτά µοντέλα µπορούν να χωριστούν σε δυο βασικές 

κατηγορίες: 

1. Μοντέλα τα οποία εστιάζουν στις εργασιακές συνθήκες και στις επιπτώσεις 

που έχουν αυτές στην υγεία των εργαζοµένων, και τα οποία µελετούν 

κυρίως τις συνθήκες εργασίας, όπως αυτές γίνονται αντιληπτές από τους 

ίδιους τους εργαζόµενους (Demand/Control/Social Support Model, 

Karasek & Theorell, Reward Imbalance Model, Siegrist, 1996.Vitamin 

Mondel, Warr,1990). 

2. Μοντέλα τα οποία εξετάζουν κυρίως την εναρµόνιση (fit) των εργασιακών 

συνθηκών  και του εργαζοµένου: αν δηλαδή και σε ποιο βαθµό το 

εργαζόµενο άτοµο εκπληρώνει τις προσδοκίες του και καλύπτει τις 

ανάγκες του µέσα από την δουλεία του, καθώς και κατά πόσο άτοµο και 

εργασία συµβαδίζουν ως προς τις βασικές τους αρχές (Person-Environment 

Fit Model, French και συν.,1982. Van Hαrrison, 1978. Control Theory for 

Organizational Stress, Edwards, 1993). 

Παρακάτω παρουσιάζονται οι βασικές αρχές των σηµαντικότερων 

µοντέλων:  

  
 
 

Το Μοντέλο των Εργασιακών Απαιτήσεων/Έλεγχου/Κοινωνικής στήριξης 

(Demand/Control/Social Support Model, Karasek 1979) 

 

Το 1979 ο Karasek εξέδωσε ένα άρθρο στο οποίο πρότινε ένα θεωρητικό µοντέλο. 

Σύµφωνα µε αυτό, οι βασικοί παράγοντες που επηρεάζουν ουσιαστικά τον 

εργαζόµενο είναι τρεις: 
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1. Η ίδια η εργασία, το έργο που ο εργαζόµενος καλείται να επιτελέσει.  

2. Η ανεξαρτησία του εργαζοµένου να ορίζει τις παραµέτρους της εργασίας του 

και το δικαίωµα του να παίρνει πρωτοβουλίες. µε άλλα λόγια, τα περιθώρια 

ελέγχου που έχει στη δουλεία του 

3. Οι κοινωνικές σχέσεις µε προϊστάµενους, συναδέλφους και υφισταµένους. 

 

Οι τρεις αυτοί παράγοντες, τόσο ο καθένας χωριστά όσο και όλοι µαζί σε 

αλληλεπίδραση, επηρεάζουν καθοριστικά τον εργαζόµενο. Ουσιαστικά, η ύπαρξη 

ενός µόνο  από τους τρεις δεν είναι αρκετή για να προκαλέσει άγχος. Ο Karasek 

ανέφερε δυο βασικές υποθέσεις για την πρόκληση του άγχους: 

 
1.  Η εργασία προκαλεί άγχος στον εργαζόµενο όταν οι απαιτήσεις είναι υψηλές, 

η    δυνατότητα επιλογών και η πρόσβαση του στη λήψη αποφάσεων µικρή 

και οι κοινωνικές του σχέσεις κακές. Μια συνθήκη µε αυτά τα 

χαρακτηριστικά θεωρείται συνθήκη υψηλού άγχους 

2. Η εργασία προκαλεί άγχος στον εργαζόµενο όταν δεν του κεντρίζει το 

ενδιαφέρον, είναι βαρετή, µονότονη, και δεν τον βοηθά να αναπτύσσει και να 

αξιοποιεί τις κλίσεις  και τις γνώσεις του, ή να αποκτήσει νέες γνώσεις και 

δεξιότητες. 

 

 

Ο Karasek διεξήγαγε πλήθος ερευνών που αποσκοπούσαν στον έλεγχο της 

θεωρίας του, οι περισσότερες από τις οποίες υποστήριξαν τις υποθέσεις του 

(Karasek,Baker, Marxer, Ahlbom & Theorell,1981. Karasek, Triantis, & Chaudry, 

1982. Karasek, Theorell, Schwartz, Schnall. Pieper & Michela,1988. Karasek, 

1990).  

∆εκάδες ερευνητών  επίσης σε ολόκληρο σχεδόν τον κόσµο έθεσαν υπό εξέταση 

το µοντέλο του(LaCroix&Haynes,1987.Landsbergis,1988.Larsson 

&Setterlind,1990.Parkes, Mendham, & von Rabenau, 1994.Perrewe & 

Anthony,1990.Spector,1987). Όπως φάνηκε, ένα µικρό ποσοστό ερευνών  δεν 

επικύρωσε  τις ιδέες του στο σύνολο τους (Carayon,1993.Hall, Johnson, & Tsou, 

1993.Van den Beek, Oort- Martburger, & Frings-Dresen,1994). 

    Αρκετοί ερευνητές (Kristensen,1995,1996.Schnal,Landsbergis, &Baker, 1994) 

έχουν  ασκήσει έντονη κριτική  στο µοντέλο του Karasek. Η κριτική τους  αυτή 

επικεντρώνεται  στα εξής σηµεία: (α) το µοντέλο  είναι πολύ απλό και αγνοεί τις 
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πιο λεπτές πτυχές της εργασιακής συνθήκης. (β) επειδή έχει επικυρωθεί κυρίως 

από µελέτες οι οποίες χρησιµοποιούσαν δείγµατα εργαζοµένων από διάφορους 

εργασιακούς χώρους, ίσως δεν µπορεί να εφαρµοστεί  σε έναν οµοιογενή 

επαγγελµατικό χώρο, κυρίως γιατί δεν έχει την δυνατότητα να διαφοροποιηθεί ως 

προς τις ιδιαίτερες συνθήκες που επικρατούν σε αυτόν. (γ) οι διαφορές που 

εντοπίζει µεταξύ των εργαζοµένων ίσως προκύπτουν από την διαφοροποίησή τους 

σε κοινωνικοοικονοµικό επίπεδο. Με άλλα λόγια, οι εργαζόµενοι που δουλεύουν 

υπό κακές  εργασιακές συνθήκες, όπως αυτές ορίζονται από το µοντέλο (π.χ. σε 

βαριές βιοµηχανίες), βρίσκονται εκ των πραγµάτων σε δυσµενή θέση από άποψη 

υγείας λόγω του κοινωνικοοικονοµικού τους επιπέδου, αφού έχει βρεθεί ότι τα 

ποσοστά εµφάνισης ασθενειών, και κυρίως  καρδιαγγειακών νοσηµάτων, είναι 

υψηλότερα στα χαµηλά κοινωνικοοικονοµικά στρώµατα. 

 

Το Μοντέλο των Βιταµινών 

(Vitamin Mondel, Warr, 1990) 

 

      Σε ένα από τα βασικά του άρθρα ο Warr (1990) παροµοιάζει τις ποικίλες 

εργασιακές παραµέτρους  µε βιταµίνες. Πιστεύει ότι ο καθένας από τους εργασιακούς  

παράγοντες  που προαναφέρθηκαν  πρέπει  να υπάρχει στην κατάλληλη  δοσολογία, 

προκειµένου  να µην προκαλεί άγχος. Με άλλα λόγια, όσο στρεσογόνο  είναι το να 

έχει ο εργαζόµενος πολύ µικρά περιθώρια για πρωτοβουλίες, άλλο τόσο είναι και το 

να έχει υπερβολικά µεγάλα. Γι’ αυτό και ο Warr υποστηρίζει ότι οι παράγοντες που 

συνθέτουν µια εργασιακή συνθήκη δεν συνδέονται γραµµικά µε τις επιπτώσεις τους 

στην υγεία, όπως ισχυρίζεται ο Karasek. 

   Σύµφωνα µε το Warr (1994), οι βασικοί εργασιακοί παράγοντες που µπορεί να 

επιβαρύνουν την υγεία των εργαζοµένων χωρίζονται σε εννέα κατηγορίες:  

1. ∆υνατότητα λήψης αποφάσεων.  

2. ∆υνατότητα αξιοποίησης των γνώσεων και των ικανοτήτων. 

3. Ικανοποιητική αµοιβή και υλικοτεχνική υποστήριξη. 

4. Εργασιακά καθήκοντα που χαρακτηρίζονται από ενδιαφέρον και ποικιλία. 

5. Σαφήνεια ρόλου 

6. Στόχοι που προέρχονται  από το εργασιακό περιβάλλον (externally generated 

goals). 

7. Σωµατική ασφάλεια  

8. ∆υνατότητα για διαπροσωπική επικοινωνία. 
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9. Κοινωνική αναγνώριση 

Ο Warr έδωσε µια νέα διάσταση στη µελέτη των επιπτώσεων των 

εργασιακών συνθηκών. Μολονότι ο ίδιος δεν διεξήγαγε αρκετές µελέτες για 

να ελέγξει τις υποθέσεις του, έθεσε ουσιαστικά ερωτήµατα και αµφισβήτησε 

τις «αυτονόητες», σε µερικές περιπτώσεις, θέσεις του Karasek, ιδιαίτερα στο 

επίπεδο των γραµµικών σχέσεων µεταξύ των µεταβλητών. Υπάρχουν 

ορισµένα ερευνητικά δεδοµένα τα οποία επικυρώνουν τις θέσεις του Warr (de 

Jonge & Schaufeli, 1997) και άλλα που αδυνατούν να τις στηρίξουν 

εµπειρικά (Sevastos, Smith, & Cordery,1992). Γι’ αυτό και είναι απαραίτητο 

να διεξαχθούν περισσότερες έρευνες οι οποίες θα ελέγξουν τις βασικές 

υποθέσεις του µοντέλου. 

 

Το Μοντέλο της Ισορροπίας µεταξύ Προσπάθειας / Ανταπόδοσης  

(Effort /Reward Imbalance Mondel, Siegrist, 1996) 

 

Το 1990 ο Siegrist πρότεινε ένα νέο µοντέλο για τη σχέση εργασιακών συνθηκών και 

υγείας των εργαζοµένων. Η βασική του υπόθεση είναι ότι πρέπει να υπάρχει 

ισορροπία ανάµεσα σε αυτό που ο εργαζόµενος «επενδύει» στη δουλεία του και σε 

αυτό που παίρνει πίσω ως ανταπόδοση. Στην αντίθετη περίπτωση νιώθει πιεσµένος 

και δυσαρεστηµένος, και αυτό µακροπρόθεσµα επιβαρύνει την κατάσταση της υγείας 

του. 

   Τι εννοεί ο  Siegrist (1990) όταν µιλά για προσπάθεια και ανταπόδοση; Ο όρος 

προσπάθεια έχει δυο διαστάσεις: (1) την εξωγενή προσπάθεια, δηλαδή το έργο που 

καταβάλλει ο εργαζόµενος προκειµένου να εκπληρώσει τα βασικά εργασιακά του 

καθήκοντα (χρησιµοποιώντας την ορολογία του Karasek, τις απαιτήσεις της 

δουλειάς). και (2) την ενδογενή προσπάθεια, δηλαδή τα εσωτερικά κίνητρα του 

εργαζόµενου που τον ωθούν να αποδώσει στον εργασιακό του χώρο. Τέτοια κίνητρα 

είναι η ανάγκη του για την λήψη πρωτοβουλιών, η ανάγκη του για κοινωνική 

αναγνώριση, η ανταγωνιστικότητα του, ο βαθµός ευερεθιστικότητας του και η 

ικανότητά του να αποσυνδέει την επαγγελµατική από την προσωπική  του ζωή. 

   Ως ανταπόδοση ο εργαζόµενος λαµβάνει από τη δουλεία του κοινωνική 

αναγνώριση, χρηµατική αµοιβή, τη δυνατότητα διατήρησης της εργασιακής του 

θέσης και επαγγελµατική/οικονοµική ασφάλεια. 

   Οι µελέτες που έχουν διεξαχθεί µέχρι σήµερα, κυρίως από τον ίδιο τον Siegrist 

(Siegrist, 1995. Siegrist, 1996) και τους συνεργάτες του (Siegrist, Peter, Junge, 

Cremer, & Seidel, 1990. Siegrist & Peter, 1994,1996. Siegrist, Peter, Cremer, & 
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Seidel, 1997. Siegrist, Klein, & Voigt, 1997), συµφωνούν µε τις υποθέσεις του, ότι η 

έλλειψη ισορροπίας µεταξύ αυτών των παραγόντων συνδέεται συχνά µε υψηλά 

ποσοστό καρδιαγγειακών νοσηµάτων. 

   Σε πρόσφατο άρθρο τους  οι Theorell και Karasek (1996) προτείνουν τον 

εµπλουτισµό της θεωρίας τους µε τις ιδέες που εµπεριέχονται στο µοντέλο του 

Siegrist. Το µοντέλο Ισορροπίας  µεταξύ Προσπάθειας/Ανταπόδοσης, αν και πολλά 

υποσχόµενο, χρήζει περαιτέρω διερεύνησης προκειµένου να διαπιστωθεί η ορθότητα 

των υποθέσεων του, αλλά και να βρεθούν τα όρια των εφαρµογών του. 

    Συνοψίζοντας, θα λέγαµε ότι τα τρία αυτά µοντέλα επιχειρούν να προβλέψουν τις 

επιπτώσεις που µπορεί να έχουν οι κακές εργασιακές συνθήκες στην υγεία των 

εργαζοµένων.  Συχνά ωστόσο δεν λαµβάνουν υπόψη τις ιδιαιτερότητες του κάθε 

εργαζόµενου, ούτε την ιδιοµορφία της σχέσης του µε το συγκεκριµένο επάγγελµα 

που εξασκεί.  

 

Το Μοντέλο της Εναρµόνισης Ατόµου-Περιβάλλοντος  

(Person-Enviroment Fit Mondel) 

 

Το µοντέλο αυτό προτάθηκε και στη συνέχεια µελετήθηκε εκτενώς από ερευνητές 

του Ινστιτούτου Κοινωνικής Έρευνας του Πανεπιστήµιου του Michigan. Η κεντρική 

του υπόθεση αφορά τη σχέση µεταξύ του ατόµου και του περιβάλλοντός του. Η 

εργασία µπορεί να αποτελέσει στρεσογόνο συνθήκη  για τον εργαζόµενο όταν 

υπάρχει χάσµα :(α) ανάµεσα στα κίνητρα και τις επιδιώξεις του, αφενός, και σε αυτά 

που το περιβάλλον του προσφέρει, αφετέρου, και (β) ανάµεσα στις απαιτήσεις του 

περιβάλλοντος και στην ικανότητα του να ανταποκριθεί σε αυτές (Baker, 1985).  

   Ο όρος «κίνητρα» περιγράφει τις δυνατότητες που προσφέρει το εργασιακό 

περιβάλλον και τις επιδιώξεις του ιδίου του εργαζόµενου από την άποψη της αµοιβής, 

της συµµετοχής στη λήψη αποφάσεων και της προσωπικής εξέλιξης του, ενώ ο όρος 

«απαιτήσεις» περιγράφει το φόρτο και το βαθµό πολυπλοκότητας της εργασίας. 

   Όταν η σχέση ανάµεσα σε αυτά τα στοιχεία, όπως προαναφερθήκαµε, δεν είναι 

αρµονική, αλλά αντίθετα προκύπτει χάσµα, τότε ο εργαζόµενος υφίσταται έντονο 

άγχος, ενώ µακροπρόθεσµα επιβαρύνεται η υγεία του, σωµατική και ψυχική. Μερικές 

από τις επιπτώσεις που έχουν µελετηθεί στο πλαίσιο  του συγκεκριµένου µοντέλου 

είναι η δυσαρέσκεια από την εργασία, το έντονο άγχος, η κατάθλιψη, η υπέρταση, η 

αυξηµένη χοληστερίνη, το κάπνισµα κ.τ.λ. (Edwards & Van Harrison, 1993). 

   Το εν λόγω µοντέλο λαµβάνει υπόψη το ίδιο το άτοµο και τον τρόπο µε τον οποίο 

επεξεργάζεται το περιβάλλον του, συγκρίνοντας τις προσωπικές του απαιτήσεις µε τις 
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παροχές που προέρχονται από αυτό (το περιβάλλον). Πρόκειται για στοιχείο που 

αγνοείται συχνά από άλλα µοντέλα, τα οποία δεν διαφοροποιούν τα άτοµα ως προς 

τις διαφορετικές αντιδράσεις που µπορεί να έχουν απέναντι σε µια εργασιακή 

συνθήκη (Edwards, 1996). 

  Οι υποθέσεις του µοντέλου υποστηρίχτηκαν από τα αποτελέσµατα µιας έρευνας που 

πραγµατοποιήθηκε µε 2.010 εργαζόµενους σε πληθώρα επαγγελµάτων (French, 

Caplan, & van Harrison, 1982). Επειδή όµως τα εργαλεία µέτρησης µεταβλητών 

παρουσιάζουν πολλά µεθοδολογικά προβλήµατα, είναι δύσκολο να εξεταστεί το 

µοντέλο από άλλους ερευνητές. Αυτός είναι και ο λόγος που σήµερα δεν υπάρχουν 

αρκετά ερευνητικά δεδοµένα τα οποία να ελέγχουν ταυτόχρονα τις δυο βασικές 

υποθέσεις του µοντέλου. 

 

 1.3  Ορισµοί άγχους  

 
Το άγχος είναι ένας όρος που όλοι έχουµε ακούσει αλλά πολλοί έχουµε 

παρεξηγήσει, άρχισε να παίρνει µεγάλες διαστάσεις από το δεύτερο µισό του 

εικοστού αιώνα. 

   Στις µέρες µας οι παθήσεις που σχετίζονται µε το άγχος έρχονται πρώτες σε 

αριθµό σαν αίτια θανάτου. Αλλά εκτός από τον χώρο της υγείας, το κόστος του 

άγχους στον εργασιακό χώρο είναι πολύ ψηλό και εκεί: ξεπερνάει εκείνο των 

απεργιών , όπως δείχνει η αγγλική µελέτη( Warr,1983). 

   Τα άγχος δεν είναι πάντα κακό. Συχνά το συνδέουµε µε κάτι που είναι µόνο 

κακό και βλαβερό, ενώ θα έπρεπε να το βλέπουµε σαν κάτι που µπορεί να έχει 

βλαβερές συνέπειες, αν δεν το χειριστούµε σωστά. Από την στιγµή που είµαστε 

ζωντανοί οργανισµοί και εργαζόµαστε, δηµιουργούµε στενές προσωπικές σχέσεις, 

κάνουµε σπορ, ερχόµαστε σε επαφή µε το άγχος, διότι κάθε ανθρώπινη ενέργεια 

περικλείει άγχος. 

   Μόνο που το άγχος που περικλείεται στις παραπάνω ενέργειες  είναι ευχάριστο 

και µας δηµιουργεί κίνητρα για επιτεύξεις. Είναι το γιούστρες (Eustress) που µας 

κάνει να λέµε ότι «ζούµε την ζωή µας» και είµαστε δηµιουργικοί. Είναι γιούστρες 

εκείνο που νιώθουµε όταν παίρνουµε µια προαγωγή, όταν βλέπουµε ένα 

αγαπηµένο πρόσωπο, όταν πηγαίνουµε διακοπές (Σταθάτου, 1989, 11). 

    Είναι εκείνο που επιλέγουµε εµείς και που δεν θα απειλήσει την υγεία µας. 

Αντίθετα, το ντιστρες (Distress) είναι το είδος του στρες που δεν θέλουµε να 

έχουµε. Είναι το είδος του στρες που βιώνουµε µετά από µια απόλυση, µια 
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αρρώστια, έναν χωρισµό από αγαπηµένο πρόσωπο, µια µονότονη απασχόληση. 

Είναι εκείνο που πρέπει να µάθουµε να αντιµετωπίζουµε ή να µάθουµε να ζούµε 

µ’ αυτό, γιατί αλλιώς οι πονοκέφαλοι και το άγχος µας απειλούν. Είναι το 

ντιστρες εκείνο που γίνεται στην παραγωγικότητα των εργαζοµένων (Σταθάτου, 

1989, 12).    

    Οι Γίερκες (Yerkes) και Ντόνσον (Dodson), καθηγητές Πανεπιστηµίου, ήταν οι 

πρώτοι που το 1908 καθόρισαν µε ένα διάγραµµα τη σχέση του άγχους µε την 

απόδοση (Joyrnal of  Comparative Neurology and Psychology 459-482). 

 

 

 

       

 

 

 
    Βαθµός άγχους  

 
 
 
Όπως βλέπουµε στο διάγραµµα χρειάζεται κάποιος βαθµός άγχους για να 

αποδώσει  ικανοποιητικά ο/η εργαζόµενος /η στη δουλειά. 

   Όσο µεγαλώνει το στρες, µεγαλώνει και η απόδοση του εργαζόµενου. Το 

διάστηµα ΒΓ όπου η απόδοση του εργαζόµενου είναι ικανοποιητικότερη, 

ονοµάζεται Optimal Stress Level. Κάθε άτοµο έχει το προσωπικό του Optimal 

Stress Level, όπου όταν το βρει αποδίδει ικανοποιητικότερα χωρίς να 

καταβάλλεται (Quick, 1984).  

    Το πρώτο µέρος της καµπύλης, µέχρι το σηµείο Β δηµιουργεί πρόβληµα στον 

εργαζόµενο, διότι το άγχος που υπάρχει είναι ελάχιστο και όπως ήδη έχει ειπωθεί, 

κάποιος βαθµός άγχους είναι αναγκαίος να υπάρχει. Έτσι λοιπόν δεν 

δηµιουργούνται κίνητρα για εργασία στον εργαζόµενο. Συχνά ο εργαζόµενος 

αντιδρά  σ’ αυτή την κατάσταση µε αδιαφορία και απάθεια προς το αντικείµενο 

της δουλειάς του. Αλλά µετά το σηµείο Γ, το άγχος που αντιµετωπίζει ο 

εργαζόµενος είναι πολύ αν και διαφέρει ποιοτικά από το στρες που υπάρχει µέχρι 

το σηµείο Β. Μετά το σηµείο Γ, ο εργαζόµενος αντιµετωπίζει ποιοτική ή/και 

ποσοτική υπερφόρτωση εργασίας. ∆εν επαρκεί ο ίδιος για να αντιµετωπίσει τις 

απαιτήσεις της δουλειάς του που είναι ποικίλες. Έτσι, υποφέρει από το σύνδροµο 

 Β Γ 

 μπέρν- 

υποαπασχόληση άουτ 
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µπέρν –άουτ . Οι συνέπειες  για την υγεία του εργαζόµενου  σ’ αυτό το στάδιο 

µπορεί να είναι σοβαρές, µια και ο ίδιος νιώθει σωµατικά και ψυχικά 

εξαντληµένος (Σταθάτου, 1989, 13).  

   Ο άνθρωπος είναι ένα ον που έχει την ικανότητα για πολύπλοκη διανοητική 

δραστηριότητα. Αυτό που τελικά ονοµάζεται άγχος βιώνεται  από τον άνθρωπο 

σαν το αθροιστικό αποτέλεσµα αλληλεπίδρασης διαφόρων στρεσογόνων 

παραγόντων που σχετίζονται µε την καθηµερινότητά του. Άγχος λοιπόν µπορεί να 

βιώσει ο κάθε άνθρωπος ανεξαρτήτως φύλου, ηλικίας µόρφωσης ή κοινωνικής 

τάξης ,σχεδόν κάθε στιγµή της ζωής, γιατί αποτελεί την απάντησή του σε 

εσωτερικά και εξωτερικά ερεθίσµατα.  

   Το άγχος συχνά µπορεί να περιγράφει ως µια αρνητική συναισθηµατική, 

σωµατική συµπεριφορά την οποία µπορεί να βιώσει κανείς µέσα από τις 

καθηµερινές του δραστηριότητες (Finn, 2000).  

∆ιάφοροι ερευνητές διαφέρουν όσον αφορά τον ορισµό του άγχους και φαίνεται 

να υπάρχει µια δυσκολία στον καθορισµό και την περιγραφή του άγχους  και το 

πώς αυτό επηρεάζει τους ανθρώπους. 

   Κατά τον Fontana,(1968), το άγχος είναι µια απαίτηση πάνω στις 

προσαρµοστικές δυνατότητες του ανθρώπινου σώµατος και πνεύµατος. Εάν οι 

δυνατότητες αυτές µπορούν να ανταποκριθούν στη συγκεκριµένη  απαίτηση, τότε 

το άγχος είναι ευπρόσδεκτο και χρήσιµο γιατί είναι η κινητήρια δύναµη που κάνει 

τον άνθρωπο ικανό να µάχεται και να κερδίζει τον αγώνα της επιβίωσης. Όταν 

όµως οι δυνατότητες του ανθρώπου δεν επαρκούν για να ανταπεξέλθει στις 

αντιµετωπιζόµενες καταστάσεις , τότε το άγχος είναι ανεπιθύµητο και επιβλαβές.  

Η αδυναµία του ατόµου να ελέγχει την εκδήλωση των συµπτωµάτων του άγχους  

είναι µια από τις πιο βασανιστικές πλευρές του προβλήµατος (Σαπουντζή- 

Κρεπια, 2000, 18). 

    Ο Mechanic, (1968), δίνει τον ακόλουθο ορισµό για το άγχος: ¨Άγχος είναι οι 

αντιδράσεις ενόχλησης ενός ατόµου σε ειδικές καταστάσεις και τονίζει ¨ότι το αν 

και κατά πόσο ένα άτοµο βιώνει το άγχος εξαρτάται από τον τρόπο µε τον οποίο 

έχει µάθει να αντιµετωπίζει τις δύσκολες καταστάσεις στη ζωή του¨. Έτσι το 

άγχος είναι πιθανότερο να εµφανιστεί, όταν ένα άτοµο αντιλαµβάνεται ότι οι 

τρόποι που χρησιµοποιεί είναι ανεπαρκείς  για αν αντιµετωπίσει το συγκεκριµένο 

πραγµατικό ή υποθετικό κίνδυνο. 

   Με επιστηµονικούς λοιπόν όρους, είναι δύσκολο να δοθεί ένα σαφής ορισµός 

της έννοιας του άγχους. Μια έννοια η οποία επίσης αποδίδεται είναι ως: 

(α)αντίδραση του ατόµου σε µια σοβαρή πρόκληση ή απειλή (Ursin & Olff,1993), 
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η οποία συχνά µοιάζει να ξεπερνά τις δυνατότητες του ατόµου(Lazarus & 

Folkman, 1984), (β) το αρνητικό ερέθισµα που προκαλεί τη θυµική αναστάτωση, 

και (γ) η «σχέση µεταξύ ατόµου και περιβαλλοντικών συνθηκών οι οποίες 

θεωρούνται (από το άτοµο) ότι υπερβαίνουν τις δυνάµεις του και θέτουν σε 

κίνδυνο την ευηµερία του» (Folkman, 1984). Παρόλο που και οι τρεις 

προσεγγίσεις είναι ορθές, επαρκέστερη  φαίνεται η τρίτη, η οποία αναφέρεται και 

ως γνωστική θεωρία για το άγχος και την αντιµετώπιση του(Folkman, 1984, 

Lazarus & Folkman, 1984). 

     

 

1.4  Πηγές πίεσης στον εργασιακό χώρο των αστυνοµικών 
 
 
Υπάρχουν λίγες, εάν υπάρχουν, θέσεις εργασίας όπου κάποιος µπορεί να είναι 

απαλλαγµένος από κάποιο είδος άγχους. Η επιβολή του νόµου είναι ένας από τους 

κανόνες τους οποίους θέτει η αστυνοµία και έτσι λόγω της φύσης της 

σταδιοδροµίας τους, δεν µπορούν να ασκήσουν αποτελεσµατικά την εργασία 

τους, και εποµένως έτσι θα πρέπει από µόνοι τους να έχουν την διαχείριση και τον 

έλεγχο τους άγχους(Wolf & Finestone, 1986). 

    Υπάρχουν διάφορες πήγες που συναντάµε στο εργασιακό άγχος των 

αστυνοµικών.  Η κύρια πηγή του άγχους στον εργασιακό χώρο των αστυνοµικών 

προέρχεται από τη φύση της σταδιοδροµίας τους. Οι αστυνοµικοί συνεχώς είναι 

εκτεθειµένοι στην βία, τον πόνο ακόµη και τον θάνατο. Όργανα επιβολής του 

νόµου θέτουν την ζωή τους στην γραµµή του καθήκοντος, πράγµα το οποίο τους 

επιφέρει µικρή ανταµοιβή στην δουλειά τους, είναι µια επικίνδυνη εργασία και 

συχνά µπορεί να τους δίνεται µια πιο επιεικέστερη ποινή (Finn,2002,Toch, 2002). 

   Οι αστυνοµικοί επίσης, συναντούν το άγχος λόγω των αυστηρών κανόνων και 

κανονισµών, τις δυσµενούς συνθήκες εργασίας τους, τις περιορισµένες ευκαιρίες 

προώθησης, την εργασία µε βάρδιες καθώς και την ανεπαρκής υποστήριξη από 

τις εποπτικές αρχές(Toch, 2002,Martelli & Walters, 1989).    

    Έπειτα, µπορούµε να αναφέρουµε µερικές πηγές πίεσης που συναντάµε 

συχνότερα στο χώρο εργασίας:  

1.  Απαιτήσεις λόγω καθήκοντος  

 

∆εν έχουν όλα τα επαγγέλµατα την ίδια ένταση. Υπάρχουν λιγότερο και 

περισσότερο στρεσογόνα επαγγέλµατα και το επάγγελµα του αστυνοµικού 

θεωρείται από τα πιο στρεσογόνα. 
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Έτσι πηγές πίεσης από απαιτήσεις λόγω καθήκοντος περιλαµβάνουν, τις 

προσωπικές ανάγκες που δεν ικανοποιούνται από το χώρο δουλειάς, όταν δεν 

υπάρχουν προοπτικές προώθησης, όταν ο εργαζόµενος νιώθει ακατάλληλος 

για την δεδοµένη εργασία και όταν γίνονται συχνές αλλαγές στο χώρο 

εργασίας. 

    Οι προσωπικές ανάγκες του εργαζόµενου, όπως και η πιθανότητες 

προώθησης, σχετίζονται µε το νοητικό συµβόλαιο που έχει κάνει ο 

εργαζόµενος. Υπάρχουν άτοµα που έχουν σαν προσωπική ανάγκη την 

επικοινωνία τους µε άλλους στο χώρο δουλειάς, ενώ για άλλα άτοµα το κατά 

πόσο υπάρχουν προοπτικές προώθησης, είναι πρωταρχικό ζήτηµα κάλυψης 

προσωπικής ανάγκης. Οι συχνές αλλαγές ατόµων στο χώρο εργασίας, µπορεί, 

επίσης, να είναι πηγή πίεσης  για όσα άτοµα επιζητούν την ασφάλεια στο 

περιβάλλον τους. Επίσης, η µετάθεση των εργαζόµενων από την πόλη που 

ζουν µόνοι τους ή µε την οικογένειά τους, σε άλλη µικρότερη ή µεγαλύτερη 

πόλη, µπορεί επίσης να γίνει πηγή πίεσης. Οι µεταθέσεις καλό είναι να 

γίνονται µε µεγάλη προσοχή και αφού υπάρχει και η συγκατάθεση του άµεσα 

ενδιαφεροµένου(Σταθάτου, 1989, 38).   

   

2. Οι απαιτήσεις ρόλου του εργαζοµένου 

 

Σχετίζονται µε το βαθµό επικοινωνίας µεταξύ εργαζόµενων και µε τις 

προσδοκίες που έχουν οι προϊστάµενοι από τους υφιστάµενους. Όταν ο 

βαθµός επικοινωνίας µεταξύ προϊσταµένων –υφισταµένων δεν είναι καλός, 

τότε συναντάµε µια σύγκρουση ρόλων. Σύγκρουση ρόλων  µπορεί επίσης, να 

υπάρχει όταν οι προϊστάµενοι περιµένουν ένα είδος δουλειάς να γίνει από τον 

υφιστάµενο χωρίς εκείνος να έχει την ίδια γνώµη. 

   Μια άλλη κατάσταση που µπορεί να συναντήσουµε στις απαιτήσεις ρόλου 

του εργαζόµενου, είναι η έλλειψη συγκεκριµένου ρόλου του/της 

εργαζόµενου/ης. Όταν δεν υπάρχει επαρκής πληροφόρηση σχετικά µε τις 

απαιτήσεις του προϊστάµενου προς τον υφιστάµενο, τότε υπάρχει έλλειψη 

συγκεκριµένου ρόλου εργασίας  του υφιστάµενου, µε αποτέλεσµα να µην έχει 

γίνει ξεκάθαρο τι θα πρέπει να κάνει και τι να µην κάνει. Αυτό είναι ένα 

συχνό φαινόµενο που κάθε άλλο παρά απαραίτητο είναι να συµβαίνει. 

∆ηµιουργεί πίεση και στις δυο πλευρές που πολλές φορές αγνοούν την αιτία 

του προβλήµατος µε κυριότερη συνέπεια την έλλειψη επικοινωνίας. 
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   Το ξεκαθάρισµα ρόλου του εργαζόµενου καλό είναι να γίνεται στην αρχή 

µαζί µε την πρόσληψη του και η πρωτοβουλία γι’ αυτό µπορεί να προέρχεται 

είτε από το µέρος του προϊσταµένου, είτε από εκείνο του υφισταµένου. Όταν 

οι απαιτήσεις ρόλου δεν είναι ξεκάθαρες, το αποτέλεσµα είναι ο χαµένος 

χρόνος και τα χαµηλά κίνητρα για εργασία. Έχει ,δηλαδή, άµεσο αντίκτυπο 

στην παραγωγικότητα του εργαζόµενου(Σταθάτου, 1989, 41).   

 

3. Απαιτήσεις χώρου εργασίας  

 
Ο χώρος που ζούµε επηρεάζει τις σωµατικές, εγκεφαλικές και ψυχικές µας 

λειτουργίες. Οι ακραίες θερµοκρασίες , οι δυσάρεστες µυρωδιές, η έλλειψη 

επαρκούς φωτισµού, τα ανεπαρκή µέτρα προστασίας από τον ηλεκτρισµό, ο 

θόρυβος , ο χρωµατισµός του χώρου και η έλλειψη κάποιου προσωπικού 

χώρου επηρεάζουν, άλλα λιγότερο και άλλα περισσότερο την 

παραγωγικότητα των εργαζοµένων και µπορούν να γίνουν πηγή πίεσης στον 

εργασιακό χώρο, αφού έχουν συνέπειες, πονοκεφάλους και νευρική 

υπερένταση. 

 

 

4. ∆ιαπροσωπικές απαιτήσεις  

 

Το κατά πόσο καλές θα είναι οι διαπροσωπικές σχέσεις στο χώρο εργασίας, 

εξαρτάται και από την νοοτροπία των εργαζοµένων, µια και υπάρχουν άτοµα 

περισσότερο ανταγωνιστικά και άλλα λιγότερο. Αυτά τα άτοµα που είναι 

ανταγωνιστικά, δεν καλλιεργούν σχέσεις αλληλεγγύης  και 

αλληλοσυµπαράστασης σε τυχόν προβλήµατα. Επίσης, όταν ο βαθµός 

ανταγωνιστικότητας δεν είναι µεγάλος, διευκολύνεται η επικοινωνία µεταξύ 

των εργαζοµένων. Αντίθετα, όταν η ανταγωνιστικότητα επικρατεί στις 

ανθρώπινες σχέσεις µαζί της επικρατεί επιφυλακτικότητα και δεν υπάρχει 

«άνοιγµα» σχετικά µε τους προσωπικούς προβληµατισµούς. 

   Άλλη πιθανή πηγή  πίεσης σχετικά µε τις διαπροσωπικές σχέσεις είναι τα 

άτοµα µε «δύσκολη» προσωπικότητα που είναι συνήθως απότοµα και 

αγνοούν τις ανάγκες των άλλων. Τέτοια άτοµα πολλές φορές αποδίδουν 

ιδιαίτερα ικανοποιητικά στον τοµέα της δουλειάς τους, αλλά δηµιουργούν 

χωρίς να το θέλουν, ιδιαίτερες δυσκολίες  στις διαπροσωπικές σχέσεις τους µε 

τους άλλους, µια και δεν ξέρουν πώς να χειρίζονται τον ανθρώπινο 
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παράγοντα. Εάν το άτοµο µε τη «δύσκολη» προσωπικότητα βρίσκεται σε 

θέση προϊσταµένου, τότε µπορεί να δηµιουργήσει ιδιαίτερα προβλήµατα 

στους υφισταµένους του. Όποιος µπορεί να χρησιµοποιήσει χιούµορ σε 

τέτοιες καταστάσεις θα είναι κ ο λιγότερο χαµένος(Σταθάτου, 1989, 44). 

 

1.5 Σωµατική άσκηση σε σχέση µε το άγχος στην Αστυνοµία 

 

     Έρευνα έχει αποκαλύψει ότι η σωµατική άσκηση αποτελεί µεγάλη ένταση άγχους, 

ανακούφισης και µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως θεραπεία για το άγχος.(Getchell et al., 

1998). 

   Mελέτες δείχνουν ότι το άγχος µπορεί να µεταφέρει ποσότητα αίµατος στην καρδιά, 

να θέσει το άτοµο σε υψηλό κίνδυνο καρδιακής προσβολής, καρδιακή νόσο και άλλες 

παθήσεις. Η άσκηση µπορεί να βελτιώσει την υγεία και την ποιότητα ζωής όµως 

βελτιώνοντας το καρδιαγγειακό σύστηµα του ατόµου. Η ορθή καρδιαγγειακή άσκηση 

θα ενισχύσει την καρδιά, η οποία θα δηµιουργήσει µεγαλύτερη ελαστικότητα στα 

αιµοφόρα αγγεία και τροφοδοτεί περισσότερο οξυγόνο όλο το σώµα. Η άσκηση 

µπορεί επίσης να µειώσει τα επίπεδα της χοληστερόλης και των τριγλυκεριδίων, που 

µειώνουν την πιθανότητα ανάπτυξης καρδιακών παθήσεων, εγκεφαλικών επεισοδίων 

ή υψηλής αρτηριακής πίεσης(Luxbacher, 1995, Munson & Wolfe, 1996). 

    Oι ασκήσεις µπορεί να αναπτύξουν θετικά το σώµα και το µυαλό, οι οποίες µπορεί 

να οδηγήσουν σε καλύτερη ψυχολογική λειτουργία, στους ακόλουθους τοµείς: 

ψυχική ευεξία και ψυχική διάθεση, προσωπικότητα και αυτορρύθµιση, φυσιολογικό 

άγχος  ανταποκρινόµενο στη γνώση. Η άσκηση µπορεί να βελτιώσει επίσης τη 

διάθεση του ατόµου, παράγοντας θετικές βιοχηµικές αλλαγές στο σώµα και στο 

µυαλό. Η άσκηση απελευθερώνει ενδορφίνες, τον ισχυρό πόνο ανακούφισης, τη 

διάθεση ανύψωσης χηµικών στον εγκέφαλο, και µπορεί να µειώσει την ποσότητα των 

ορµονών των επινεφριδίων στο σώµα που ανταποκρίνεται στο άγχος(Μunson & 

Wolfe, 1996, Plante & Rodin, 1990).  

     Μέσα από διαφορετικές ασκήσεις οι αστυνοµικοί µπορεί να είναι σε θέση να 

αυξήσουν τα επίπεδα του άγχους τους, το οποίο µπορεί να µειώσει την αντοχή τους, 

να έχουν χαµηλότερη αρτηριακή πίεση, και να αυξήσουν βραχυπρόθεσµα και 

µακροπρόθεσµα την υγεία τους. Εάν οι αστυνοµικοί είναι πιο υγιείς και περισσότερο 

σωµατικά υγιή, αυτό θα µπορούσε να οδηγήσει σε καλύτερη αντίληψη των σχέσεων 

της κοινότητας, και µπορεί να µειώσει την ποσότητα των καταγγελιών των πολιτών 

εναντίον των αστυνοµικών για λεκτική βία και υπερβολική σωµατική δύναµη.  
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Οι σωµατικά υγιής υπάλληλοι µπορούν να αυξήσουν την ασφάλεια τους και των 

συµπολιτών τους και ν’ αλλάξουν τις αντιλήψεις του κοινού έξω από τα 

καθιερωµένα. Τα αστυνοµικά τµήµατα µπορούν να µειώσουν τα ιατρικά ασφάλιστρα 

µέσω µείωσης της αναρρωτικής άδειας και τραυµατισµών, καθώς και µηνύσεις από 

καταγγελίες πολιτών λεκτικής κακοποιήσεις/ ή υπερβολικής σωµατικής 

δύναµης(Karlsson & Christianson, 2003, Novak,Smith,& Frank,2003). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΑΓΧΟΥΣ  

 

2.1  Το άγχος στον εργασιακό χώρο  

       Τις δύο τελευταίες δεκαετίες παρουσιάστηκε έντονη ερευνητική δραστηριότητα 

σε µια επιµέρους περιοχή της έρευνας για το άγχος, η οποία αναφέρεται στους 

παράγοντες που εντοπίζονται στους χώρους εργασίας. Οι λόγοι γι’ αυτό το έντονο 

ερευνητικό ενδιαφέρον είναι πολλοί: 

 

1) Ο εργασιακός χώρος απαιτεί υψηλή αποδοτικότητα και παραγωγικότητα. Ο 

εργαζόµενος δρα υπό συνθήκες οι οποίες είναι αρκετά πιεστικές. Ο 

παράγοντας χρόνος διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο. Οι υψηλές απαιτήσεις και 

η πίεση του χρόνου, φαίνεται να εντείνεται ολοένα και περισσότερο στην 

αγορά εργασίας, µε αποτέλεσµα να γίνεται όλο και πιο επιτακτική η ανάγκη 

µελέτης των συνθηκών στις οποίες εµφανίζονται(Ηancock&Meshkati, 1988). 

 

2) Στη σύγχρονη πραγµατικότητα ο εργασιακός χώρος αποτελεί το κοινωνικό 

πλαίσιο για την αποδοχή και την αναγνώριση του ενήλικου ατόµου, και άρα 

παίζει σηµαντικό ρόλο στη ζωή του(Siegrist,1996).  

H σπουδαιότητα του γίνεται αντιληπτή αν σκεφτεί κανείς την κατάσταση της   

ανεργίας και τις επιπτώσεις της στη ζωή του ατόµου. Σ’ αυτόν τον τοµέα 

έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές έρευνες, οι οποίες δείχνουν ότι η ανεργία 

συνδέεται µε χαµηλή αυτοεκτίµηση, κατάθλιψη, αυξηµένα επίπεδα άγχους και 

άλλα προβλήµατα ψυχικής υγείας(Fireman,1983, Warr, Jackson, & Banks, 

1988, Winefield, Tiggermann & Winefield, 1991). 

 

3) Σήµερα υπάρχουν αρκετά ερευνητικά δεδοµένα, τα οποία καταδεικνύουν ότι 

το άγχος επιδρά αρνητικά όχι µόνο στην ποιότητα της εργασίας ή στο επίπεδο 

παραγωγικότητας ή ασφάλειας, αλλά και στην υγεία των εργαζοµένων. Η 

έρευνα έχει ασχοληθεί τόσο µε τους ψυχοφυσιολογικούς µηχανισµούς που 

ευθύνονται για την επίδραση του περιβάλλοντος στην υγεία του ατόµου, όσο  
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και µε ψυχοκοινωνικούς και εργασιακούς παράγοντες.(Cox & Ferguson,1994) 

Οι Warr και Payns (1982) ανέφεραν ότι σε δείγµα 3.077 ατόµων ποσοστό 

14% των ανδρών και 19% των γυναικών βίωναν καθηµερινά έντονο άγχος. Το 

44% των ανδρών και το 28% των γυναικών απέδιδαν το άγχος στις συνθήκες 

εργασίας, ενώ το 15% του συνολικού πληθυσµού δήλωνε ικανοποιηµένο από 

τη δουλειά του. Σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα γνωστής  έρευνας 

(Framingham Heart Study, Haynes, Feinleib,Levine, Scotch, & Kannel, 1978),  

σε δείγµα 1.822 ανδρών εργαζοµένων, ποσοστό της  τάξης  του  48% ανέφερε 

ότι συχνά ένοιωθε ένταση, συνεχή πίεση και δυσκολία να χαλαρώσει ,και ότι 

οι εργασιακές συνθήκες χαρακτηρίζονταν από έντονο άγχος. Επιδηµιολογικές 

µελέτες έχουν εξετάσει το ρόλο επιµέρους εργασιακών παραγόντων, όπως 

είναι ο υπερβολικός φόρτος εργασίας(Jenkins, 1982), οι µεταθέσεις και 

αλλαγές (Ηaynes, Feinleib,& Kannel, 1980, Syme, Human & Enterline, 1964), 

το επίπεδο ευθύνης(Ηinkle, Whitney,Lehman, Dunn, Benjamin, King, 

Plakun,& Fehinger, 1968, Rosenman, Friedman, Sraus, Jenkins, Zysanski, & 

Wurm, 1970).  

     Ο εργασιακός χώρος είναι µία από τις περισσότερες περιοχές όπου οι άνθρωποι 

µπορούν να αγχωθούν. Οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν ότι οι δουλειές τους 

αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος του κοινωνικού και οικονοµικού τους στάτους. Η 

ικανότητα του ανθρώπου να ισορροπήσει την ικανοποίηση µε την απογοήτευση της 

δουλειάς του επιδρά κατευθείαν στα επίπεδα του στρες(Wolf  and Finestone, 1986). 

     Προφανώς είναι προς µέγιστο ενδιαφέρον των εργοδοτών να έχουν υγιείς και 

ικανοποιηµένους εργαζόµενους. Οι µη υγιείς εργαζόµενοι παράγουν λιγότερο πράγµα 

το οποίο θέτει περισσότερη πίεση στους άλλους εργαζόµενους να κάνουν την δουλειά 

τους άµεσα. Η µείωση του άγχους στον εργασιακό χώρο δε θα αυξήσει µόνο την 

εργασιακή ικανοποίηση αλλά ίσως να µειώσει τα προβλήµατα υγείας(Wolf  and 

Finestone, 1986). 

    Η έκταση του επαγγελµατικού άγχους µπορεί να συνδεθεί απευθείας µε την έκταση 

της εργασιακής δυσαρέσκειας. Η έρευνα έχει δείξει ότι η εργασιακή δυσαρέσκεια 

είναι αποτέλεσµα ενός ή περισσότερων από τους ακόλουθους τέσσερις εργασιακούς 

παράγοντες του άγχους: ποσοτική υπερφόρτιση, ποιοτικό υποφορτίο, έλλειψη 

ελέγχου ή έλλειψη κοινωνικής υποστήριξης(Wolf  and Finestone, 1986). 
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Η ποσοτική υπερφόρτωση περιγράφεται να έχει περισσότερη δουλειά, πιέσεις 

ωραρίου, επαναλαµβανόµενη δουλειά ή υψηλές απαιτήσεις από τους εργαζόµενους. 

   Το ποιοτικό υποφορτίο δείχνει έλλειψη ικανοποίησης από τη δουλειά , ελάχιστη 

εργασιακή παραλλαγή, µη δηµιουργικότητα των εργαζοµένων ή επίλυση 

προβληµάτων και χαµηλή ή αρνητική κοινωνική αλληλεπίδραση. Η έλλειψη ελέγχου 

προκαλείται από τους εργαζόµενους ότι δεν είναι σε θέση να αποφασίζουν για το 

εργασιακό κοµµάτι ή τις εργασιακές µεθόδους. Η έλλειψη κοινωνικής υποστήριξης 

αιτιολογείται όταν οι εργαζόµενοι δεν έχουν προσωπικούς δεσµούς µε συναδέλφους 

ή µέλη της οικογένειας (Wolf  and Finestone, 1986). 

   

2.2  Παράγοντες του άγχους  

     Αλλάζοντας ένα ή περισσότερα από τους τέσσερις εργασιακούς παράγοντες του 

άγχους ένας εργοδότης ίσως είναι σε θέση να µειώσει το επίπεδο του επαγγελµατικού 

άγχους στους εργαζόµενους οι οποίοι θα µπορούσαν να αυξήσουν την εργασιακή 

ικανοποίηση, την εργασιακή αποδοτικότητα, και να µειώσει τα προβλήµατα υγείας. 

Υπάρχουν µερικά επαγγέλµατα  για τα οποία οι εργαζόµενοι θα επηρεάζονται πάντα 

από έναν ή περισσότερους παράγοντες επαγγελµατικού άγχους όπως επιβολή του 

νόµου. Σ’ αυτά τα συγκεκριµένα επαγγέλµατα µια εναλλακτική είναι να 

κατορθώσουν να ελέγξουν το άγχος των εργαζοµένων. Οι ερευνητές έχουν δείξει ότι 

ένας τρόπος για να µπορέσεις να ελέγξεις το στρες και να το επιτύχεις είναι µέσα από 

τη σωµατική άσκηση(Wolf  and Finestone, 1986). 

    Οι αστυνοµικοί στο εργασιακό τους περιβάλλον παρουσίασαν υψηλά επίπεδα 

άγχους. Ανάµεσα στα συµπτώµατα που γίνονται δηµοφιλή στα ΜΜΕ είναι το αλκοόλ 

κάποιο σχετικά προβλήµατα καθώς και το “σύνδροµο John Wayne”.Αν και η 

σηµαντικότητα του άγχους ανάµεσα στους αστυνοµικούς αναγνωρίζεται στη µικρή 

εµπειρική υποστήριξη, υπάρχουν και για τους υποστηριζόµενους υψηλά επίπεδα 

άγχους. Αυτό αναµένεται στην αντίληψη και στα µεθοδολογικά προβλήµατα στη 

φιλοσοφία της αστυνοµίας(Hart,Wearing, and Heady,1995). 

      Μια δεύτερη πρωταρχική κατηγορία παραγόντων του άγχους είναι οι πλευρές της 

ρουτίνας για το εργασιακό περιβάλλον της αστυνοµίας. Ένας αριθµός από ερευνητές 

έχει προτείνει ότι οι διοικητικές, γραφειοκρατικές και οργανωτικές απόψεις της 

αστυνοµίας για τη ρουτίνα είναι τουλάχιστον στρεσσογόνοι όσο οι έµφυτοι κίνδυνοι 

της δουλειάς. Σε µία µεταγενέστερη έρευνα ζητήθηκε από 100 αστυνοµικούς του 

Cincinatti να αναγνωρίσουν τους κύριους παράγοντες του άγχους. Οι πιο κοινές 

αναφορές ήταν δικαστήρια, διοικητική αστυνοµία, και έλλειψη υποστήριξης, 
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ανεπαρκής εξοπλισµός, κοινοτικές σχέσεις, και αλλαγή στις βάρδιες εργασίας αλλά 

µόνο ένας ερωτώµενος ανέφερε αυθόρµητα µία κατάσταση κρίσης (Κroes et al, 

1974). 

   Πρόσφατα περισσότερα από τα 2/3 του δείγµατος από 167 αστυνοµικούς του 

Midwestern ανέφεραν απόψεις για την οργάνωση της αστυνοµίας οι οποίες ήταν οι 

µεγαλύτερες πηγές άγχους, µόνο µε 6 αναφερόµενους κινδύνους ή πιθανούς 

κινδύνους(Crank and Caldero, 1991).  

Παρόµοια, πάνω από 2000 αστυνοµικούς απ’ το Μaryland και τη Virginia 

αξιολόγησαν τη διοίκηση ως το πιο στρεσογόνο και επικίνδυνο , ανάµεσα σε 9 

κατηγορίες παραγόντων του στρες(Βrooks and Piquero, 1998). 

    Σ’ ένα µεγάλο δείγµα Άγγλων ,πάνω από 1000 αστυφύλακες αναγνώρισαν 

οργανωτικά και διοικητικά χαρακτηριστικά αγχογόνα πιο συχνά απ’ ότι 

επιχειρησιακά καθήκοντα σε ποσοστό 4 προς 1(Brown and Campell, 1990, p 316). 

    Παρόλα αυτά όταν ρωτήθηκαν να αξιολογήσουν συγκεκριµένα συµβάντα οι 

αστυνοµικοί συχνά αξιολογούσαν επικίνδυνα και βίαια συµβάντα ως τα πιο 

αγχωτικά. Παρόµοια, όταν ο Spielberger και οι συνεργάτες του(1981) ρώτησε τους 

αστυνοµικούς να αξιολογήσουν την έκταση του άγχους το συσχέτισαν µε 60 

αντικείµενα, στην αρχή τριών αντικειµένων ήταν «αξιωµατικοί σκοτώθηκαν στην 

γραµµή του καθήκοντος», «θάνατος κάποιου στη γραµµή του καθήκοντος» και 

«έκθεση σε κακοποιηµένα ή νεκρά παιδιά». 

   Γιατί τα κρίσιµα συµβάντα αναφέρθηκαν λιγότερο συχνά όπως οι βασικές πηγές 

του στρες; Μια πιθανότητα είναι ότι αυτά είναι λιγότερο συχνά απ’ ότι  οι 

παράγοντες ρουτίνας. 

 Άλλη πιθανότητα είναι είναι ότι οι αστυνοµικοί θεωρούν ότι έχουν να κάνουν µε 

κρίσιµα συµβάντα, αλλά λαµβάνουν υπόψη ότι οι περισσότεροι παράγοντες ρουτίνας 

στη δουλειά, είναι υπερβολικά στρεσσογόνοι. 

   Στο φώς των συνδυαστικών αναφορών, µελέτες συσχετίζουν δείκτες 

αποτελεσµάτων µε µεταβολές στις εµπειρίες των παραγόντων ρουτίνας στην εργασία 

που πιθανόν να είναι διαφωτιστικά. Επίσης, τέτοιες µελέτες δείχνουν την 

σηµαντικότητα των παραγόντων ρουτίνας. Για παράδειγµα,  η κατάθλιψη 

προβλέφτηκε από οργανωτικούς παράγοντες του άγχους απ’ ότι έµφυτους 

παράγοντες µεταξύ 103 αστυνοµικών της Νέας Υόρκης. Οι Μorash και Haar(1995) 

ανέφεραν ότι τα προβλήµατα στο χώρο εργασίας αιτιολογήθηκαν σε ποσοστό 28% 

πράγµα το οποίο γίνεται αντιληπτό το άγχος στην δουλεία.  

Στην έρευνα τους περισσότεροι από 1000 αστυνοµικοί από 24 αστυνοµικά τµήµατα 

στη US εξερεύνησαν 12 είδη προβληµάτων στον εργασιακό χώρο, καθώς έγινε 
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αντιληπτό το άγχος στην εργασία πάνω σε 4 αντικείµενα για παράδειγµα «Τον 

τελευταίο χρόνο, το στρες είναι ανεπιθύµητο στη δουλειά µου και έχει αρνητική 

επίπτωση στη σωµατική µου κατάσταση».(Liberman,2002) 

   Τα γεγονότα και οι καταστάσεις είναι εµπειρικά στην δουλειά των αστυνοµικών 

που γενικά έχει περιγραφεί σε 4 κατηγορίες: 

1)  οργανωσιακές πρακτικές και χαρακτηριστικά 

 

2)  εγκληµατικές δικαστικές πρακτικές και χαρακτηριστικά  

 

3)  δηµόσιες πρακτικές και χαρακτηριστικά και  

 

4) οφθαλµοφανής αστυνοµική δουλειά (Fain and McCormick, 1988, Territo, and 

Vetter, 1981). 

 

Oι βασικές πηγές του εργασιακού άγχους για τους αστυνοµικούς είναι οργανωσιακά 

γεγονότα και καταστάσεις, και απόδοση καθηκόντων στον τοµέα(Gross, 1991). 

  Oργανωσιακά γεγονότα και καταστάσεις είναι εσπευσµένα από την αστυνοµική 

διοίκηση (Violanti and Aron, 1993) και περιλαµβάνει παραδείγµατα όπως: οι 

αξιωµατικοί έχουν την αίσθηση έλλειψης διοικητικής υποστήριξης, αίσθηση µη 

διοικητικής υποστήριξης από τους ανωτέρους τους, ανεπαρκής εκπαίδευση, 

ανεπαρκής ή φτωχός εξοπλισµός, ανεπαρκής µισθός, ανεπαρκή επιτήρηση, ανεπαρκή 

προσωπικό, και υπερβολική δουλειά χαρτιού και εγγράφου (Cooper et al, 

1982,Gudjonsson and Adlam, 1985), Oι κανονισµοί, οι διαδικασίες, τα επικοινωνιακά 

πρότυπα, και  η γραφειοκρατική ιεραρχία της αστυνοµικής οργάνωσης συµβάλλει σε 

αντιλήψεις του άγχους ανάµεσα σ’ αυτά τα γεγονότα(Coman and Evans, 1991). 

    Tα γεγονότα και οι καταστάσεις στον τοµέα της εργασίας είναι εµπειρικά ενώ 

δουλεύουν µέσα στην κοινότητα και περιλαµβάνει προβλήµατα όπως: εµπλοκή σε 

υψηλή ταχύτητα καταδίωξης αυτοκινήτου, απαιτητικές καταστάσεις στη χρήση 

δύναµης, χειρισµός οικογενειακών καβγάδων και παιδική κακοποίηση/παραµέληση. 

Προηγούµενες έρευνες διερεύνησαν εργασιακά συµβάντα και καταστάσεις µεταξύ 

αστυνοµικών έχοντας βρει αναφορά αστυνοµικών για οργανωτικά συµβάντα 

εργασίας τα οποία είναι εξαιρετικά έντονα και ο βαθµός οργανωτικών συµβάντων 

γίνεται πιο αγχωτικός απ’ ότι τα εργασιακά συµβάντα και οι καταστάσεις που 

συναντούν ενώ δουλεύουν µέσα στον τοµέα(Crank and Caldero, 1991, Evans and 

Coman, 1988). 
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    Πολλές δηµογραφικές µεταβλητές έχουν εξετάσει την συχνότητα επίδρασης στην 

οποία αστυνοµικοί αναφέρουν υπηρεσιακή εµπειρία, γεγονότα και καταστάσεις στον 

τοµέα της δουλειάς καθώς επίσης αντιλήψεις του άγχους που ανταποκρίνονται σ’ 

αυτά τα γεγονότα. Γενικά, η εθνικότητα και το γένος δεν έχουν σηµαντική επίδραση  

στην επιβολή του νόµου για το εργασιακό στρες(Violanti and Aron, 1995). 

   Πιθανών µεταξύ των πιο συχνών ερευνών και σηµαντικών δηµογραφικών 

µεταβλητών  που βρέθηκε να επηρεάζει το εργασιακό άγχος στην επιβολή του νόµου 

είναι η εκπαίδευση, ο βαθµός στην αστυνοµία, και τα χρόνια αστυνοµικής εµπειρίας. 

Ο Ayres και Flanagan (1992) επιβεβαιώνουν ότι η εκπαίδευση στο κολέγιο έχει σαν 

αποτέλεσµα µεγαλύτερη δυσαρέσκεια µε την γραφειοκρατική οργάνωση υπηρεσιών 

επιβολής του νόµου. Ενώ ο Worden (1990) δεν βρίσκει εµπειρική υποστήριξη  σε 

απόψεις αστυνοµικών µε περισσότερη κολεγιακή εκπαίδευση ανέφεραν µεγαλύτερη 

δυσαρέσκεια µε την γραφειοκρατική οργάνωση επιβολής του νόµου, ο Swanson 

(1977) βρήκε ότι, όσο η εκπαίδευση αυξάνεται, τα επίπεδα του οργανωτικού άγχους 

επίσης αυξάνουν και συµβάλλει σε µεγαλύτερη δυσαρέσκεια µε τις αστυνοµικές 

υπηρεσίες επιβολής του νόµου και διαδικασίες. Ο Violanti(1983) βρήκε ότι, όσο η 

εργασιακή εµπειρία αυξάνεται, οι αντιλήψεις για το εργασιακό άγχους µειώνονται. 

Στην µελέτη του, αστυνοµικοί µε 0 έως 5 και 6 έως 13 χρόνια εµπειρίας ανέφεραν 

υψηλά επίπεδα εργασιακού άγχους, ενώ αστυνοµικοί µε 14-20 ή περισσότερα χρόνια 

εµπειρίας ανέφεραν χαµηλότερα επίπεδα εργασιακού άγχους. Αστυνοµικοί µε 

περισσότερη εργασιακή εµπειρία επίσης αναφέρουν χαµηλότερα επίπεδα αισθητού 

εργασιακού άγχους (Patterson, 1992) και χαµηλότερο άγχος από αστυνοµικούς µε 

λιγότερα χρόνια εµπειρίας (Εvans et al, 1992). 

     Οι παράγοντες που προκαλούν άγχους στο χώρο της εργασίας µπορούν να 

ταξινοµηθούν στις παρακάτω κατηγορίες: 

1) Περιβαλλοντικές συνθήκες  

    Παράγοντες όπως ο κακός φωτισµός, τα υψηλά επίπεδα θορύβου, ο ανεπαρκής 

εξαερισµός του χώρου, η κακή αρχιτεκτονική και εργονοµική διευθέτηση του χώρου 

κ.α. έχει βρεθεί ότι επιβαρύνουν σοβαρά την υγεία των εργαζοµένων και συνιστούν 

σηµαντική αιτία για την πρόκληση ατυχηµάτων(Ηedge,Sims,&Becker,1995, 

Hilderbrandt ,1995, Hoyos,1995, Melamed, Luz, Najenson, Jucha,&Green,1989). 
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2) Eργασιακές παράµετροι, όπως πρόγραµµα εργασίας, νυχτερινή βάρδια, εργασιακή 

και επαγγελµατική ανασφάλεια, πιθανότητα µείωση της αµοιβής ή των ωρών 

εργασίας, υποβάθµιση της εργασιακής θέσης 

    Η παραβίαση του φυσιολογικού κύκλου λειτουργίας του εργαζόµενου από άτακτα 

ωράρια και βάρδιες σε µακροχρόνια βάση έχει βρεθεί ότι προκαλεί χρόνια σωµατικά 

και ψυχολογικά προβλήµατα(Βarton,1994, Cervinka,1993). 

    Πρόσφατα µελετήθηκε η επίδραση που έχει ο φόβος της απόλυσης ή της 

αξιολόγησης στην απόδοση και την υγεία των εργαζοµένων. Σε µια πρόσφατη έρευνα 

βρέθηκε ότι η εργασιακή ανασφάλεια, η πρόωρη προαγωγή και η αργή ανέλιξη στην 

ιεραρχία αποτελούν προβλεπτικούς παράγοντες για την εµφάνιση υπέρτασης και 

επικείµενης καρδιαγγειακής νόσου(Siegrist, 1996). 

 

3) Παράγοντες που αφορούν την ίδια την εργασία 

 

    Αυτοί οι παράγοντες σχετίζονται µε τη δυνατότητα λήψης πρωτοβουλιών, µε τον 

υπερβολικό φόρτο εργασίας, και µε προβλήµατα που αντιµετωπίζει ο εργαζόµενος σε 

επίπεδο εργασιακού ρόλου. Όταν ο ρυθµός της εργασίας είναι µονότονος και δεν 

ελέγχεται από τον ίδιο τον εργαζόµενο αλλά από µία µηχανή, όπως συµβαίνει στις 

αλυσίδες παραγωγής και όταν ο ρυθµός εργασίας είναι εξοντωτικός, τότε τα 

προβλήµατα υγείας, το έντονο άγχος και οι συχνές απουσίες δεν αργούν να 

εµφανιστούν σε µεγάλο ποσοστό εργαζοµένων, όπως έχει καταδείξει πληθώρα 

ερευνών(Βarnett & Brennan, 1995, Beehr, & Drexier, 1986, Costa, 1993, Dwyer, & 

Ganster, 1990, Melamed, Ben-Avi, Luz,& Green,1995,Perrewe& Ganster,1989,Zeier, 

1994). 

Α) Ο φόρτος εργασίας είναι ένας από τους βασικούς παράγοντες που προκαλούν 

άγχος. Έχει βρεθεί ότι οι εργαζόµενοι που είναι υποχρεωµένοι να δουλεύουν 

περισσότερες ώρες και έχουν ταυτόχρονα πολλά καθήκοντα καταφεύγουν συχνότερα 

σε επιβλαβείς για την υγεία συνήθειες(κάπνισµα, χρήση αλκοόλ κ.ο.κ) και διατρέχουν 

µεγαλύτερο κίνδυνο να αρρωστήσουν σε σύγκριση µε τους εργαζόµενους που δεν 

έχουν υπερβολικό φόρτο εργασίας(Larsson & Setterlind,1990,Repetti,1993). 

     

O υπερβολικός φόρτος είναι αποτέλεσµα τόσο των αυξηµένων ωρών εργασίας όσο 

και του συνδυασµού πολλών και διαφορετικών καθηκόντων και ρόλων. Οι 

εργαζόµενες γυναίκες  µε µικρά παιδιά είναι ευάλωτες σε καταστάσεις υπερβολικού 
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φόρτου εργασίας, αν και η υψηλή ποιότητα ζωής σε εργασία και σπίτι φαίνεται να τις 

προστατεύει (Warr& Parry,1982).  

  Σε µια έρευνα ( Lohg, Kahn, & Schutz, 1992) βρέθηκε ότι οι παράγοντες οι οποίοι 

καθορίζουν το βαθµό επιβάρυνσης των γυναικών από την εργασία τους εκτός σπιτιού 

είναι: α) η ύπαρξη  βοήθειας στο σπίτι , και β) η αποδοχή του ρόλου τους ως 

εργαζόµενων γυναικών.  

    Γενικά οι πολλαπλοί και αντικρουόµενοι ρόλοι έχουν πληθώρα επιπτώσεων: 

αφενός όσο περισσότερους ρόλους έχει κανείς, τόσο περισσότερο επιβαρύνεται µε 

καθήκοντα και υποχρεώσεις  αφετέρου, οι πολλαπλοί ρόλοι προσφέρουν µια ασπίδα 

προστασίας, λειτουργώντας αντισταθµιστικά σε περίπτωση που εµφανιστεί πρόβληµα 

σε έναν από αυτούς(Cooper & Payne, 1988). 

Β) Σύγκρουση ρόλων και ασάφεια ρόλων. Ως ασάφεια ρόλων ορίζεται η συνθήκη 

κατά την οποία ο εργαζόµενος δεν γνωρίζει ποια είναι τα καθήκοντα του στο πλαίσιο 

της εργασίας του και ποια τα κριτήρια αξιολόγησης της. Ως σύγκρουση ρόλων 

ορίζεται η συνθήκη κατά την οποία ο εργαζόµενος λαµβάνει αντικρουόµενα και 

ασαφή µηνύµατα σε σχέση µε τα καθήκοντα της εργασίας του από διαφορετικά κάθε 

φορά άτοµα. Έχει βρεθεί ότι η σύγκρουση και η ασάφεια των ρόλων σε χρόνια βάση 

συµβάλουν στην εµφάνιση υπέρτασης, ταχυκαρδίας και άλλων συγγενών 

προβληµάτων. Αντίθετα όταν παρέχεται ικανοποιητική και σαφής επανατροφοδότηση 

στους εργαζόµενους σχετικά µε τους ρόλους και τα εργασιακά καθήκοντα, τότε το 

επίπεδο του άγχους που βιώνουν πέφτει κατακόρυφα(Badeian, & Armenakis , 

1981,Parasuraman  & Alutio, 1981). 

   Ο ασαφής διαχωρισµός των εργασιακών καθηκόντων, οι συγκρούσεις µεταξύ των 

πολλαπλών εργασιακών ρόλων και η πολυπλοκότητα τους προκαλούν έντονο 

καθηµερινό άγχος σε σηµαντικό αριθµό εργαζοµένων. Έρευνες στον τοµέα αυτόν 

έδειξαν ότι οι εργαζόµενοι που δουλεύουν υπό τέτοιες συνθήκες δεν είναι 

ικανοποιηµένοι από τη δουλειά τους , εκδηλώνουν συµπτώµατα επαγγελµατικής 

εξουθένωσης και γενικά προβλήµατα υγείας (Fried & Tiegs, 1993, O’Driscoll & 

Beehr, 1994). 

 

Γ) Η µη δυνατότητα λήψης πρωτοβουλιών στην εργασία σχετίζεται µε επιπτώσεις 

στην υγεία, όπως η αύξηση των επιπέδων των κατεχολαµινών, η µείωση της 

ικανοποίησης και η αύξηση του ποσοστού απουσιών από την εργασία. Έρευνες έχουν 

δείξει ότι η µονότονη και ανιαρή δουλειά, που δεν προσφέρει στον εργαζόµενο 

αρκετά ερεθίσµατα και του αφαιρεί κάθε δυνατότητας άσκησης ελέγχου του 
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περιεχοµένου και του ρυθµού της εργασίας του, είναι υπεύθυνη για αρκετά 

προβλήµατα υγείας(Ganster & Fusillier,1989, Smith, Tisak, Hahn,& Schmieder, 

1997, Taylor,1995,Warr,1990). 

4) Παράγοντες που αφορούν τις διαπροσωπικές σχέσεις στον εργασιακό χώρο 

       

   Στο πλαίσιο της εργασίας οι διαπροσωπικές σχέσεις αφορούν τις σχέσεις µε τους 

συναδέλφους, τους υφισταµένους, και τους προϊσταµένους. Συχνά γίνεται διάκριση 

ανάµεσα σε διαφορετικά είδη διαπροσωπικών σχέσεων, που συνδέονται µε την 

ύπαρξη ή µη συναισθηµατικής στήριξης, γενικού υποστηρικτικού πλαισίου, 

αναγνώρισης, αποδοχής, καθώς και προσφοράς  βοήθειας σε θέµατα δουλειάς .Έχει 

διαπιστωθεί ότι οι κακές διαπροσωπικές σχέσεις είναι σε σηµαντικό βαθµό υπεύθυνες 

για γενικές σωµατικές ενοχλήσεις καταθλιπτικές τάσεις και συχνές απουσίες από την 

εργασία ( Fusilier, Ganster,& Mayes, 1987, Unden,1996).  

   Oι εργαζόµενοι που εξαιτίας της φύσης της εργασίας τους δεν είναι σε θέση να 

επικοινωνούν µε τους συναδέλφους τους συνήθως δεν είναι και ικανοποιηµένοι από 

τη δουλειά τους. Από την άλλη πλευρά, οι ικανοποιητικές κοινωνικές επαφές 

µπορούν να λειτουργήσουν ως ασπίδα προστασίας ενάντια στις υπερβολικές 

απαιτήσεις ενός εργασιακού ρόλου και στις πιθανές επιπτώσεις τους στη σωµατική 

και την ψυχική υγεία(Chappell & Novak, 1992, Taylor,1995). 

 

 2.2.1  Παράγοντες που προκαλούν το άγχος  

 

     Μία από τις προσπάθειες οµαδοποίησης των παραγόντων που προκαλούν 

καταστάσεις άγχους είναι αυτή του Reykowsky (1969).O Reykowsky διακρίνει τους 

ακόλουθους παράγοντες που επιβαρύνουν το ψυχολογικό αυτορυθµιστικό σύστηµα 

συµπεριφοράς: 

 

1) ∆ιαταραχές  

 

    Η έννοια των διαταραχών αναφέρεται στα διάφορα στοιχεία της κατάστασης που 

δυσκολεύουν ή εµποδίζουν (καθιστώντας το άτοµο ανίκανο) την αποτελεσµατική ή 

ολοκλήρωση του έργου. Υπάρχουν διάφορα είδη τέτοιων διαταραχών, µερικά από τα 

οποία είναι τα ακόλουθα:  
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Α) Ελλείψεις: Οι διαταραχές αυτές βασίζονται στην έλλειψη απαραίτητων για την 

εκτέλεση ενός έργου. 

 

Β)  Εµπόδια: Τα εµπόδια µπορεί να έχουν τόσο εξωτερικό είτε εσωτερικό χαρακτήρα 

 

Γ) Καταστάσεις ακινησίας: Οι καταστάσεις αυτές αναγκάζουν τον άνθρωπο να 

µειώσει σε υπερβολικό βαθµό το ρυθµό των δραστηριοτήτων του 

 

∆) Καταπιεστικές καταστάσεις: Πρόκειται για καταστάσεις στις οποίες το άτοµο 

εξαναγκάζεται να κάνει κάτι σε ταχύτερο από το συνήθη ρυθµό ή να κάνει κάτι υπό 

αντίξοες συνθήκες 

 

Ε) Νέες άγνωστες καταστάσεις: Αναφέρονται στις πρωτόγνωρες και αιφνιδιαστικές 

καταστάσεις που αναγκάζουν το άτοµο να αναζητήσει καινούργιους τρόπους 

προσέγγισης και κατανόησης 

2) Απειλές  

   Αναφέρονται στις διάφορες καταστάσεις που απειλούν το άτοµο τόσο µε τη 

σωµατική όσο και µε την κοινωνική έννοια, περιλαµβάνουν καταστάσεις στις οποίες 

το άτοµο νοιώθει να χάνει κάποιες σηµαντικές αξίες. Η ουσία µιας απειλής βασίζεται 

στην προβλεπτική ικανότητα του ανθρώπου σε σχέση µε τα πράγµατα. Ο 

Lazarus(1966) υποστηρίζει ότι τα φαινόµενα του ψυχολογικού άγχους στον άνθρωπο 

έχουν κατά κανόνα προβλεπτικό χαρακτήρα και σχετίζονται µε την ιδιαίτερη 

ικανότητα του ατόµου να κάνει σχέδια και να προβλέπει τα µελλοντικά συµβάντα 

συµπεριλαµβάνοντας τα στη δράση του.  
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3)  Καταστάσεις αποστέρησης  

     Σ’ αυτές τις περιπτώσεις ο άνθρωπος δεν έχει ικανοποιήσει τις ανάγκες του ή δεν 

έχει πετύχει τους στόχους του ή τους σκοπούς του. Οι καταστάσεις αποστέρησης 

διαφέρουν από εκείνες της απειλής κατά το ότι το άτοµο χάνει κάποιες σηµαντικές 

αξίες, αποχωρίζεται πρόσωπα, καταστάσεις ή αντικείµενα µε τα οποία είναι 

συναισθηµατικά δεµένο ή προσκολληµένο.  

Στις καταστάσεις αποστέρησης δεν υπάρχουν τα στοιχεία της πρόβλεψης και της 

αβεβαιότητας που χαρακτηρίζουν τις απειλές.  

    Προηγούµενες έρευνες, κυρίως από την UK και την USA, δείχνουν ότι οι 

αστυνοµικοί είναι έντονα εκτεθειµένοι  σε µια πληθώρα από τραυµατικά γεγονότα 

στη δουλειά τους. Μεταγενέστερες έρευνες έχουν επίσης δείξει τον κίνδυνο των 

τραυµατικών αντιδράσεων του στρες σε σύνδεση µε τέτοια συµβάντα και τη 

σηµαντικότητα προσφοράς επαρκούς βοήθειας που εµπλέκονται σ’ αυτά. Ο βασικός 

στόχος για την παρούσα έρευνα ήταν να αποσαφηνιστεί η κατάσταση στην 

αστυνοµική  δύναµη της Σουηδίας, τα είδη τραυµατικών συµβάντων στους 

αστυνοµικούς που εκθέτονται, τα είδη αναµνήσεων που διατηρούνται, και τι 

προβλήµατα που συναντούν οι αστυνοµικοί στην αντιµετώπιση στρεσογόνων 

γεγονότων.  

   Εκτός από απειλητικές καταστάσεις  στις οποίες ένας αστυνοµικός ο ίδιος ή ένας 

συνάδελφος διατρέχουν τον κίνδυνο τραυµατισµού ή θανάτου ή να τραυµατίσουν ή 

να σκοτώσουν κάποιον, οι αξιωµατικοί είναι εκτεθειµένοι στο να τραυµατιστούν.  

Αυτοί συχνά αντιµετωπίζουν ξαφνικούς θανάτους σε σύνδεση µε τροχαία ατυχήµατα, 

φόνους, αυτοκτονίες, και άλλα ατυχήµατα. Ο Ursano και McCarrrol (1990), 

ερεύνησαν τις συνέπειες χειρισµού νεκρών σωµάτων, και µέρη του σώµατος σε 

σύνδεση µε γεγονότα και καταστροφές. Στις συνεντεύξεις µε αστυνοµικούς και 

πυροσβέστες έδειξαν την έκθεση σε νεκρά σώµατα κατά τη διάρκεια µίας µεγάλης 

καταστροφής που ήταν ένας σηµαντικός ψυχολογικός παράγοντας του άγχους, και οι 

αστυνοµικοί που χειρίζονται νεκρά σώµατα τραυµατίζονται από οπτικές, απτικές, και 

οσφρητικές αισθήσεις.  

    Άλλο στρεσογόνο χαρακτηριστικό στη δουλειά της αστυνοµίας είναι οι έρευνες 

δολοφονιών στις οποίες οι αστυνοµικοί εκτίθενται στη βία και στο 

θάνατο(Sewell,1994).  

Eκτός από το άµεσο άγχος που προκαλείται από το έγκληµα, οι αξιωµατικοί επίσης 

έχουν να έρθουν σ’ επαφή µε τους συγγενείς του θύµατος, τον ύποπτο και το νοµικό 

σύστηµα.  
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    Ο Stratton et al.(1984) εξέτασε τους αστυνοµικούς που έχουν εµπλακεί σε 

πυροβολισµούς και µελέτησαν τις ψυχολογικές συνέπειες αυτών των περιστατικών. 

Αυτοί βρήκαν πληθώρα από ψυχολογικές αντιδράσεις όπως προβλήµατα ύπνου, 

φόβος νοµικών συνεπειών , και µία πληθώρα από συναισθηµατικές αντιδράσεις, 

τέτοιες όπως θυµό, αγαλλίαση και κλάµα.  

Το 1/3 των αστυνοµικών εµφανίζουν να είναι επηρεασµένοι πάρα πολύ από τέτοια 

συµβάντα και το 1/3 ήταν µέτρια επηρεασµένο. Σύµφωνα µε τον Reiser  και Greiger 

(1984), οι πυροβολισµοί και άλλες απειλητικές καταστάσεις επηρεάστηκαν από 

καταστάσεις παραγόντων όπως ο ρόλος της εξουσίας, η πίεση και οι αξίες. Στις 

απόψεις τους η άρνηση είναι ένας µηχανισµός άµυνας που συχνά χρησιµοποιείται 

από τους αστυνοµικούς ,οι οποίοι περισσότερο ή λιγότερο συνειδητά καταπιέζουν τα 

συναισθήµατα τους όπως φόβος και άγχος σε σύνδεση µε απειλητικά γεγονότα ζωής. 

Ο Henry (1995),ο οποίος µελέτησε την εναντίωση του βίαιου θανάτου µε την 

αστυνοµική κουλτούρα, οι διαφωνίες σε έκθεση  στο θάνατο αν και µπορεί, να είναι 

επιβλαβείς, εκπληρώνουν µια λειτουργία.   

Αυτό έχει µια ενιαία λειτουργία στην κοινωνικοποίηση νέων αστυνοµικών µέσα στην 

αστυνοµική κουλτούρα. Αυτό επίσης εξαναγκάζει τους αστυνοµικούς να θέσουν µια 

προστατευτική επαγγελµατική απόσταση ανάµεσα στους εαυτούς τους και 

αναµφισβήτητες απόψεις για τη δουλειά τους, όπως για παράδειγµα ο φόβος του 

θανάτου(Liberman,2002). 

    H προηγούµενη δεκαετία έχει δείξει το ρόλο της αστυνοµίας που στρέφεται προς 

µία πιο προσανατολισµένη κοινότητα ή εστίαση προσανατολισµένη στο 

πρόβληµα(Greene, 2000). 

Oι σύγχρονες στρατηγικές της αστυνοµίας όπως η µηδενική ανοχή, η ποιότητα ζωής 

της αστυνοµίας, ο προσανατολισµός της κοινοτικής αστυνοµίας και το πρόβληµα 

προσανατολισµένο στην αστυνοµία όλα εµπλέκονται σε αύξηση προληπτικής 

παρέµβασης από την αστυνοµία όταν τα µέλη του κοινού ενδιαφέρονται.  

    Πρώτον, ο αριθµός των επαφών ανάµεσα στους αστυνοµικούς και το κοινό θα 

µπορούσε να αυξηθεί όσο οι αστυνοµικοί ενθαρρύνονται να ξεκινούν περισσότερες 

επαφές µε το κοινό, βασιζόµενοι λιγότερο σε παραδοσιακές κλήσεις για την υπηρεσία   

να διαµορφώσουν το φόρτο εργασίας τους. Έκτοτε µία κρίσιµη ανάγκη απ’ όλες τις 

µηνύσεις  είναι η συνάντηση του αστυνοµικού µε τον πολίτη, αυξάνοντας το πόσο οι 

συναλλαγές αστυνοµικού-πολίτη µπορεί να οδηγούν σε περισσότερες ευκαιρίες για  

συµπεριφορές αξιωµατικών που ελκύει την αγωγή. Η κοινοτική αστυνοµία και  ο 

προσανατολισµός του προβλήµατος στην αστυνοµία επίσης µπορεί να εκθέτει την 

αστυνοµία να βγάζει κάτι που δεν είναι παραδοσιακό λαµβάνοντας υπόψη ζητήµατα 



39 

 

του κοινού, και αυξάνοντας την επαφή µε το κοινό σε νέα και ποικίλα ζητήµατα µε 

λογική που οδηγούν σε µεγαλύτερες ευκαιρίες για δηµόσιες αγωγές εναντίον της 

αστυνοµίας(Hughes,2000).  

Περαιτέρω, η σύνεση και η δηµιουργική τακτική στρέφεται σε χαµηλότερο επίπεδο 

από την οργάνωση. Αυτό συνίσταται ότι ο έλεγχος και η ευθύνη των αστυνοµικών θα 

µειώσει την επιτήρηση αυτών των αστυνοµικών που γίνεται ακόµα πιο δύσκολη. 

   Στη Νέα Υόρκη η επιθετικότητα των αξιωµατικών και η µηδενική τους ανοχή 

τρόπος επιβολής έχει σαν αποτέλεσµα αύξηση της έκθεσης τους στην πολιτική 

ευθύνη και στα παράπονα πολιτών. Συγκεκριµένα ο Greene(1999) βρήκε ότι ο 

αριθµός νοµικών εγγράφων υποστηρίζει παραβιάσεις πολιτικών δικαιωµάτων 

αυξάνοντας πολλά από τα παράπονα που ενέπλεκαν την αστυνοµική συµπεριφορά 

της εξουσίας ή κτηνωδίας. Σύµφωνα µε τωρινές προσεγγίσεις ελέγχου του 

εγκλήµατος , οι αξιωµατικοί ενθαρρύνονται πιο συχνά να αναφέρονται στο 

νόµο(παράδειγµα να κάνουν συλλήψεις, κατάσχεση λαθραίων). Εσφαλµένες έρευνες 

και κατασχέσεις περιουσίων επίσης εξηγούν ένα σηµαντικό ποσοστό υπεύθυνων 

ισχυρισµών σε οµοσπονδιακό επίπεδο(Kenneth,Smith and Frank,2003). 

   Ποια είναι η αιτιολογία του άγχους  των αστυνοµικών? Brown and Campbel (1994), 

Alexander, Walker, Iunes, and Irving (1993), and Biggam, Power, Macdonald , 

Carcacy and Moody (1997) σύνδεσαν  εµπειρικές µελέτες σχετικά µε τους 

εργασιακούς παράγοντες στην αστυνοµία. Υπάρχουν δύο σηµαντικές κατηγορίες 

πιθανών παραγόντων άγχους στην εργασία αστυνοµικών. Καταρχήν είναι η φύση της 

αστυνοµικής εργασίας όπως: σωµατική απειλή, δύναµη, έκθεση στον κίνδυνο, 

αντιµετωπίζοντας το άγνωστο και δουλειά µε βάρδιες. ∆εύτερον είναι οι 

οργανωσιακές απόψεις της δουλειάς όπως: έλλειψη εµπιστοσύνη στη διοίκηση, 

έλλειψη εσωτερικής επικοινωνίας και συνέχιση οργανωτικών αλλαγών. Οι 

περισσότεροι παράγοντες του άγχους που διακρίθηκαν από τους συγγραφείς ήταν 

οργανωτικοί παράγοντες απ’ ότι αστυνοµικές εργασίες. Αυτό το συµπέρασµα είχε 

συσχετιστεί από αστυνοµικές µελέτες. Συγκρινόµενα αποτελέσµατα βρίσκονται σε 

άλλα επαγγέλµατα για παράδειγµα διδασκαλία, νοσηλευτική και διοίκηση(Κahn and 

Byosiere,1992, Kop, 1999). 

      Πριν την εργασία της Hans Selye’s που ξεκίνησε το 1930 η έννοια του άγχους  

εφαρµόζεται προς το παρόν στην ανθρώπινη ανυπαρξία. Μια ποικιλία από ορισµούς 

του άγχους έχουν αναπτυχθεί. Με την εµφάνιση της εργασίας του Martin Reiser’s το 

1970 γίνεται φανερός ο ρόλος του άγχους  στη δουλειά των αστυνοµικών. Νωρίτερα 

από το 1970 ένα ρεύµα της φιλοσοφίας έχει διακρίνει τις πηγές του άγχους για τους 

αστυνοµικούς µε τους ανακριτές υποστηρίζοντας ότι η δουλειά των αστυνοµικών 
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είναι περισσότερο αγχογόνα απ’ ότι τ΄άλλα επαγγέλµατα. Τέτοιες αντιλήψεις 

βασίστηκαν σε στατιστικές οι οποίες σχετίστηκαν µε ποσοστά αλκοολισµού, 

διαζυγίου, αυτοκτονίας, και µία ποικιλία από προβλήµατα υγείας ανάµεσα στους 

αστυνοµικούς(Donovan, 1981). 

    Tα περισσότερα προγράµµατα ερευνών έχουν διακρίνει πηγές του άγχους  

ανάµεσα στους αστυνοµικούς που βασίστηκαν σε συνεντεύξεις ή προσωπικές 

εµπειρίες. Η µεγαλύτερη συχνότητα αναφέρθηκε στην εργασία του Kroes  και στις 

αξιολογήσεις του. Για παράδειγµα οι Kroes, Hurrell, and Margakis πήραν 

συνεντεύξεις από 30 αστυνοµικούς διοικητικούς υπαλλήλους από το αστυνοµικό 

τµήµα του Cincinnati. Bασίστηκαν σε τέσσερις γενικές ερωτήσεις όπου αυτοί 

παρατήρησαν υψηλές συχνότητες απαντήσεων σε κατηγορίες κοινοτικών σχέσεων, 

διοίκησης, δικαστηρίων, εξοπλισµού, εργατικό δυναµικό, και εργασία ασάφειας.  

    Παρόµοια οι Kroes, Margolis, and Hurrell (1974) πήραν συνεντεύξεις από 100 

αστυνοµικός περιπολικών από το αστυνοµικό τµήµα του Cincinnati όπου 

σηµειώθηκαν επτά κατηγορίες του άγχους: διοίκησης, δικαστηρίων, εξοπλισµού, 

κοινοτικών σχέσεων, καθήκον ζωής, καταστάσεις κρίσης, αλλαγές βάρδιας και 

αδράνεια. Αυτοί κατέληξαν ότι αν και οι αστυνοµικοί αντιµετωπίζουν πολύ 

στρεσάρισµα που είναι συνηθισµένο σε άλλες οµάδες εργασίας στην πραγµατικότητα 

ο αστυνοµικός αποτελεί µία µοναδικότητα υψηλού- στρεσογόνου επαγγέλµατος. Από 

µια οργανωτική άποψη ο Phelps(1975), έχει διακρίνει τρεις κατηγορίες παραγόντων 

στρες: περιβαλλοντικών, διαπροσωπικών και διοικητικών.  

Παρόµοια ο Roberts(1975) κάνει χρήση προσωπικών εµπειριών και στην έρευνα 

διακρίθηκαν 5 περιοχές του άγχους:  

(1)   έξω από την οργάνωση της αστυνοµίας, 

(2)   µέσα στην οργάνωση της αστυνοµίας  

(3)   µέσα στο εγκληµατικό σύστηµα   

(4) µέσα στους ατοµικούς αστυνοµικούς και στην αλληλεπίδραση τεσσάρων 

παραγόντων. 

Τελικά  Εisenberg’s (1975) πέντε κατηγορίες του άγχους προέρχονται από 

προσωπικές του παρατηρήσεις ενώ η υπηρεσία ενός αστυφύλακα ήταν πριν 

αναγνωρισµένη. Οι σύντοµες και επιλεκτικές περιλήψεις της βιβλιογραφίας δείχνουν  

Love and Beehr (1981) να υποστηρίζουν ότι υπάρχει  ανάγκη για µέτρα ανάµεσα 

στους σχετιζόµενους εργασιακούς παράγοντες του στρες και στις πιέσεις. Οι  Beer 

and Newman (1978) όπως διατείνονται οι περισσότεροι εµπειρικοί βασίζονται σε 
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ανάγκες για να κάνουν φανερές τις πλευρές του εργασιακού άγχους. Η προσπάθεια 

εµπειρικών να αντλήσουν και να τεκµηριώσουν τις κατηγορίες παραγόντων του 

άγχους έχει αναληφθεί από τον Spielberger  και άλλους. Αυτά περιλαµβάνονται στην 

έρευνα του αστυνοµικού στρες ένα εργαλείο που αποτελείται από 60 εν δυνάµει 

στρεσσογόνα αντικείµενα. ∆ιοικείται από αστυνοµικούς σε ολόκληρη την πολιτεία 

της Florida. Oι αναλύσεις των παραγόντων ανταποκρίνονται στην έρευνα του άγχους 

περιλαµβάνοντας µεταβλητές όπως: βαθµός, ηλικία, µορφωτικό επίπεδο, 

οικογενειακή κατάσταση, χρόνια εµπειρίας, και µέγεθός τµήµατος έδειξαν ένα 

αξιοσηµείωτο πρότυπο κατηγοριών του άγχους. Ένας δευτερεύων παράγοντάς-λύση 

αποκάλυψε  ότι τα πιο πολλά αντικείµενα  εµπίπτουν σε οποιαδήποτε διοικητική/ 

οργανωτική πίεση, ή σωµατικούς, ψυχολογικούς παράγοντες απειλής.  

Ένας τρίτος παράγοντας λύση είναι ότι τα περισσότερα αντικείµενα 

διοικητικών/οργανωτικών παραγόντων πίεσης θα µπορούσαν να υποδιαιρεθούν σε 

δύο παράγοντες: διοικητική/επαγγελµατική πίεση και έλλειψη υποστήριξης.  

    Η παρούσα έρευνα ήταν µια φάση ενός γενικού προγράµµατος πάνω στο άγχους  

των αστυνοµικών. Ο σκοπός συστατικού µέρους του σχεδίου ήταν να αναγνωρίσει 

σηµαντικές περιοχές του άγχους συγκεκριµένα στο Αστυνοµικό τµήµα του 

Greensboro και να εξετάσει τη σχέση τους µε άλλους δείκτες του άγχους  όπως 

επαγγελµατική εξουθένωση και συνήθειες σχετιζόµενες µε την υγεία. Οι παράγοντες 

του άγχους σχετίστηκαν µε τα χαρακτηριστικά της δηµόσιας υπηρεσίας, βαθµό, 

χρόνια στη δουλειά, ηλικία, φύλο και φυλή. Η παρούσα έρευνα επέτρεψε την 

προσθήκη ευρηµάτων από τον Spielberger και άλλους εκτιµώντας την εγκυρότητα 

των παραγόντων του άγχους άλλου αστυνοµικού τµήµατος.  

    ∆ύο κατηγορίες πιθανών παραγόντων του άγχους ξεχωρίζουν στην δουλειά των 

αστυνοµικών(Αlexander,Walker,Innes,Irving,1993,Biggam,Power,MacDonald,Carcac

y, and Moodie,1997,Brown,and Campell,1990,1994,Evans and Coman, 

1993).Yπάρχουν διάφορες απόψεις για τη φύση της δουλειάς των αστυνοµικών  

όπως: πρώτον, σωµατική απειλή, βία ,έκθεση στον κίνδυνο, και αντιµετώπιση 

αγνώστων και δεύτερον οργανωσιακοί παράγοντες του άγχους για παράδειγµα το 

στυλ διοίκησης, φτωχή επικοινωνία, και έλλειψη υποστήριξης. Τα ευρήµατα δείχνουν 

ότι το δεύτερο είναι το πιο επικρατέστερο από το πρώτο. Ο Βiggam και οι συνεργάτες 

του (1997)επιβεβαίωσαν ότι τα ευρήµατα συγκρινόµενα µε αστυνοµικές µελέτες 

Brown,και Campell (1990,1994) και Αlexander και οι συνεργάτες του διαπίστωσαν 

ότι υψηλά επίπεδα του άγχους σχετίστηκαν µε οργανωσιακούς παράγοντες. Αυτοί οι 

παράγοντες του άγχους περιλαµβάνουν ελλείψεις προσωπικού (αναφέρθηκε 81% των 

αστυνοµικών),ανεπαρκής πηγές (78%), πίεση χρόνου, (74%), έλλειψη επικοινωνίας 
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(70%), και υπερφόρτωση δουλειάς (71%). Οι επιχειρησιακοί παράγοντες του στρες 

όπως η σύλληψη ενός βίαιου προσώπου (49%),εµφάνιση στο δικαστήριο (44%),  και 

χρήση δύναµης (40%) που αναφέρθηκε λιγότερο συχνά. Εποµένως, το άγχος στη 

δουλειά των αστυνοµικών πρώτα απ’ όλα παράγεται  από την οργάνωση και διοίκηση  

και σε µικρότερο βαθµό στους εργασιακούς παράγοντες ή  σε ρουτίνα λειτουργικών 

καθηκόντων. Αυτό το φαινόµενο παρατηρείται επίσης σε άλλα επαγγέλµατα όπως 

διδασκαλία,( Cox,Boot, Cox and Harrison, 1988), νοσηλευτική (Ηingley and Cooper, 

1986) και διοίκηση (Davidson, and Cooper ,1983), όπου οι πιο συχνότερες 

αναφερόµενες αιτίες του στρες είναι η υπερφόρτωση δουλειάς , χρονική πίεση 

προθεσµίες και ελλείψεις προσωπικού. Αυτά τα ευρήµατα δείχνουν ότι οι παράγοντες 

εργασιακού άγχους είναι πιο συχνό να βρίσκεται στο πλαίσιο της δουλειάς  απ’ ότι 

στην εργασιακή ικανοποίηση(Evans and Coman ,1993). 

 Για να έχεις µια ισορροπηµένη εικόνα των παραγόντων του άγχους και των 

επιδράσεων του είναι σηµαντικό να κοιτάξεις και τις δύο στρεσσογόνες καταστάσεις 

καθώς και τις πλευρές ικανοποίησης στη δουλειά των αστυνοµικών. Μελέτες πάνω 

στο άγχος στη δουλειά των αστυνοµικών περιορίζεται σε πιθανούς στρεσσογόνους 

παράγοντες του στρες και κατά συνέπεια στην παραµέληση ανταµοιβών.  

Ο πρώτος στόχος αυτής της µελέτης είναι να εξερευνήσει το είδος παραγόντων του 

άγχους όσον αφορά στην εµπειρία των ∆ανών αστυνοµικών στη δουλειά τους 

σχετικά µε τις απόψεις των ανταµοιβών(Cop,Eunema,Schanfeli,1999). 

    Έχει δηλωθεί ότι η δουλειά της αστυνοµίας ήταν πιο στρεσογόνα από άλλα 

επαγγέλµατα, και ότι το άγχος προκαλείται από έµφυτους κινδύνους της δουλειάς 

όπως επανειληµµένες συναντήσεις µε βίαιους ανθρώπους, ο κίνδυνος επίθεσης µ’ ένα 

θανατηφόρο όπλο, και η πιθανότητα σοβαρού τραυµατισµού ακόµη και αν 

σκοτωθεί(Dempsey, 1994, Fell et al, 1980, Lawrence, 1984, Reiser and Geiger, 1984, 

Swanson et al, 1998).  

    H πεποίθηση ότι αυτές οι συναντήσεις ήταν η βασική αιτία του άγχους που 

συνέχισε να υπερισχύει σε όλη τη βιβλιογραφία αν και τα εµπειρικά στοιχεία ήταν η 

ανεπαρκής στήριξη αυτής της θέσης (Lawrence,1984, Malloy and Mays, 1984, Terry, 

1981). 

   H αναζήτηση πολλών ερευνητών πάνω από δύο δεκαετίες ήταν να εξαλείψει τη 

σύγχυση που περιβάλλει τους παράγοντες του αστυνοµικού άγχους από την 

αναγνώριση εµπειρικών. Με την προϋπόθεση να παρέχει µία βάση προσδιορισµού 

για την έρευνα, όµως µερικές µελέτες ταξινόµησαν συγκεκριµένους παράγοντες που 

οδηγούν το άγχος σε τέσσερις  κύριες κατηγορίες: τις οργανωτικές πρακτικές, το 
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εγκληµατικό δικαστικό σύστηµα, το κοινό, και την δουλειά της αστυνοµίας(Reese, 

1986, Swanson et al, 1998, Territo, & Vetter, 1981, Violanti & Aron, 1993).  

Άλλες  µελέτες περιορίστηκαν κάτω από δύο σηµαντικούς παράγοντες που 

βασίστηκαν στους εργασιακούς παράγοντες του άγχους και αναφέρθηκαν από 

αστυνοµικούς; Οργανωτικοί και εγγενής παράγοντες του άγχους στην αστυνοµία 

(Μartelli, Waters, & Martelli, 1989, Swanson, et al, 1998, Violanti & Aron, 1995). 

Oργανωτικές πρακτικές ορίστηκαν καθώς εκείνα τα συµβάντα επισπεύτηκαν από τη 

διοίκηση που ήταν ενοχλητικά για τους αστυνοµικούς, ενώ εγγενείς παράγοντες 

ορίστηκαν καθώς εκείνα τα συµβάντα που συµβαίνουν στη δουλειά της αστυνοµίας 

και τα οποία θα µπορούσαν να ήταν επιβλαβή για τους αστυνοµικούς για παράδειγµα 

κίνδυνος, βία, και έγκληµα(Violanti & Aron, 1993).  

Όταν έγινε σύγκριση των δύο παραγόντων του άγχους, οι ερευνητές ολοκλήρωσαν 

τους οργανωτικούς παράγοντες του άγχους, έχοντας µία έντονη γενική επίδραση 

πάνω στους αστυνοµικούς απ’ ότι στους εγγενείς παράγοντες(Graf, 1986, Martelli, et 

al, 1989, Norvell, Belles, & Hills, 1988, Violanti & Aron, 1995). 

    Oι Storch και Panzarella (1996) µελέτησαν προτεινόµενες κατηγορίες και 

παρατήρησε δύο βασικές οµάδες που φάνηκε να αναπτύσσεται µεταξύ κατηγοριών. 

Αυτοί βρήκαν έναν από τους βασικές οµάδες παραγόντων του άγχους περιλάµβαναν 

οργανωτικές µεταβλητές, για παράδειγµα σχέσεις µε ανώτερους, αστυνοµικό 

προσωπικό, και εργασιακές συνθήκες. Οι Storch και Panzarella (1996) πρόσθεσαν ότι 

µεταξύ των οργανωσιακών παραγόντων του άγχους στη δουλειά της αστυνοµίας ήταν 

η έλλειψη προαγωγικών ευκαιριών, και πραγµατική προαγωγή. Η δεύτερη βασική 

οµάδα παραγόντων του άγχους  αποτελείται από τις σχέσεις αστυνοµικών για 

παράδειγµα µε το κοινό, τα ΜΜΕ, και το νοµικό σύστηµα(Police stress,state-trait 

anxiety, and stressors among U.S.Marshals,2004). 

 

2.3 Παράγοντες που επηρεάζουν την απόδοση των αστυνοµικών στην κοινοτική 

αστυνοµία 

   Παλιότερη βιβλιογραφία έχει αποκαλύψει τη σηµαντικότητα οµάδων της 

αστυνοµίας πάνω στην αστυνοµική συµπεριφορά, και δεν υπάρχει λόγος να 

πιστεύουµε ότι αυτές οι σχέσεις είναι λιγότερο σηµαντικές στην κοινοτική 

αστυνοµική εποχή. Η έρευνα έχει  καταγράψει ότι οι αστυνοµικοί περιθωριοποιούν ή 

αποκλείουν απ’ αυτούς µια οµοιογενή οµάδα που υποφέρει από έλλειψη αποδοχής, 

άρνηση αναγκαίων πληροφοριών, χορηγία, και προώθηση ευκαιριών(Buzawa,1981, 
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Ellison and Genz, 1983, Holdaway and Barron 1997, Martin, 1980, Milutinovich, 

1977). 

Αυτά τα ζητήµατα µπορούν ακολούθως να επιδράσουν στην εργασιακή εµπειρία, 

στην απόδοση, και στην ανέλιξη µέσα στην αστυνοµική οργάνωση.  

    Η έλλειψη κοινωνικού κεφαλαίου µπορεί να συντελέσει στην περιθωριοποίηση 

στον εργασιακό χώρο. Χωρίς το κοινωνικό κεφάλαιο στις εργασιακές τους σχέσεις, οι 

αστυνοµικοί αντιµετωπίζουν υψηλότερα εµπόδια και µεγαλύτερους  φραγµούς να 

κάνουν καλύτερα τη δουλειά τους από τους οµόλογους τους που είναι 

ενσωµατωµένοι σε παραγωγικές, υποστηρικτικές, και αξιόπιστες εργασιακές σχέσεις. 

Περιµένοντας ότι οι αστυνοµικοί που έχουν σχέσεις µε οµοιόβαθµους και επιτηρητές 

που είναι πλούσιοι σε κοινωνικό κεφάλαιο θα γίνουν πιο παραγωγικοί από 

αξιωµατικούς χωρίς παρόµοια επίπεδα εµπιστοσύνης, συνεργασίας, ή υποστήριξης ν’ 

αναλάβουν διάφορες δραστηριότητες στην κοινοτική αστυνοµία. Συγκεκριµένα ίσως 

χρειαστεί οι σχέσεις που είναι δυνατές από την άποψη εµπιστοσύνης, συνεργασίας, 

συναλλαγών, οµαδικής ενότητας και κοινωνικής υποστήριξης να επιτύχουν ένας 

είδος αστυνοµίας που δεν δέχεται ειλικρινά την αστυνοµική υποκουλτούρα. 

    Οι ποιοτικές σχέσεις µε τους επιτηρητές επίσης απασχολεί ένα σηµαντικό µέρος 

στη δουλειά της αστυνοµίας. Η θεωρία του κοινωνικού κεφαλαίου αναγνωρίζει 

ανθρώπους µε εξουσία, όπως οι επιτηρητές ως ¨στόχοι¨ που µπορεί να είναι 

σηµαντικοί συνεργάτες διαθέτοντας ένα κοινωνικό κεφαλαίο(Wood, 1997, p599).  

Οι αξιωµατικοί βασίζονται για πληροφορίες στους επιτηρητές, υποστήριξη, και 

αξιολογήσεις της αποδοτικότητας τους(Van Maanen, 1983). 

 Θετικές σχέσεις µεταξύ των αξιωµατικών και των επιτηρητών είναι τόσο ζωτικές, 

αποτελεσµατικές που τα προγράµµατα στην δουλειά της αστυνοµίας σχεδιάστηκαν 

ειδικά να αυξήσουν τη θετική επικοινωνία ανάµεσα στις τάξεις που έχουν 

προταθεί(Beck and Wilson, 1997). 

Eπίσης είναι σηµαντικό να θυµόµαστε ότι η υποστήριξη από τον επιτηρητή θεωρείται 

αναγκαία για την επιτυχία καινοτοµικών δραστηριοτήτων της αστυνοµίας(Geller and 

Swanger, 1995, Goldstein, 1990, Skogan and Hartnett, 1997). 

Xωρίς την υποστήριξη των επιτηρητών η εκπλήρωση καθώς και η οργανική επιτυχία, 

αυτών των προγραµµάτων θεωρείται απίθανη. 

    Ο Miller κατέγραψε πως οι επιτηρητές επιτρέπουν να υποστηρίζουν τους NPOs να 

ξεπεράσουν το στίγµα σχετικά µε την εκτέλεση καθηκόντων. Στο τµήµα ο Μiller 

µελέτησε(1999) πολλές διοικητικές θέσεις υψηλού επιπέδου που κατέχονταν από 

πρώην NPOs  καθώς αυτό είχε νοµιµοποιητική επίδραση σε ολόκληρο το πρόγραµµα 

της κοινοτικής αστυνοµίας. Το αστυνοµικό κοινωνικό κεφάλαιο µπορεί να είναι πιο 
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σηµαντικό για τους αστυνοµικούς που κρίνουν να καταλαµβάνουν 

περιθωριοποιητικούς  ρόλους  µέσα στην αστυνοµική οργάνωση. 

Συγκεκριµένα αυτές οι σχέσεις γίνονται εξέχουσες  δίνοντας τις συνέπειες για την 

εκτέλεση καθηκόντων στην κοινοτική αστυνοµία.  

    Ενώ υποθέταµε στην παρούσα µελέτη ότι οι διαστάσεις του κοινωνικού κεφαλαίου 

θα σχετίζονται θετικά µε την πιθανότητα οι αστυνοµικοί να αποδίδουν στην 

κοινοτική αστυνοµία, η βιβλιογραφία του κοινωνικού κεφαλαίου συνιστά ότι µπορεί 

να έχει αρνητικά αποτελέσµατα. Εάν οι αξιωµατικοί που έχουν υψηλά επίπεδα 

κοινωνικού κεφαλαίου βρίσκουν να είναι λιγότερο σηµαντική η πιθανότητα να 

σπαταλούν χρόνο σε δραστηριότητες της κοινοτικής αστυνοµίας, αυτό θα µπορούσε 

να ερµηνευτεί σαν ένα παράδειγµα της ¨σκοτεινής πλευράς¨ του κοινωνικού 

κεφαλαίου(Robinson,2003). 

    Οι απόψεις των αστυνοµικών για την αποτελεσµατικότητα και την απόδοση στο 

επάγγελµα τους, σχετίζονται µε τη θεώρηση που έχουν για την οργάνωση και τη δοµή 

της Αστυνοµίας και τις αναπαραστάσεις για το ρόλο τους. Οι αναπαραστάσεις για την 

Αστυνοµία και τη δουλειά τους είναι γενικά θετικές. Όµως στις συνεντεύξεις βάθους, 

όπου οι αστυνοµικοί σε πνεύµα εµπιστοσύνης εκφράστηκαν ελεύθερα, θεωρούν ότι η 

αποτελεσµατικότητα και η απόδοση των αστυνοµικών και της Αστυνοµίας δεν είναι 

αυτή που πρέπει. Παραδέχονται ότι υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης και έχουν 

την τάση να διαχωρίζουν τους αστυνοµικούς σε εκείνους που  δε δουλεύουν. Όπως 

παρατηρεί αστυνόµος β’ µε 17 χρόνια υπηρεσίας: 

 

Οι αστυνοµικοί δεν δουλεύουν όσο πρέπει, δηλαδή ορισµένοι φιλότιµοι δουλεύουν 

αλλά η πλειοψηφία κοιτάζει πώς να τελειώσει το ωράριο  

  Ορισµένοι αστυνοµικοί πιστεύουν ότι η κατάσταση ως προς την 

αποτελεσµατικότητα της αστυνοµίας, χρόνο µε το χρόνο γίνεται περισσότερο 

δύσκολη τόσο εξαιτίας των συνθηκών όσο και από το ότι δε βελτιώνεται αντίστοιχα η 

βελτίωση της αστυνοµίας. Έτσι ένας αστυνόµος Α’ µε 22 χρόνια υπηρεσίας 

αναφέρει: 
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Στην εξέλιξη της Αστυνοµίας, µπορώ να διακρίνω, δύο φάσεις: µιλάµε για τη φάση 

µέχρι το 1987, που από πλευράς εγκληµατικότητας τα πράγµατα ήταν ελεγχόµενα..  

Από τότε µέχρι σήµερα έχει φτάσει σε υψηλά επίπεδα και είναι ανεξέλεγκτη, 

κυρίως µε την είσοδο των λαθροµεταναστών. Τώρα παρατηρείται ένα πάντρεµα 

µεταξύ αλλοδαπών και ντόπιων κακοποιών. 

  Η παραπάνω θεώρηση επικεντρώνεται στις αντικειµενικές συνθήκες αύξησης της 

εγκληµατικότητας, όµως η άποψη του ίδιου του αστυνοµικού σε σχέση µε την 

ικανότητα της αστυνοµίας να αντιδράσει αναφέρεται σε οργανωσιακά ζητήµατα: 

 

Πιστεύω ότι στα µεγάλα αστικά κέντρα, η συγκρότηση της αστυνοµίας είναι 

σωστή. Όµως στην περιφέρεια δεν είναι συγκροτηµένη σωστά µε αποτέλεσµα η 

ύπαιθρος και τα µικρά αστικά κέντρα να µην αστυνοµεύονται. 

 Αστυνοµικός διευθυντής, απαντώντας σε σχετική ερώτηση, θεωρεί ότι το 

µεγαλύτερο πρόβληµα της Αστυνοµίας, είναι:  

 

Η ανοργανωσιά της και το επίπεδο των αστυνοµικών. Πολλοί δεν είναι κατάλληλοι 

για αυτή τη δουλειά. 

 Και στις  δύο προηγούµενες απόψεις εκφράζονται αµφιβολίες σχετικά µε την 

οργανωτική επάρκεια της Αστυνοµίας. Ο Αστυνοµικός διευθυντής τονίζει επίσης και 

την ανεπάρκεια του προσωπικού πιθανότατα επηρεαζόµενος από την υψηλή του θέση 

στην ιεραρχία 

Ένας αστυφύλακας απόφοιτος δηµοτικού δηλώνει σχετικά µε την 

αποτελεσµατικότητα: 

 

Μπορεί ορισµένοι να µη δουλεύουν αλλά η αστυνοµία προσέχει τους πολίτες, 

µερικοί δε θέλουν να το παραδεχτούν, εµείς όµως ξενυχτάµε, κινδυνεύουµε και µας 

ζητάνε και τα ρέστα από πάνω. 

  Στη θεώρηση αυτή διακρίνεται η άποψη ότι η αστυνοµία γενικά ανταποκρίνεται στα 

καθήκοντα της. ∆ιακρίνεται επίσης µια καχυποψία σε σχέση µε τους πολίτες η οποία 
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µας δηµιουργεί ερωτηµατικά ως προς τη συσχέτιση της πραγµατικής 

αποτελεσµατικότητας και απόδοσης που είναι δύσκολο να αποτιµηθεί, µε την 

αναπαράσταση που ορισµένοι αστυνοµικοί έχουν σχετικά µε το τι πιστεύουν οι 

πολίτες για αυτούς.   

    Η σύγχυση που δηµιουργείται προέρχεται από τη διαφορά της αναπαράστασης που 

έχει ο κάθε αστυνοµικός σχετικά µε το αν κάνει καλά ή όχι τη δουλεία του, την 

αναπαράσταση που έχει για τους άλλους αστυνοµικούς και την οργάνωση της 

αστυνοµίας και την αναπαράσταση που έχει για το τι νοµίζουν σχετικά µε τη δουλεία 

του οι αστυνοµικοί οι πολίτες και τα ΜΜΕ. Η αποτελεσµατικότητα και η απόδοση 

στα µάτια των αστυνοµικών προσωποποιείται στο επίπεδο των δικών τους κριτηρίων 

απόδοσης και αποτελέσµατος. ∆ε δείχνουν να ενδιαφέρονται για τη διερεύνηση σε 

βάθος της κοινωνικής αξίας της δουλειά τους. Για παράδειγµα γυναίκα αστυφύλακας 

µε 10 χρόνια υπηρεσίας αναφέρει: 

 

Ότι και να κάνουµε…δεν πρόκειται να µας το αναγνωρίσουν είµαστε πάντα από 

κάτω…Είναι βέβαια και µερικοί από µας που είναι αχαρακτήριστοι, αλλά νοµίζω 

πως τέτοιοι υπάρχουν σε κάθε δουλειά. 

  Στην ίδια ερώτηση σχετικά µε την αποτελεσµατικότητα και την απόδοση της 

αστυνοµίας, µερικοί αστυνοµικοί απάντησαν προσπαθώντας να δικαιολογήσουν την 

µειωµένη αποτελεσµατικότητα και απόδοση, χωρίς να την παραδέχονται ευθέως. Η 

ίδια αστυφύλακας παρατηρεί: 

 

Οι συνθήκες δουλειάς, τα µέσα και η ανταµοιβή του αστυνοµικού, δεν του 

δηµιουργούν κανένα κίνητρο να δουλέψει, νοµίζω ότι αρκετοί συνάδελφοι 

προσπαθούν αλλά όλα τα άλλα είναι αρνητικά 

  Το ζήτηµα της απόδοσης και της αποτελεσµατικότητας απασχολεί τα τελευταία 

χρόνια το Υπουργείο ∆ηµοσίας Τάξης, το οποίο έχει υιοθετήσει ένα σύστηµα 

µέτρησης της απόδοσης µε βάση τα ποσοστά µείωσης ή αύξησης της λεγόµενης 

«βαρύνουσας εγκληµατικότητας» και των στόχων που έχουν τεθεί από το Υπουργείο. 

Οι επίσηµες απόψεις της ηγεσίας της Αστυνοµίας , όπως εκφράζονται σε µερικές 

διαταγές, µάλλον κινούνται προς την ίδια κατεύθυνση µε τις προσωπικές απόψεις και 

µαρτυρίες των αστυνοµικών. Η ιδιαιτερότητα έγκειται στο ότι αποδίδεται από την 

ηγεσία µεγαλύτερη ευθύνη στους διοικούντες αστυνοµικούς. 
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Η αντίληψη της µειωµένης αποτελεσµατικότητας και απόδοσης, είναι µια αντίληψη 

που θα µπορούσε να χαρακτηριστεί ότι δηµιουργείται από την εικόνα και όχι από την 

πραγµατικότητα, δεδοµένου ότι τόσο ο τρόπος  µε τον οποίο καταχωρούνται τα 

στατιστικά στοιχεία της εγκληµατικότητας δεν είναι επιστηµονικά έγκυρος, όσο και 

αυτή η ίδια η αποτελεσµατικότητα της Αστυνοµίας είναι σχεδόν αδύνατο να 

µετρηθεί. Οι στόχοι που τίθενται από την ηγεσίας της αστυνοµίας για τη µείωση της 

εγκληµατικότητας είναι µεν θεµιτοί πολιτικοί στόχοι, αλλά δεν µπορούν µόνο αυτοί 

να λειτουργήσουν έγκυρα για την αξιολόγηση της αποτελεσµατικότητας της 

Αστυνοµίας. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

ΑΙΤΙΑ – ΣΥΝΕΠΕΙΕΣ ΑΓΧΟΥΣ 

 

3.1 Το άγχος στην Αστυνοµία  

      Ο εργασιακός χώρος είναι µία από τις περισσότερες περιοχές όπου οι άνθρωποι 

µπορούν να στρεσαριστούν. Οι περισσότεροι άνθρωποι πιστεύουν ότι οι δουλειές 

τους αποτελούν ένα σηµαντικό µέρος του κοινωνικού και οικονοµικού τους στάτους. 

Η ικανότητα του ανθρώπου να ισορροπήσει την ικανοποίηση µε την απογοήτευση 

της δουλειάς του επιδρά κατευθείαν στα επίπεδα του στρες(Wolf and Finestone, 

1986). 

Προφανώς είναι προς µέγιστο ενδιαφέρον των εργοδοτών να έχουν υγιείς και 

ικανοποιηµένους εργαζόµενους. Οι µη υγιείς εργαζόµενοι παράγουν λιγότερο πράγµα 

το οποίο θέτει περισσότερη πίεση στους άλλους εργαζόµενους να κάνουν την δουλειά 

τους άµεσα. Η µείωση του άγχους στον εργασιακό χώρο δε θα αυξήσει µόνο την 

εργασιακή ικανοποίηση αλλά ίσως να µειώσει τα προβλήµατα υγείας(Wolf  and 

Finestone, 1986). 

   Η έκταση του επαγγελµατικού άγχους µπορεί να συνδεθεί απευθείας µε την έκταση 

της εργασιακής δυσαρέσκειας. Η έρευνα έχει δείξει ότι η εργασιακή δυσαρέσκεια 

είναι αποτέλεσµα ενός ή περισσότερων από τους ακόλουθους τέσσερις εργασιακούς 

παράγοντες του άγχους: ποσοτική υπερφόρτιση, ποιοτικό υποφορτίο, έλλειψη 

ελέγχου ή έλλειψη κοινωνικής υποστήριξης(Wolf and Finestone, 1986). 

Η ποσοτική υπερφόρτωση περιγράφεται να έχει περισσότερη δουλειά, πιέσεις 

ωραρίου, επαναλαµβανόµενη δουλειά ή υψηλές απαιτήσεις από τους εργαζόµενους. 

Το ποιοτικό υποφορτίο δείχνει έλλειψη ικανοποίησης από τη δουλειά , ελάχιστη 

εργασιακή παραλλαγή, µη δηµιουργικότητα των εργαζοµένων ή επίλυση 

προβληµάτων και χαµηλή ή αρνητική κοινωνική αλληλεπίδραση. Η έλλειψη ελέγχου 

προκαλείται από τους εργαζόµενους ότι δεν είναι σε θέση να αποφασίζουν για το 

εργασιακό κοµµάτι ή τις εργασιακές µεθόδους. Η έλλειψη κοινωνικής υποστήριξης 

αιτιολογείται όταν οι εργαζόµενοι δεν έχουν προσωπικούς δεσµούς µε συναδέλφους 

ή µέλη της οικογένειας(Wolf and Finestone, 1986). 

.  
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3.2  Αίτια του άγχους στους αστυνοµικούς 

      Iκανοποίηση από τη δουλειά, οικονοµική επιτυχία και αναγνώριση από τους 

άλλους, είναι εκείνα τα χαρακτηριστικά που, ακόµα και το λιγότερο φιλόδοξο άτοµο 

ανάµεσα µας, ελπίζει ν’ αντλήσει από το επάγγελµα του. Ακόµα και όταν ένα άτοµο 

γνωρίζει τι θα ήθελε να κάνει και έχει την απαραίτητη ικανότητα, για να είναι ένας 

επιτυχηµένος επαγγελµατίας, ο συναγωνισµός για την απόκτηση µιας δουλειάς 

µπορεί να προξενήσει µεγάλους βαθµούς άγχους, ιδιαίτερα σε συνθήκες, που υπάρχει 

µεγάλη ανεργία( Σπιλµπεργκερ,1982,24). 

Σήµερα οι νέες γυναίκες βρίσκονται ολοένα και πιο πολύ αντιµέτωπες µε τη 

σύγκρουση ανάµεσα στο να επιδιώξουν µια καριέρα ή να διαλέξουν τον εξίσου 

απαιτητικό ρόλο της συζύγου και µητέρας. Έτσι, δοκιµάζουν τόσο το άγχος, που 

συνδέεται µε την µία ή µε την άλλη λύση, όσο και το άγχος , που προκαλεί, η ανάγκη 

να πάρουν κάποια απόφαση. Οι γυναίκες εκείνες, που αποφασίζουν να επιδιώξουν 

µια καριέρα, πρέπει να τα βγάλουν πέρα µε τις ίδιες πιέσεις, που αντιµετωπίζουν και 

οι νέοι άντρες( Σπιλµπεργκερ,1982,24). 

Κάθε επάγγελµα περιλαµβάνει πολλές πιθανές αιτίες άγχους: οι κακές συνθήκες 

εργασίας, το µεγάλο ωράριο, οι πιεστικές προθεσµίες, οι δύσκολες σχέσεις µε τους 

προϊστάµενους, και τους συνεργάτες µπορεί να προξενήσουν πολύ επιζήµιες πιέσεις. 

Το ίδιο ισχύει και για τις συγκρούσεις ανάµεσα στις απαιτήσεις της δουλειάς και τις 

απαιτήσεις της οικογένειας, καθώς και για την ανάθεση ευθύνης σ’ ένα άτοµο, όπως 

επίσης και για τη σωστή εκτίµηση και αξιολόγηση των ταλέντων και των ικανοτήτων 

του(Σπιλµπεργκερ,1982,25). 

   Μερικά επαγγέλµατα είναι από τη φύση τους πιο στρεσσογόνα από άλλα. Ο 

πιλότος- δοκιµαστής αεροπλάνων και ο στρατιώτης στη µάχη πρέπει, να 

διακινδυνεύσουν τη ζωή τους  για να εκπληρώσουν την ευθύνης τους. Οι αστυνοµικοί 

και οι ρυθµιστές της εναέριας κυκλοφορίας, εργάζονται κάτω από πιο πιεστικές και 

απαιτητικές συνθήκες, που η ασφάλεια άλλων ανθρώπων εξαρτάται από την κρίση 

τους και τις ικανότητες τους. Στις ΗΠΑ το άγχος, που επιβαρύνει τους αστυνοµικούς 

αντικαθρεφτίζεται στο δείκτη αυτοκτονιών που είναι διπλάσιος από το µέσο όρο 

αυτοκτονιών ανάµεσα στους άντρες των αστικών περιοχών(Σπιλµπεργκερ,1982,25). 

    Τα αίτια του άγχους στη δουλεία των αστυνοµικών (π.χ. κίνδυνος, βία, 

γραφειοκρατία, διοίκηση κλπ) καθορίζουν σε µερικές µελέτες 4 βασικούς παράγοντες 

που οδηγούν το άγχος στις αστυνοµικές οργανώσεις: τη φύση της δουλειάς της 
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αστυνοµίας , το κοινό, το εγκληµατικό δικαστικό σύστηµα,  και τα χαρακτηριστικά 

της οργάνωσης(Reese, 1986, Violanti and Aron, 1994). 

Άλλες µελέτες βασίστηκαν πάνω στις αντιλήψεις αστυνοµικών, οµάδα παραγόντων 

σε δύο κατηγορίες: παράγοντες του άγχους που απορρέουν από υπηρεσιακούς 

παράγοντες και ρίζα τους είναι η φύση της δουλειάς της αστυνοµίας (Aron, 1992, 

Crank and Caldero ,1991, Martelli, et al, 1989, Morash et al, 2006, Spielberger, et al, 

1981, Swanson, et al, 1998, Violanti, and Aron, 1995). 

Οι παράγοντες του άγχους πηγάζουν σε οργανώσεις σχετικές µε διοικητικές τακτικές 

και στάσεις που ενοχλούν τους αστυνοµικούς (Violanti and Aron, 1993, Violanti and 

Aron, 1995). 

Συνήθως οι παράγοντες του άγχους είναι οι εποπτικές πρακτικές, οι προαγωγικές 

πρακτικές, και οι συνθήκες εργασίας(Aron, 1992, Brown and Campbell, 1990, Storch 

and Panzarelle, 1996).  

Πιο ακριβέστερα οι παράγοντες του στρες περιλαµβάνουν: 

� Έλλειψη συµµετοχής σε αποφάσεις που επηρεάζουν τις καθηµερινές 

υπηρεσιακές πρακτικές  

� Έλλειψη διοικητικής υποστήριξης 

� Ποινή που επικεντρώνεται στη φιλοσοφία ή άδικη πειθαρχία(Comman.and 

Evans, 1994, Ellison,2004, Kroes, 1986, Reiser, 1974) και 

� Αποξένωση µεταξύ των αστυνοµικών που έχει ως αποτέλεσµα τη φύση 

της ηµιλιταριστικής οργάνωσης(Golembiewski and Kim, 1991) 

 

O Brooks και Piquero (1998) αναφέρουν ότι το µέγεθος του τµήµατος είναι ένας 

σηµαντικός προβλεπτής πώς αυτές οι υπηρεσιακές πρακτικές επηρεάζουν το άγχος. 

Οι αστυνοµικοί αισθάνονται ότι οι συνέπειες των παραγόντων του άγχους είναι 

λιγότερες στα µικρά τµήµατα απ’ ότι στα µεγάλα αστικά τµήµατα. 

∆εύτερον τα ευρήµατα για τις υπηρεσιακές αιτίες συστήνουν ότι η φύση της δουλειάς 

της αστυνοµίας είναι σηµαντικός συντελεστής για την παρουσία των παραγόντων του 

άγχους.  

Η δουλεία της αστυνοµίας από τη φύση της, είναι επικίνδυνη, χρειάζεται να 

δουλεύουν  βάρδιες, να δέχονται την δηµόσια απάθεια, είναι κυρίως βαρετή και 

απαιτείται να εκτεθούν στη δυστυχία και στο θάνατο. Αυτοί οι παράγοντες είναι 

πιθανοί προβλεπτές του στρες στην αστυνοµία.   
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Από την άλλη πλευρά η υπόσταση της φύσης της δουλείας της αστυνοµίας, καθώς 

και ο παράγοντας άγχους είναι δυσεπίλυτος. Ο Storch και Panzarelle (1996), και ο 

Kroes και Gould (1982), για παράδειγµα αξιολόγησαν τους αστυνοµικούς που 

ανέφεραν κίνδυνο, βία, ή ανθρώπινη δυστυχία, ως πηγές του άγχους στο εργασιακό 

τους περιβάλλον, εφόσον τα ερωτηµατολόγια δεν ζητούσαν επακριβώς για την 

ύπαρξη ή την έκταση αυτών των παραγόντων. Απειλές ή σωµατική βλάβη και έκθεση 

στη βία δεν είναι σύνηθες για πολλά µικρού-µεγέθους; Αστυνοµικά τµήµατα. Οι 

αστυνοµικοί, συνεπώς, µπορεί να περιγράφουν τη δουλειά τους ως την πιο επικίνδυνη 

απ’ ότι είναι πραγµατικά(Cullen, et al, 1983).                                                                                                                                                                  

Γενικά δηµογραφικά όπως ηλικία, φύλο, φυλή, οικογενειακή κατάσταση, εµπειρία, 

στο τµήµα, βαθµός, είδος αποστολής, ανάθεση ή µη ανάθεση, έχουν συµπεριληφθεί 

στις περισσότερες σχετιζόµενες µελέτες του άγχους στην αστυνοµία µε την 

πρoυπόθεση να εκτιµηθούν οι άµεσες και έµµεσες συνέπειες(Αron,1992, Crank and 

Caldero, 1991,Newman and Rucker-Reed, 2004, He et al, 2002, Violanti and Aron, 

1995,Zhao, et al,2003). 

Η πλειονότητα του φυλετικού, εθνικού και του φύλου, για παράδειγµα ανέφερε να 

είναι ένας πιθανός παράγοντας του άγχους για τους αστυνοµικούς(Kanter, 1977, 

Krimmel, and Gormley, 2003).  

Aυτές οι δηµογραφικές µεταβλητές, παρ’ όλα αυτά είναι ασήµαντα προσδιοριστικές 

του άγχους για τους αστυνοµικούς όταν λαµβάνουµε υπόψη τα υπηρεσιακά 

χαρακτηριστικά και άλλους παράγοντες του άγχους(Μorash et al, 2006, Zhao et al, 

2003).  

 

3.3 Συνέπειες του άγχους  

Το άγχος προκαλείται όταν οι εµπειρίες ενός προσώπου σε µια κατάσταση ή γεγονός 

έχουν αρνητική  επίδραση  στην πνευµατική ή σωµατική ευηµερία του ατόµου. Οι 

ερευνητές πιστεύουν ότι το άγχος που παρατείνεται µπορεί να έχει ζηµιογόνα σωµατικά 

αποτελέσµατα στους ανθρώπους, ν’ αναστατώνει το ανοσοποιητικό τους σύστηµα και να  

προδιαθέτει αυτούς τους ανθρώπους σε ορισµένες ασθένειες(Rice 2000). 

    To άγχος δεν µπορεί µόνο να επηρεάσει σωµατικά ένα άτοµο άλλά ίσως έχει 

ψυχολογικές και συµπεριφορικές επιρροές. 

    Το άγχος µπορεί να εξασθενίσει ψυχολογικά την ικανότητα του ανθρώπου να 

συγκεντρώνεται, να λύνει προβλήµατα, να λαµβάνει αποφάσεις  και να ολοκληρώνει 

εργασιακές δραστηριότητες. Αυτές οι ψυχολογικές επιδράσεις µπορεί να αναχαιτίζουν την 
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ικανότητα του ατόµου ν’ αποδίδει/παράγει, αποτελεσµατικά πάνω στη δουλειά το οποίο 

µπορεί να οδηγήσει σε φτωχή εργασιακή αποδοτικότητα(Rice, 2000). 

     Οι συµπεριφορικές αντιδράσεις των ανθρώπων στο στρες έχουν αναφερθεί ως: κλάµα, 

κάπνισµα, υπερβολικό φαγητό, κατάχρηση αλκοόλ, γρήγορη οµιλία, και τρεµούλιασµα. 

Αυτές οι συµπεριφορικές αντιδράσεις στο άγχος είναι ανθυγιεινές και µπορεί να οδηγήσουν 

σε άλλα κύρια προβλήµατα υγείας(Rice, 2000). 

    Οι σωµατικές, ψυχολογικές, συµπεριφορικές επιδράσεις του άγχους µπορεί να έχουν 

αρνητική επίπτωση στο ανοσοποιητικό σύστηµα του προσώπου, στην ευηµερία, και ίσως 

προδιαθέτουν ατοµικές αρρώστιες, καρδιαγγειακές καταστάσεις, κρυοπαγήµατα, καρκίνος 

και διαβήτη έχουν συνδεθεί µε το άγχος. Η έρευνα στην αξιοποίηση έχει επανειληµµένα 

αποδείξει ότι το 30% µέχρι το 60% από όλες τις επισκέψεις σε γιατρούς είναι για ασθένειες 

που δεν βασίζονται σε νοσήµατα του άγχους ως κοινή αιτία(Rice, 2000, p4). 

   Oι συνέπειες του άγχους  στους αστυνοµικούς κοινώς αναφέρθηκαν στη βιβλιογραφία 

περιλαµβάνει: καχυποψία, συναισθηµατική αδιαφορία, από διάφορες πλευρές της  

καθηµερινής ζωής, δυσαρέσκεια στη δουλειά, µειωµένη αποδοτικότητα, συστηµατική 

απουσία, πρόωρη σύνταξη, υπερβολική επιθετικότητα, αλκοολισµό, συζυγικά ή 

οικογενειακά προβλήµατα, καρδιακή προσβολή, έλκη, απόκτηση βάρους, και αυτοκτονία 

(Finn, 2000, Violanti & Aron, 1994). 

 Πολλές απ’ αυτές τις συνέπειες µπορεί να έχει σαν αποτέλεσµα η υγεία να σχετίζεται µε 

προβλήµατα που µπορεί να οδηγούν σε πρόωρο θάνατο ενός αστυνοµικού.  

Άλλες συνέπειες όπως πρόωρη σύνταξη, συστηµατική απουσία από τα καθήκοντα, και 

προβλήµατα αλκοόλ, είναι ένας οικονοµικός φόρτος για τις πόλεις στις οποίες οι 

αστυνοµικοί εργάζονται. Όταν ένας αστυνοµικός επικαλείται αρρώστια το αστυνοµικό 

τµήµα πιθανών θα αντικαταστήσει τον αστυνοµικό καλώντας κάποιον άλλον στο ρεπό του 

και πληρώνοντας τον, την υπερωρία. Οι αστυνοµικοί που συνταξιοδοτούνται πρόωρα 

εξαιτίας προβληµάτων που σχετίζονται µε την υγεία µεταφέρουν το άγχος στη δουλειά, 

καθώς επίσης προκαλείται οικονοµική πίεση στην πόλη. 

 Η πολιτεία δεν χρειάζεται µόνο να σπαταλήσει χρόνο και χρήµα στην πρόσληψη ενός νέου 

υπαλλήλου , αλλά ίσως ν’ αναγκαστεί να πληρώσει τους ακριβούς λογαριασµούς του 

συνταξιούχου αστυνοµικού(Finn, 2000). 

    Επίσης, οι συνέπειες του αστυνοµικού άγχους δεν επηρεάζει µόνο τους αστυνοµικούς, 

αλλά και τα µέλη της οικογένειας τους. Η βιβλιογραφία έχει αποκαλύψει ότι οι σύζυγοι 

αστυνοµικών  επίσης υποφέρουν από υψηλά επίπεδα άγχους εξαιτίας της φύσης  της 

δουλειάς των συζύγων. Πηγές του άγχους που παρατέθηκαν από τις συζύγους αστυνοµικών 

περιλαµβάνει:  
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βάρδια εργασίας, υπερωρία, ανικανότητα ή απροθυµία να εκφράσουν συναισθήµατα, 

φόβος ότι ο σύζυγος θα τραυµατιστεί ή θα σκοτωθεί στη γραµµή του καθήκοντος, και ο 

εικοσιτετράωρος ρόλος του αστυνοµικού ως όργανο του νόµου(Finn, 2000). 

     

     Οι συνέπειες του άγχους στους αστυνοµικούς και στις οικογένειες τους µπορεί να 

επηρεάζει το αστυνοµικό τµήµα µέσω των αστυνοµικών που παρουσιάζονται στη δουλειά 

καθυστερηµένα, προκαλώντας στη δουλειά και έχοντας χαµηλό ηθικό. Αυτό µπορεί να 

προκαλέσει χαµηλότερη παραγωγικότητα των αστυνοµικών τµηµάτων και µία πιθανότητα 

αύξησης περισσότερων εγκληµατικών πράξεων εναντίον πολιτών και των περιουσιών τους. 

Οι αγχωµένοι αστυνοµικοί  µπορεί επίσης να οδηγηθούν σε τριβή, δηµόσιες αγωγές, ή 

δυσµενής δηµόσια αντίδραση εξαιτίας σύνδεσης του άγχους µε συµβάντα αστυνοµικής 

κτηνωδίας(Finn, 2000, Novak et al, 2003). 

    Ουσιαστικά η κατάχρηση αυτή επικρατεί στα αστυνοµικά τµήµατα και στις υπηρεσίες 

επιβολής νόµου σύµφωνα µε το Central Florida Police Stress Unit (2004). Aυτά 

περιλαµβάνουν συνταγή ναρκωτικών και αλκοόλ. Αυτά είναι νόµιµα αλλά συχνά 

θανατηφόρα για τους αγχωµένους αστυνοµικούς. Οι αξιωµατικοί βλέπουν πως το αλκοόλ 

κάνει µερικούς πολίτες να εξυπηρετούν και να προστατεύουν, αλλά συνεχίζουν να πίνουν 

γνωρίζοντας τους κινδύνους. Αυτά τα άτοµα είναι συχνά απελπισµένα ελπίζοντας να 

καταφέρουν να διαχειριστούν τα συναισθήµατα τους στρεφόµενοι στο αλκοόλ, ακόµη και 

αν το αλκοόλ µπορεί µόνιµα να καταστρέψει την καριέρα αστυνοµικών και της ζωής των 

οικογενειών τους(Boyce, 2006).  

   Oι δείκτες διαζυγίου ανάµεσα στους αστυνοµικούς είναι υψηλή. Η δουλειά είναι 

οφθαλµοφανές ότι µπορεί να πιεστούν οι σχέσεις εξαιτίας των εναλλαγών βάρδιας και 

παρατεταµένων ωραρίων. Μ’ αυτά τα ωράρια είναι δύσκολο να σπαταλούν ποιοτικό χρόνο 

οποιαδήποτε ώρα , µε τις οικογένειες τους. Τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στην 

δουλειά ίσως να τα µεταφέρουν στην οικογένεια. Οι οικογένειες αντιµετωπίζουν συνεχώς 

το φόβο ότι κάτι κακό θα µπορούσε να τους συµβεί.  

Ο χαµηλός µισθός µπορεί να προκαλεί οικονοµικές  ταλαιπωρίες. Οι σχέσεις συχνά 

γίνονται προβληµατικές και απόµακρες που οδηγούν στο διαζύγιο. 

    Απ’ όλες τις επιπτώσεις του άγχους, η αυτοκτονία είναι η πιο τραγική. Περίπου 3 

εκατοµµύρια αστυνοµικοί ετησίως πεθαίνουν από το δικό τους χέρι(Μiller, 2004).  

H Unit Central Florida Police stress (2004) απαρίθµησε αυτούς τους πιθανούς λόγους για 

υψηλό δείκτη αυτοκτονιών: συνεχής έκθεση στην ανθρώπινη δυστυχία, αυταρχική 

αστυνοµική γραφειοκρατία, βάρδια εργασίας, κοινωνική πίεση, οικογενειακές διαφορές, 

ανακολουθίες του εγκληµατικού δικαστικού συστήµατος, κατάχρηση αλκοόλ και έλλειψη 
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ελέγχου πάνω σε εργασιακές καταστάσεις. Επίσης υπάρχει ένα γεγονός ότι οι αστυνοµικοί 

έχουν σε διαθεσιµότητα ένα όπλο, και η αυτοκτονία είναι συχνά παρορµητική πράξη 

(Boyce, 2006).  

     Οι συνέπειες του άγχους που αναφέρθηκαν στη βιβλιογραφία περιλαµβάνει: καχυποψία, 

συναισθηµατική αδιαφορία από ποικίλες απόψεις της καθηµερινότητας, εργασιακή 

δυσαρέσκεια, µείωση αποδοτικότητας, συστηµατική απουσία, πρόωρη συνταξιοδότηση, 

υπερβολική επιθετικότητα, αλκοολισµός, συζυγικά οικογενειακά προβλήµατα, καρδιακή 

προσβολή, έλκη, απόκτηση βάρους, και αυτοκτονία(Finn, 2000, Violanti and Aron, 1994). 

    Τα αποτελέσµατα του άγχους των αστυνοµικών και των οικογενειών τους ενδεχοµένως 

επηρεάζει τα αστυνοµικά τµήµατα από τους αστυνοµικούς που εµφανίζονται 

καθυστερηµένα στη δουλειά , που φεύγουν από τη δουλειά και που έχουν ελάχιστη ηθική. 

Αυτό µπορεί να προκαλέσει χαµηλότερη παραγωγικότητα για τα αστυνοµικά τµήµατα και 

µια αύξηση της πιθανότητας για περισσότερες εγκληµατικές δραστηριότητες πολιτών και 

της περιουσίας τους. 

Οι αγχωµένοι αστυνοµικοί µπορεί να οδηγηθούν σε τριβές µε την διεύθυνση της εργασίας 

τους, µηνύσεις πολιτών, ή δυσµενή δηµόσια αντίδραση σαν αποτέλεσµα συµβάντων 

αστυνοµικής κτηνωδίας που προέρχεται ή σχετίζεται µε το άγχος(Finn, 2000, Novak, etal, 

2003).  

   Λαµβάνοντας όλα αυτά υπόψη, µπορεί κανείς να ισχυριστεί ότι οι επιπτώσεις του άγχους 

και των κακών εργασιακών συνθηκών γίνονται εύκολα ορατές στην καθηµερινή ζωή. Είναι 

δύσκολο να καταγραφεί όλο το φάσµα των επιπτώσεων αυτών, αν και, σύµφωνα µε 

πολλούς ερευνητές (Βarnett & Brennan, 1995, Beehr, & Newman, 1978, Repetti, 1993, 

Ross & Altamaier, 1994,Staw,1984), µπορούν να χωριστούν στις εξής κατηγορίες: 

 

1) Προβλήµατα σωµατικής υγείας Το Εθνικό Ινστιτούτο για την Ασφάλεια και την 

Υγεία στην Εργασία(National Institute for Occupational Safety and Health, Part 1 , 

1986, Part 2, 1988) εξέδωσε έναν κατάλογο µε τις επιπτώσεις που έχουν οι κακές 

εργασιακές συνθήκες στην υγεία των εργαζοµένων. Έρευνες που µελέτησαν τη σχέση 

των εργασιακών συνθηκών µε προβλήµατα υγείας, έδειξαν ότι η εµφάνιση αυτών των 

σωµατικών προβληµάτων είναι συχνότερη σε επαγγέλµατα µε κακές εργασιακές 

συνθήκες, που προκαλούν έντονο άγχος(Charlesworth, Williams, & Borer, 1984, 

Jonnansson, Aronson, & Lindstrom, 1978). 

2) Προβλήµατα ψυχολογικής φύση, όπως κατάθλιψη, έντονο άγχος, και νευρικότητα, 

αδυναµία συγκέντρωσης, συναισθηµατική εξουθένωση, χαµηλή αυτοεκτίµηση. Οι 
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Dohrenwend, Gould, Link, Neugebauer και Wunsch- Hitzig(1980) δηµοσίευσαν µια 

µετά-ανάλυση επιδηµιολογικών µελετών από τη Βόρειο Αµερική και την Ευρώπη , 

σύµφωνα µε την οποία οι εργαζόµενοι παρουσίαζαν εµφανή συµπτώµατα 

ψυχοπαθολογίας σε ποσοστό από 16% έως 25%. Παρόµοια αποτελέσµατα 

προέκυψαν από έρευνες που επικεντρώθηκαν σε συγκεκριµένες επαγγελµατικές 

οµάδες, όπως δασκάλους, νοσοκόµες, εργαζόµενους, σε µεγάλες βιοµηχανικές 

µονάδες(Μaclver,1969, Parkes, 1982, Pratt, 1978). 

3) Προβλήµατα που εντοπίζονται στη συµπεριφορά, όπως συχνές απουσίες από την 

εργασία, αυξηµένο κάπνισµα, αυξηµένη κατανάλωση αλκοόλ ή ψυχοδραστικών 

ουσιών και φαρµάκων, επιθετική συµπεριφορά απέναντι σε συναδέλφους, ροπή προς 

ατυχήµατα(Βασιλάκη, Τριλιβά, Μπεζεβέγκης,2001). 

Οι σωµατικές και συναισθηµατικές συνέπειες του στρες είναι πολυάριθµες και συχνά 

σοβαρές. Οποιαδήποτε από αυτά µπορεί να φθείρουν την εργασιακή απόδοση. Οι 

συνέπειες του άγχους  που κυρίως αναφέρονται από τους αστυνοµικούς είναι: 

� Κυνισµός και καχυποψία 

 

� Συναισθηµατική αδιαφορία διαφόρων απόψεων της καθηµερινής ζωής 

 

� Μείωση αποδοτικότητας 

 

� Συστηµατική αποχή  και πρόωρη συνταξιοδότηση 

 

� Υπερβολική επιθετικότητα (η οποία µπορεί να προκαλέσει αύξηση 

παραπόνων των πολιτών) 

 

� Αλκοολισµός και ύπαρξη προβληµάτων κακοµεταχείρισης 

 

� Συζυγικά ή άλλα οικογενειακά προβλήµατα (για παράδειγµα εξωσυζυγικές 

σχέσεις, διαζύγιο, ή ενδοοικογενειακή βία) 

 

� Μετατραυµατική διαταραχή του στρες  
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� Καρδιακή προσβολή, έλκη, απόκτηση βάρους, και άλλα προβλήµατα υγείας 

 

� Αυτοκτονία  

 

Σύµφωνα µε πολλούς συµβούλους οι οποίοι εργάζονται µε αστυνοµικούς, οι 

δυσκολίες µε τις προσωπικές σχέσεις είναι το κοινό πρόβληµα που 

αντιµετωπίζουν(National Institute of Justice Journal, 2000).    
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ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ 

 

4.1 Σκοπός της έρευνας 

      Ο σκοπός της έρευνας αφορά την µελέτη της αστυνοµικής πίεσης  και των 

συνεπειών αυτής στην αποδοτικότητα, καθώς και εάν αυτή η πίεση µπορεί να 

αποφευχθεί µέσω της σωµατικής άσκησης.  

     Επίσης, στόχος αυτής της µελέτης είναι να ερευνήσουµε τις πηγές πίεσης  που 

δέχονται οι αστυνοµικοί στο εργασιακό τους περιβάλλον κατά το τελευταίο έτος, 

καθώς και τις συνέπειες αυτών στην αποδοτικότητά τους. Έπειτα, θα εξετάσουµε 

τους παράγοντες και τις συνέπειες της πίεσης που δέχονται στο εργασιακό τους 

περιβάλλον, και τέλος, θα τονίσουµε µια πιο κοινωνιολογική προσέγγιση της µελέτης 

µας , όπως συνθήκες εργασίας ,επίδραση οικογενειακού περιβάλλοντος, ικανοποίηση 

από οικονοµικές απολαβές. Για παράδειγµα, προκειµένου οι αστυνοµικοί να 

τηρήσουν την επιβολή του νόµου, υφίστανται υπερβολικό άγχος, πράγµα που τους 

προκαλεί µείωση στην αποδοτικότητά τους. ∆ιότι, τους φέρνει ένα τεράστιο ποσό 

ευθύνης και µπορεί συχνά να γίνει µια επικίνδυνη και αγχωτική εργασία. 

   Οι αστυνοµικοί εξάλλου έχουν υψηλά τα επίπεδα πίεσης, λόγω της φύσης της 

σταδιοδροµίας τους. Πολλοί αστυνοµικοί απασχολούνται µε βάρδιες, καθώς 

διαπραγµατεύονται µε τα φτωχά µέλη της κοινωνίας , και αντιµετωπίζουν τους 

εγκληµατίες. 

   Προηγούµενες έρευνες έχουν δείξει ότι η άσκηση αποτελεί ένα χρήσιµο εργαλείο 

για την µείωση του άγχους ( Munson & Wolfe, 1996 ). 

   Αξίζει να αναφέρουµε ότι «µελέτες έχουν δείξει ότι η σωµατική άσκηση είναι µια 

µεγάλη ανακούφιση από το άγχος που αντιµετωπίζουν οι αστυνοµικοί και µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί ως µια θεραπεία για το άγχος. Ασκήσεις µπορούν να αναπτύξουν 

θετικά το σώµα και το µυαλό, καθώς µπορούν να οδηγήσουν σε µια καλύτερη 

ψυχολογική λειτουργία, σε τοµείς όπως: ψυχική ευεξία και ψυχική διάθεση»( 

Luxbacher, 1995, Munson & Wolfe ,1996). 
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4.1.1 Υποθέσεις εργασίας  

         Έχοντας υπόψη κυρίως την ξενόγλωσση –διεθνή βιβλιογραφία, αλλά και τον 

σκοπό της έρευνας µας που παρατίθεται παραπάνω, διατυπώθηκαν για να ελεγχθούν 

οι κύριες υποθέσεις εργασίας που ακολουθούν:  

• Η αυξηµένη εργασιακή πίεση σχετίζεται µε την αυξηµένη σωµατική άσκηση 

των αστυνοµικών 

     Όσον αφορά, την αυξηµένη εργασιακή πίεση, εννοούµε όλες εκείνες τις 

στρεσσογόνες καταστάσεις που αντιµετωπίζουν οι αστυνοµικοί στο χώρο της 

εργασίας τους (π.χ πολιτική πίεση εντός του Τµήµατος κ.α ) Υποθέτουµε 

λοιπόν, ότι όσο αυξάνεται η εργασιακή πίεση, τόσο περισσότερο µπορεί να 

αυξάνεται και η σωµατική τους άσκηση. 

 

• Η αυξηµένη σωµατική άσκηση σχετίζεται µε την αυξηµένη απόδοση τους 

στην εργασία 

   Όσον αφορά, την σωµατική άσκηση εννοούµε ότι αποτελεί ένα χρήσιµο 

εργαλείο για την µείωση του άγχους. Μπορεί επίσης, να οδηγήσει σε µια 

καλύτερη ψυχολογική λειτουργία, σε τοµείς όπως: ψυχική ευεξία και ψυχική 

διάθεση. Υποθέτουµε λοιπόν ότι, όσο αυξάνεται η άσκησή τους, τόσο 

αυξάνονται οι πιθανότητες να είναι περισσότερο αποδοτικοί στην εργασία 

τους. 

 

• Η αυξηµένη εργασιακή πίεση σχετίζεται µε την µείωση της απόδοσης τους 

στην εργασία 

      Όσον αφορά, την πίεση που υφίστανται οι αστυνοµικοί στην εργασία τους, 

εννοούµε επίσης,  ότι µπορεί να τους προκαλέσει µείωση στην αποδοτικότητά 

τους, διότι φέρνουν ένα τεράστιο ποσό ευθύνης. Υποθέτουµε λοιπόν ότι, όσο 

περισσότερη είναι η εργασιακή πίεση που υφίστανται, τόσο πιο µειωµένη θα είναι 

η απόδοσή τους στην εργασία. 
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4.2   Υλικό και Μέθοδος 

4.2.1 Πιλοτική Μελέτη 

        Κατά την διάρκεια του προπαρασκευαστικού σταδίου της έρευνας µας, η 

ερευνητική οµάδα , προκειµένου να κατασκευαστούν κλίµακες οι οποίες θα 

µετρήσουν το άγχος που υφίστανται οι αστυνοµικοί την ώρα της εργασίας τους, 

προέβηκε στην διεξαγωγή πιλοτικής µελέτης µε σκοπό την καταγραφή των 

αστυνοµικών τµηµάτων. Με σύµβουλο, επίσης, την σχετική βιβλιογραφία µας και τις 

διαδικτυακές πηγές µας, η οµάδα κατέληξε σε ένα ερωτηµατολόγιο το οποίο στην 

συνέχεια δοκιµάστηκε ως προς την σαφήνεια και την κατανόηση από τους 

ερωτώµενους και που θα αποτελούσε ένα ποιοτικό και καλύτερο αποτέλεσµα. 

      Αρχικά, δόθηκαν 200 ερωτηµατολόγια σε τυχαίο δείγµα στο Νοµό Ηρακλείου 

Κρήτης. Στην διάρκεια της έρευνας µας και κατ’ επέκταση της συλλογής των 

ερωτηµατολογίων, τα µέλη της οµάδας προχώρησαν σε παρατήρηση και σε  

καταγραφή των σχολίων από τους ερωτώµενους σχετικά µε το ερωτηµατολόγιο. Στο 

τέλος της διαδικασίας αυτής, πραγµατοποιήθηκε µια µελέτη των παρατηρήσεων, από 

την ερευνητική οµάδα, καθώς βρέθηκε ένα µικρός αριθµός ερωτώµενων ( 10% ), ο 

οποίος βρήκε το ερωτηµατολόγιο µεγάλο σε διάρκεια και αρκετά λεπτοµερή , 

πράγµα το οποίο  δεν µπορούσε όµως να περιορίσει και να αλλάξει την δοµή του, 

διότι εµπεριείχε και αφορούσε σηµαντικά στοιχεία για την έρευνα. Το υπόλοιπο 

(90%) βρήκε το ερωτηµατολόγιο µας κατατοπιστικό και πολύ σηµαντικό για µια 

έρευνα που µετράει το άγχος στην Αστυνοµία, και η οποία, όπως µας τόνισαν δεν 

έχει ξαναγίνει από άλλους συναδέλφους µας. 

 

4.2.2  ∆ειγµατοληψία 

         Για την έρευνά µας δόθηκαν συνολικά εκατόν εβδοµήντα δυο (172) 

ερωτηµατολόγια σε ποσοστό αντρών 77,9% και γυναικών 22,1%, ηλικίας από 19 έως  

55 ετών. 

       Το πεδίο µελέτης αφορά  αστυνοµικούς υπαλλήλους  οι οποίοι εργάζονται στα 

αστυνοµικά τµήµατα του Νοµού Ηρακλείου.  

       Αρχικά έγινε µια καταγραφή των  αστυνοµικών τµηµάτων που υπάρχουν στον 

Νοµό Ηρακλείου. Στην πορεία της έρευνας µας, καταγράψαµε 17 αστυνοµικά 

τµήµατα. 
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Στη συνέχεια, πραγµατοποιήθηκαν επισκέψεις από την κάθε ερευνήτρια σε καθένα 

από τα αστυνοµικά τµήµατα, διανέµοντας κάθε φορά από περίπου 86 περίπου 

ερωτηµατολόγια. 

Η έρευνα πραγµατοποιήθηκε στον Νοµό Ηρακλείου Κρήτης.  

 

4.2.3   ∆ιαδικασία συµπλήρωσης των ερωτηµατολογίων  

 

         Η προσέγγιση των αστυνοµικών γινόταν στα αστυνοµικά τµήµατα µετά το 

τέλος της εργασίας τους. Ο λόγος που µας ώθησε σε αυτή την τακτική, ήταν διότι σε 

αυτόν τον χώρο είναι συγκεντρωµένοι οι περισσότεροι από τους αστυνοµικούς και 

έτσι θα έχουµε ένα µεγαλύτερο δείγµα και καλύτερο αποτέλεσµα. Ο χρόνος 

συµπλήρωσης του ερωτηµατολογίου κυµαινόταν µεταξύ 10 µέχρι 20 λεπτά. Ο ρόλος 

µας ως ερευνητές για την καλύτερη διεξαγωγή της έρευνας ήταν, να αναφέρουµε, -

κατά την διανοµή των ερωτηµατολογίων-, το αντικείµενο και τους σκοπούς της 

παρούσας έρευνας , την επιστηµονική αναγκαιότητά της ώστε να πεισθούν οι 

ερωτώµενοι ότι θα συµβάλλουν µε τις ακριβείς απαντήσεις τους στην διεξαγωγή 

επιστηµονικών συµπερασµάτων. Παράλληλα, όταν χρειαζόταν, δίναµε περαιτέρω 

διευκρινήσεις όσον αφορά στη συµπλήρωση των ερωτηµατολογίων.  

 

 

4.3    Ερωτηµατολόγιο και µετρήσεις 

 

       Το οριστικό ερωτηµατολόγιο µας χωρίστηκε σε τέσσερις ( 4 ) ενότητες. Είχαµε 

ως στόχο να ερευνήσουµε το άγχος στην Αστυνοµία. Σ’ αυτή την έρευνα 

παρουσιάζονται οι αναλύσεις των ενοτήτων που σχετίζονται µε τα δηµογραφικά 

στοιχεία, µέτρηση του άγχους µέσα από συµβάντα που αντιµετωπίζουν στο χώρο της 

δουλειάς τους, σωµατικές ασκήσεις µε τις οποίες µπορεί να ασχολούνται, ώστε να 

µειωθεί το άγχος της δουλειά τους και µέτρηση της αποδοτικότητας και της 

ανταπόκρισης τους πάνω στην εργασία τους. 

    Παρακάτω θα ακολουθήσει περιγραφή αυτών των ενοτήτων και ο τρόπος 

καθορισµού των µεταβλητών.   
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4.3.1     ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 

 

Είναι το πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου µας, το οποίο αναφέρεται στο 

δηµογραφικό προφίλ των ερωτώµενων και περιλάµβανε ερωτήσεις σχετικά µε 

προσωπικά χαρακτηριστικά:  

1) Φύλο, ηλικία, οικογενειακή κατάσταση, χρόνια εργασίας   ( προσωπικά στοιχειά ) 

2) βάρδιες που απασχολούνται στην Αστυνοµία  

3) υπηρεσίες  που ανήκει ο καθένας  

4) βαθµός που έχουν µέσα στην Αστυνοµία  

5) άθληση  κατά το τελευταίο χρόνο 

6) συµπεριφορά απέναντι στους πολίτες κατά την άσκηση καθηκόντων και 

7) φορές που έχει παρθεί κάποιο πειθαρχικό µέτρο εναντίον τους κατά τον 

περασµένο χρόνο  

 

       Όλες οι ερωτήσεις που αφορούσαν τα δηµογραφικά στοιχεία ήταν ερωτήσεις 

ανοιχτού και κλειστού τύπου ερωτήσεις. Πιο συγκεκριµένα, το ερωτηµατολόγιο 

ξεκινούσε µε την ερώτηση που αφορούσε την µεταβλητή φύλο, η απάντηση σε αυτή 

την ερώτηση χωρίστηκε σε δυο οµάδες, άντρας και γυναίκα µε κωδικοποίηση 1 και 2 

αντίστοιχα. 

Στην συνέχεια, ακολούθησε µια ανοιχτή ερώτηση για την ηλικία, µια κλειστή 

ερώτηση που αφορά την οικογενειακή κατάσταση και µια ανοιχτή για τα χρόνια 

εργασίας τους. Μετά ακλούθησε η κλειστή ερώτηση για τις βάρδιες οι οποίες τις 

οµαδοποιήσαµε στα εξής: 1=Πρωινά / 2=Απογεύµατα / 3=Νύχτες / 

4=Εναλλασσόµενο, ακολουθώντας την ίδια τακτική οµαδοποιήσαµε και την ανοιχτή 

ερώτηση που αφορά την υπηρεσία στα εξής: 1=Τάξη / 2=Τροχαία / 3=Ασφάλεια / 

4=Επιτελειο / 5= Άλλη 

Τα δηµογραφικά στοιχειά ολοκληρώθηκαν µε τις ανοιχτές και κλειστές ερωτήσεις 

που αφορούν τον βαθµό τους στην Αστυνοµία, αν αθλούνται την τελευταία περίοδο, 

η συµπεριφορά τους απέναντι στους πολίτες και πόσες φορές έχει παρθεί εναντίον 

τους κάποιο πειθαρχικό µέτρο. 
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4.3.2   Κλίµακα Άγχους Αστυνοµικών 

 

          Η ενότητα αυτή του ερωτηµατολογίου µας αφορά το άγχος των αστυνοµικών, 

από προηγούµενη έρευνα η οποία µετρούσε το άγχος µέσα από κάποια συµβάντα που 

αντιµετωπίζουν στην εργασία τους, τα οποία είναι τα εξής: (Stress, Physical Activity 

and Performance in policing, 2004) 

 

1) ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων 

2) θάνατος , ατυχήµατα και διακινδύνευση 

3) θέµατα διοίκησης και γραφειοκρατίας  

4)  ανεπάρκεια  εξοπλισµού και ευθυνών καθώς και 

      5)  ανεπαρκής υποστήριξη από τους ανώτερους  

 

       Υπήρξε µια κλίµακα µε πενήντα δυο (52) ερωτήσεις η οποία  σε γενικές γραµµές 

αναλύθηκε σε θέµατα και πιο συγκεκριµένα, η ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων 

αποτελείται από τα εξής: «Όταν ο συνάδελφος σας δεν κάνει τη δουλειά του», 

«επιείκεια του δικαστηρίου µε τους εγκληµατίες», «αναποτελεσµατικότητα 

σωφρονιστικού συστήµατος», «ανταπόκριση σε ένα κακούργηµα σε εξέλιξη», 

«αντιµετώπιση αρνητικών συµπεριφορών προς αστυνοµικούς», «δηµόσια κριτική της 

αστυνοµίας, εκτέλεση µη αστυνοµικών καθηκόντων», «ανεπαρκής ανθρώπινη 

δύναµη για να κάνετε τη δουλειά», «αναποτελεσµατικότητα του δικαστικού 

συστήµατος», «έλλειψη συµµετοχής σε αποφάσεις τακτικής», «απαιτήσεις για υψηλό 

επίπεδο ηθικής», «δηµόσια αντιπάθεια προς την αστυνοµία», «κακή ή ανεπαρκής 

επίβλεψη».  

Όσον αφορά, τον θάνατο, τα ατυχήµατα και την διακινδύνευση αποτελείται: 

«Σωµατικός τραυµατισµός στη δουλειά», «έκθεση στο θάνατο ενός πολίτη», 

«ενδεχόµενο παραµικρού σωµατικού τραυµατισµού», «ανακοίνωση θανάτου 

συναδέλφου», «καταδιώξεις υψηλής ταχύτητας», «σκοτωµός συναδέλφου στη 

γραµµή του καθήκοντος», «ατύχηµα µε περιπολικό», «σωµατική επίθεση σε ένα 

άτοµο», «έκθεση  σε χτυπηµένα ή νεκρά παιδιά». Επίσης, θέµατα διοίκησης και 

γραφειοκρατίας περιλαµβάνουν τα εξής: «Αλλαγή στις βάρδιες εργασίες», 

«υπερβολική δουλειά µε έγγραφα», «ασχολία µε οικογενειακές φιλονικίες», 

«διαφωνίες σε διακανονισµούς στο τµήµα», «απόδοση νέων καθηκόντων», «απόδοση 
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καθηκόντων µε διαφωνίες»,  «συναναστροφή µε επιθετικούς ανθρώπους», «συχνές 

αλλαγές από βαρετές σε απαιτητικές δραστηριότητες». Όσον αφορά, την ανεπάρκεια  

εξοπλισµού και ευθυνών αποτελείται: «Παίρνοντας κριτικές αποφάσεις στο σηµείο 

του συµβάντος», «προσωπική προσβολή από πολίτη», «απαιτήσεις της οικογένειας 

ώστε να της αφιερώνει περισσότερο χρόνο», «ανεπαρκής ή κακή ποιότητα 

εξοπλισµού», «ανάθεση αυξηµένων ευθυνών», «ανεπαρκής µισθός», «καταστάσεις 

που απαιτούν χρήση βίας». Η ανεπαρκής υποστήριξη από τους ανώτερους 

περιλαµβάνει τα εξής θέµατα: «Πολιτική πίεση εντός του τµήµατος», «ανεπαρκής 

υποστήριξη από τον ανώτερο», «ανεπαρκής υποστήριξη από το τµήµα», «δυσκολίες 

συνεννοήσεις µε ανώτερους / προϊσταµένους». 

     Τέλος τα παραπάνω θέµατα, απαντήθηκαν σε κλίµακα από 0 έως 10,  πόσο 

περίπου άγχος αισθάνονται στην δουλεία τους, σε σχέση µε καθένα από τα συµβάντα, 

µε τρόπο ώστε η υψηλή βαθµολογία να σηµαίνει υψηλή συµµετοχή στο εν λόγω 

θέµα. 

 

4.3.3   Άθληση Αστυνοµικών 

 

          Η ενότητα αυτή του ερωτηµατολογίου µας  αναφέρεται στην άθληση των 

αστυνοµικών και πιο συγκεκριµένα, κατά διάρκεια του τελευταίου χρόνου πόσο 

συχνά κάνουν κάποιο είδος άθλησης µε χρήση κλίµακας που κυµαινόταν  από το 0 

έως 3 (0=Ποτέ, 1=Μερικές φορές, 2=Συχνά, 3=Πολύ συχνά). Στις παραπάνω 

ερωτήσεις, οι συµµετέχοντες καλούνταν να σηµειώσουν τις απαντήσεις που 

ταίριαζαν στα δικά τους ατοµικά στοιχεία και κριτήρια. 

        Ακολούθησε, µια ερώτηση η οποία αναφέρεται «στην διάρκεια µε την οποία 

ασχολούνται µε την άθληση» µέσα από κάποια είδη άσκησης τα οποία 

κατηγοριοποιήθηκαν σε 2 κατηγορίες. Η µια αφορούσε πόσες φορές την εβδοµάδα 

κάνουν κάποιο είδος άσκησης και η άλλη ο µέσος όρος λεπτών κάθε φορά που 

κάνουν ένα είδος άσκησης .  

       Πιο συγκεκριµένα, µπορούµε να τονίσουµε τις εξής ασκήσεις: Ανέβασµα 

σκάλας, σκοποβολή µάχης, τρέξιµο, χαλαρό τρέξιµο , αερόµπικ, περπάτηµα για 

άθληση, κολύµβηση, αστυνοµική σωµατική ένταση, ελεύθερα βάρη, , ποδηλασία, 

πολεµικές τέχνες κ.α. 
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Για τις ανάγκες τις στατιστικής ανάλυσης οι απαντήσεις που δόθηκαν σε καθένα από 

τα αθλήµατα αθροίστηκαν σε µια κλίµακα άσκησης των αστυνοµικών  µε τρόπο ώστε 

να ξεκινάει από την άσκηση που κάνουν περισσότερο και να τελειώνει µε µια  

άσκηση που ασχολούνται λιγότερο. 

 

4.3.4   Αποδοτικότητα Αστυνοµικών: Εκτίµηση και Ανταπόκριση 
 
  
          Στην τέταρτη και τελευταία ενότητα µας, η οποία αφορά την αποδοτικότητα 

των αστυνοµικών, και κατ’ επέκταση την ανταπόκριση τους σε αυτήν αναφέρεται πιο 

συγκεκριµένα στο κατά πόσο µπορεί να είναι αποδοτικοί στην εργασία τους, καθώς 

και αν ανταποκρίνονται σε αυτή, µε θέµατα τα οποία αφορούν: την τήρηση ωραρίου, 

την συνέπεια στην εργασία, την πειθαρχία στους κανονισµούς, την εξυπηρέτηση του 

κοινού, την επάρκεια  προσωπικού, την διενέργεια περιπολιών, την  σωστή οργάνωση 

αστυνοµίας. 

Στην ενότητα υπήρχαν (7) ερωτήσεις , όπου ζητήθηκε από τους αστυνοµικούς να της 

αξιολογήσουν µε µια σειρά προτεραιότητας που έκκριναν αυτοί, ώστε να µας γίνει 

γνωστή η άποψη τους για την αποδοτικότητά τους στην Αστυνοµία έτσι όπως αυτοί 

την αντιλαµβάνονται. Για τα ίδια επτά (7) θέµατα ζητήθηκε από τους αστυνοµικούς 

να απαντήσουν πόσο συχνά ανταποκρίνονται σ’ αυτά Οι απαντήσεις στο καθένα από 

τα παραπάνω σηµειωθήκαν µε βαθµολογική κλίµακα τύπου Likert, 0=Ποτέ, 

1=Μερικές φορές, 2=Συχνά, 3=Πολύ συχνά.  

    Τέλος, για τις ανάγκες τις στατιστικής ανάλυσης οι παραπάνω τιµές των 

απαντήσεων που δόθηκαν σε κάθε µεταβλητή µέσα από τα θέµατα που αφορούν την 

αποδοτικότητα των αστυνοµικών και κατ’ επέκταση την ανταπόκριση τους σ’ αυτή, 

σε µια κλίµακα απόδοσης και ανταπόκρισης. Για τον έλεγχο της αξιοπιστίας της εν 

λόγω κλίµακας , χρησιµοποιήσαµε την µέθοδο  Gronbach σε τιµές α, τα 

αποτελέσµατα της οποίας έδειξαν ότι ο συντελεστής άλφα κυµαινόταν σε χαµηλά 

επίπεδα ( α=.576  ). 
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4.4  Στατιστική ανάλυση 

 

       Για την ανάλυση των δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε το στατιστικό πρόγραµµα 

SPSS. Τα δεδοµένα αναλύθηκαν µε την χρήση ειδικευµένων στατιστικών µεθόδων, 

προκειµένου να ελεγχθούν οι υποθέσεις εργασίας. 

     Συγκεκριµένα χρησιµοποιήθηκαν τέσσερις µέθοδοι και κατασκευάστηκαν οι  

αντίστοιχοι πίνακες. 1) Περιγραφική Στατιστική (Descriptive Statistics), 2) Ανάλυση 

Κυρίων Συνιστωσών  (factor analysis), 3) Ανάλυση αξιοπιστίας  κλιµάκων και 4) 

Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης (multiple regression analysis). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

 

5.1    ∆ηµογραφικά χαρακτηριστικά 

 

        Κατά την ανάλυση των αποτελεσµάτων, προχωρήσαµε στη δηµιουργία πινάκων 

όπου κατανέµονται µε βάση τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά. 

Πίνακας 1: Κατανοµή των ερευνητικών θεµάτων µε βάση τα δηµογραφικά 

χαρακτηριστικά των ερωτώµενων 

 

ΜΕΤΑΒΛΗΤΕΣ N % 

Φύλο   

Άντρες 134 77,9 

Γυναίκες 38 22,1 

Οικογενειακή κατάσταση   

Έγγαµος 126 73,3 

Άγαµος 44 25,6 

Άλλο 2 1,2 

Βάρδιες   

Πρωινές 31 18 

Εναλλασσόµενο 141 82 

Υπηρεσία   

Τάξη 43 25 

Τροχαία 28 16,3 

Ασφάλεια 37 21,5 

Επιτελείο 20 11,6 

Άλλη 43 25 

Φυσική άσκηση    

 Ναι 91 52,9 

 Όχι 81 47,1 
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 Από τον Πίνακα 1 φαίνεται ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (77,9%) 

είναι άντρες και (22,1%) είναι γυναίκες. Όσον αφορά την οικογενειακή κατάσταση 

ένα ποσοστό (73,3%) είναι έγγαµοι, ένα ποσοστό (25,6%) είναι άγαµοι, και ένα 

ποσοστό (1,2%) κάτι άλλο.  

Όσον αφορά, τις βάρδιες ένα ποσοστό (18%) κάνουν πρωινές και ένα ποσοστό (82%) 

κάνουν εναλλασσόµενο. Στην συνέχεια, ότι αφορά τις υπηρεσίες ένα ποσοστό (25%) 

βρίσκεται στην τάξη, ένα ποσοστό (16,3%) βρίσκεται στην τροχαία, ένα ποσοστό 

(21,5%) βρίσκεται στην ασφάλεια, ένα ποσοστό (11,6%) βρίσκεται στο επιτελείο, και 

ένα ποσοστό (25%) σε κάτι άλλο. Όσον αφορά την φυσική άσκηση, το µεγαλύτερο 

ποσοστό (52,9%) υποστηρίζουν Ναι, και ένα µικρότερο ποσοστό (47,1%) 

υποστηρίζουν  Όχι. 

    Επίσης, πρέπει να τονίσουµε και τις µεταβλητές που αφορούν την συµπεριφορά 

των αστυνοµικών απέναντι στους πολίτες  κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, 

όπου φαίνεται  ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των ερωτηθέντων (69,8%) υποστηρίζουν 

ότι ποτέ δεν είχαν άπρεπη συµπεριφορά απέναντι στους πολίτες, ένα  ποσοστό 

(28,5%) υποστηρίζουν µερικές φορές  και ένα µικρότερο ποσοστό (1,7%) 

υποστηρίζει ότι συµβαίνει συχνά. 

 

5.2   Άγχος Αστυνοµικών 

 

       Στον Πίνακα 2 που παραθέτουµε παρακάτω παρουσιάζονται οι µέσες τιµές και οι 

τυπικές αποκλίσεις  της κλίµακας άγχους. Η κλίµακα άγχους βρίσκεται στην δεύτερη 

ενότητα του ερωτηµατολογίου µας και περιλάµβανε συµβάντα άγχους που 

αντιµετωπίζουν στην εργασία τους.  

 
 
Πίνακας 2: Μέσες Τιµές και Τυπικές Αποκλίσεις, συµβάντων άγχους  
 

ΣΥΜΒΑΝΤΑ ΑΓΧΟΥΣ Μ.Τ Τ.Α* 

Πολιτική πίεση εντός του τµήµατος 2,79 3,66 

 Έκθεση στον θάνατο ενός πολίτη 2,71 3,55 

 Σωµατικός τραυµατισµός στη δουλειά 2,68 3,51 
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 Έκθεση σε χτυπηµένα ή νέκρα παιδιά 2,54 3,34 

 Ατύχηµα µε περιπολικό 2,50 3,28 

 Καταδιώξεις υψηλής ταχύτητας 2,45 3,22 

 Αλλαγή στις βάρδιες εργασίας 2,40 3,15 

 Απαιτήσεις για υψηλό επίπεδο ηθικής 2,38 3,12 

 Ενδεχόµενο παραµικρού σωµατικού τραυµατισµού 2,36 3,09 

 Επιείκεια του δικαστηρίου µε τους εγκληµατίες 2,34 3,07 

 Σωµατική επίθεση σε ένα άτοµο 2,32 3,05 

 Απαιτήσεις της οικογένειας ώστε να της αφιερώνει  περισσότερο χρόνο 2,27 2,98 

 ∆ηµόσια κριτική της αστυνοµίας 2,26 2,97 

 Εκτέλεση µη αστυνοµικών καθηκόντων 2,25 2,96 

 Ασχολία µε οικογενειακές φιλονικίες 2,25 2,95 

 Αναποτελεσµατικότητα σωφρονιστικού συστήµατος 2,24 2,94 

 Αναποτελεσµατικότητα του δικαστικού συστήµατος 2,23 2,93 

 Προσωπική προσβολή από πολίτη 2,23 2,92 

 ∆ηµόσια αντιπάθεια προς την αστυνοµία 2,21 2,90 

 Ανεπαρκής υποστήριξη από το Τµήµα 2,21 2,90 

 Περίοδοι έλλειψης δραστηριότητας και άνοιας 2,17 2,85 

 Απόδοση νέων καθηκόντων 2,17 2,85 

 Ανεπαρκής υποστήριξη από τον ανώτερο 2,16 2,83 

 Παίρνοντας κριτικές αποφάσεις στο σηµείο του συµβάντος 2,14 2,81 

 Ανακοίνωση θανάτου συναδέλφου 2,14 2,81 

 Υπερβολική δουλειά µε έγγραφα 2,14 2,81 

 Συναναστροφή µε  επιθετικούς ανθρώπους 2,10 2,75 

 Ανεπαρκής ή κακή ποιότητα εξοπλισµού 2,09 2,74 

 Καταστάσεις που απαιτούν χρήση βίας 2,07 2,72 

 Συχνές αλλαγές από βαρετές σε απαιτητικές δραστηριότητες 2,04 2,68 

 Σκοτωµός συνάδελφου στη γραµµή του καθήκοντος 2,04 2,67 

 Απόδοση καθηκόντων µε διαφωνίες 2,01 2,63 

 Ανάθεση αυξηµένων ευθυνών 2,00 2,62 

 Κακή ή ανεπαρκής επίβλεψη 1,99 2,61 

 Ανταπόκριση σε ένα κακούργηµα σε εξέλιξη 1,97 2,59 

 Ανεπαρκής µισθός 1,97 2,58 
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*∆ιακύµανση κλίµακας από 0= περισσότερο σηµαντικό έως 10=λιγοτερο σηµαντικό 

 

 

     Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις 

που αφορούν τα παραπάνω συµβάντα άγχους ξεκινούν από το περισσότερο 

σηµαντικό και πιο συγκεκριµένα από την πολιτική πίεση εντός του τµήµατος µε µέση 

τιµή (2,79) και τυπική απόκλιση (3,66) έως το λιγότερο σηµαντικό όταν ο 

συνάδελφος δεν κάνει σωστά την δουλεία του µε µέση τιµή (1,82) και τυπική 

απόκλιση (2,32). 

5.3   Ανάλυση κυρίων συνιστωσών που αφορούν στο άγχος στην Αστυνοµία 

 

        Στο δεύτερο µέρος του ερωτηµατολογίου µας υπήρχε µια σειρά θεµάτων που 

αφορά την τοποθέτηση των ερωτώµενων σχετικά µε το άγχος που αντιµετωπίζουν 

στην εργασία τους. 

      Υπενθυµίζουµε ότι οι τοποθετήσεις απέναντι στο αν αντιµετωπίζουν άγχος στην 

εργασία  τους οι συµµετέχοντες ρωτήθηκαν πόσο συχνά ανέφεραν ότι αισθάνονταν 

άγχος στην εργασία τους εξ αιτίας διαφόρων καταστάσεων. Οι απαντήσεις που έδιναν 

κυµαίνονταν (σε κλίµακα τύπου Likert) από 0=λιγοτερο σηµαντικό έως 

10=περισσοτερο σηµαντικό.  

      Η Ανάλυση Κυρίων Συνιστωσών [Principal Component Analysis (PCA) επελέγη 

να εφαρµοστεί στις 42 µεταβλητές που µετρούσαν το άγχος για δύο βασικούς λόγους: 

πρώτα για να αναδειχθούν οι λανθάνουσες µεταβλητές (οι παράγοντες) και δεύτερον 

για να συνοψιστεί ο µεγάλος αριθµός των 42 µεταβλητών. Με την PCA οι 42 

µεταβλητές του δεύτερου µέρους του ερωτηµατολογίου συνοψίστηκαν σε ένα 

σχετικά µικρό αριθµό νέων µεταβλητών οι οποίες συνέβαλαν  σε µια αρκετά µεγάλη 

αναλογία της µεταβλητότητας. Οι νέες αυτές µεταβλητές (οι παράγοντες)  προέκυψαν 

από το συνδυασµό αρκετών άλλων, -από τις αρχικές µεταβλητές, οι οποίες είχαν, ως 

επί το πλείστον,  ένα κοινό υπόβαθρο. Ο σκοπός της PCA είναι διττός: αφ’ ενός να 

 Ανεπαρκής ανθρώπινη δύναµη για να κάνετε τη δουλειά 1,96 2,58 

 Αντιµετώπιση αρνητικών συµπεριφορών προς αστυνοµικούς 1,90 2,49 

∆υσκολίες συνεννοήσεις µε ανώτερους / προϊσταµένους 1,89 2,48 

Έλλειψη συµµετοχής σε αποφάσεις τακτικής 1,85 2,43 

∆ιαφωνίες σε διακανονισµούς στο τµήµα 1,83 2,40 

Όταν ο συνάδελφος σας δεν κάνει τη δουλεία του 1,82 2,32 
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συνδυάσει µεταβλητές µε ένα κοινό υπόβαθρο σε µια νέα µεταβλητή και αφ’ ετέρου 

να περιορίσει τον αριθµό των νέων µεταβλητών όσο το δυνατό περισσότερο. 

Έτσι υιοθετήθηκε, ένα υπόδειγµα 5 κυρίων παραγόντων το οποίο συνόψισε τις 42 

µεταβλητές. Οι 5 αυτοί κύριοι παράγοντες περιστράφηκαν µε την µέθοδο varimax 

επειδή υπήρξε αρχικά αδυναµία στην ερµηνεία τους. Η σαφής ερµηνεία και οι 

ιδιοτιµές (Eingenvalues) των παραγόντων ήταν τα κριτήρια για την κατασκευή αυτού 

του υποδείγµατος.  Πιο συγκεκριµένα, η χαµηλότερη ιδιοτιµή ήταν 1,563 (πέµπτος 

παράγοντας) και η υψηλότερη ιδιοτιµή ήταν 16,08 (πρώτος παράγοντας). Ο πρώτος 

παράγοντας µετρούσε 38,29% στη συνολική διακύµανση (variance) και ο πέµπτος 

συνεισέφερε κατά 3,72% στη συνολική διακύµανση των 5 παραγόντων. Στους 5 

αυτούς παράγοντες που θα πρέπει να θεωρηθούν ως 5 διαφορετικά θέµατα άγχους και 

πολύ περισσότερο θα µπορούσαν να προσληφθούν ως 5 διαφορετικοί παράγοντες 

στους οποίους δόθηκαν οι ακόλουθες (συµβατικές) ονοµασίες: 1) Ανεπαρκής εκτέλεση 

καθηκόντων, 2) Θάνατος –Ατυχήµατα-∆ιακινδύνευση, 3) Θέµατα διοίκησης - 

γραφειοκρατίας, 4) Ανεπάρκεια εξοπλισµού και ευθυνών, και 5) Ανεπαρκής υποστήριξη 

από ανώτερους. 

     Όλοι οι παράγοντες µε όλες τις µεταβλητές από τις οποίες συντίθενται καθώς και 

τα φορτία (loadings) για κάθε µεταβλητή παρουσιάζονται στον Πίνακα 3. Ο πρώτος 

παράγοντας περιέλαβε 13 θέµατα, τα οποία αφορούσαν την ανεπαρκής εκτέλεση 

καθηκόντων. Θέµατα µε τα υψηλότερα φορτία στον παράγοντα αυτόν ήταν: 

«∆ηµόσια αντιπάθεια προς την αστυνοµία» (,740), «Αναποτελεσµατικότητα του 

δικαστικού συστήµατος» (,738), «Αναποτελεσµατικότητα σωφρονιστικού 

συστήµατος» (,700), «Αντιµετώπιση αρνητικών συµπεριφορών προς αστυνοµικούς» 

(,648), «Επιείκεια του δικαστηρίου µε τους εγκληµατίες» (,628). 

 Ο δεύτερος παράγοντας περιέλαβε 9 θέµατα που αφορούσαν τα ατυχήµατα και την 

διακινδύνευση. Θέµατα µε υψηλότερα φορτία ήταν: «Ανακοίνωση θανάτου 

συναδέλφου» (,790), «Σκοτωµός συναδέλφου στη γραµµή του καθήκοντος» (,708), 

«Έκθεση σε χτυπηµένα ή νεκρά παιδιά» (,706), «Ατύχηµα µε περιπολικό» (,639), 

«Σωµατική επίθεση σε ένα άτοµο» (,621). Ο τρίτος παράγοντας που περιέλαβε 8 

θέµατα και αφορά την διοίκηση και την γραφειοκρατία. Θέµατα µε τα υψηλότερα 

φορτία είναι τα εξής: «Απόδοση νέων καθηκόντων» (,752), «Απόδοση καθηκόντων 

µε διαφωνίες» (,646), «∆ιαφωνίες σε διακανονισµούς στο τµήµα» (,618), 

«Υπερβολική δουλειά µε έγγραφα» (,605). Ο τέταρτος παράγοντας περιέλαβε 7 

θέµατα που, όπως είδαµε παραπάνω αφορά την ανεπάρκεια εξοπλισµού. Τα 

υψηλότερα φορτία είναι τα εξής: «Ανάθεση αυξηµένων ευθυνών» (,665), 

«Απαιτήσεις της οικογένειας ώστε να της αφιερώνει περισσότερο χρόνο» (,657), 
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«Καταστάσεις που απαιτούν χρήση βίας» (,640), «Ανεπαρκής ή κακή ποιότητα 

εξοπλισµού» (,609), «Προσωπική προσβολή από πολίτη» (,546).Ο πέµπτος και 

τελευταίος παράγοντας περιέλαβε 4 θέµατα που αφορούσαν την ανεπαρκής 

υποστήριξη από ανώτερους. Θέµατα µε υψηλότερα φορτία είναι: «Ανεπαρκής 

υποστήριξη από το τµήµα» (,825), «Ανεπαρκής υποστήριξη από τον ανώτερο» (,825), 

«Πολιτική πίεση εντός του τµήµατος» (,554) κ.α. 

    Η σαφής ερµηνεία και οι ιδιοτιµές  (Eingenvalues) των παραπάνω παραγόντων 

ήταν τα κριτήρια για την κατασκευή αυτού του υποδείγµατος. Οι τελικές 

παραγοντικές λύσεις για την ανάλυση ικανοποίησαν 4 κριτήρια: 1) κάθε µεταβλητή 

συσχετίστηκε µε τον αντίστοιχο παράγοντα της µε ιδιοτιµές   >1,5 2) κάθε µεταβλητή 

συσχετίστηκε µε τον αντίστοιχο παράγοντα της σε ένα ελάχιστο επίπεδο, 3) 

επιλέχτηκαν µεταβλητές µε «φορτία» > 300.Η συνολική µεταβλητότητα των 5 

παραγόντων ήταν 57,39%. (Πίνακας 3) 

 

Πίνακας 3: Ανάλυση κυρίων συνιστωσών Principal Component Analysis ( PCA) των 

42 µεταβλητών που αφορούν το άγχος στην Αστυνοµία µε την µέθοδο Varimax. 

 

Μεταβλητές Συνιστώσες 

Ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων 1 2 3 4 5 

Όταν ο συνάδελφος σας δεν κάνει τη 
δουλειά του 

,380     

Επιείκεια του δικαστηρίου µε τους 
εγκληµατίες 

,628     

Αναποτελεσµατικότητα σωφρονιστικού 
συστήµατος 

,700     

Ανταπόκριση σε ένα κακούργηµα σε εξέλιξη ,470     

Αντιµετώπιση αρνητικών συµπεριφορών 
προς αστυνοµικούς 

,648     

∆ηµόσια κριτική της αστυνοµίας ,567     

Εκτέλεση µη αστυνοµικών καθηκόντων 
,480     

Ανεπαρκής ανθρώπινη δύναµη για να κάνετε 
τη δουλειά 

,550     
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Αναποτελεσµατικότητα του δικαστικού 
συστήµατος 

,738     

Έλλειψη συµµετοχής σε αποφάσεις τακτικής 
,476     

Απαιτήσεις για υψηλό επίπεδο ηθικής ,485     

∆ηµόσια αντιπάθεια προς την αστυνοµία 
,740     

Κακή ή ανεπαρκής επίβλεψη ,627     

Θάνατος –Ατυχήµατα-∆ιακινδύνευση      

Σωµατικός τραυµατισµός στη δουλειά 
 ,549    

Έκθεση στο θάνατο ενός πολίτη  ,605    

Ενδεχόµενο παραµικρού σωµατικού 
τραυµατισµού 

 ,568    

Ανακοίνωση θανάτου συναδέλφου 
 ,790    

Καταδιώξεις υψηλής ταχύτητας  ,568    

Σκοτωµός συναδέλφου στη γραµµή του 
καθήκοντος 

 ,708    

Ατύχηµα µε περιπολικό  ,639    

Σωµατική επίθεση σε ένα άτοµο  ,621    

Έκθεση σε χτυπηµένα ή νεκρά παιδιά 
 ,706    

Θέµατα  διοίκησης - 

γραφειοκρατίας 

     

Αλλαγή στις βάρδιες εργασίες   ,483   

Υπερβολική δουλειά µε έγγραφα   ,605   

Ασχολία µε οικογενειακές φιλονικίες   ,451   

∆ιαφωνίες σε διακανονισµούς στο τµήµα   ,618   

Απόδοση νέων καθηκόντων   ,752   

Απόδοση καθηκόντων µε διαφωνίες   ,646   

Συναναστροφή µε επιθετικούς  ανθρώπους   ,494   

Συχνές αλλαγές από βαρετές σε απαιτητικές 
δραστηριότητες 

  
,538 
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5.4 Έλεγχος αξιοπιστίας της κλίµακας άγχους των αστυνοµικών σύµφωνα µε την 

αξιολόγηση των ερωτώµενων στα καθήκοντά τους  

 

      Για τον έλεγχο της αξιοπιστίας της εν λόγω κλίµακας, χρησιµοποιήσαµε τη 

µέθοδο Gronbach σε τιµές α, όπου η αξιοπιστία άλφα (alpha) εκτιµά την εσωτερική  

συνέπεια των στοιχείων ενός ερωτηµατολογίου, δηλαδή, αν τα στοιχειά έχουν την 

τάση να καταµετρούν το ίδιο πράγµα. Στηριζόµενοι, λοιπόν στις απαντήσεις των    

172 ερωτηθέντων, ο συντελεστής άλφα βρέθηκε  να κυµαίνεται σε πολύ υψηλά 

επίπεδα (α= .958). 

 

 

 

Ανεπάρκεια εξοπλισµού και ευθυνών      

Παίρνοντας κριτικές αποφάσεις στο σηµείο 
του συµβάντος 

   ,468  

Προσωπική προσβολή από πολίτη    ,546  

Απαιτήσεις της οικογένειας ώστε να της 
αφιερώνει περισσότερο χρόνο 

   ,657  

Ανεπαρκής ή κακή ποιότητα εξοπλισµού    ,609  

Ανάθεση αυξηµένων ευθυνών    ,665  

Ανεπαρκής µισθός    ,544  

Καταστάσεις που απαιτούν χρήση βίας    ,640  

Ανεπαρκής υποστήριξη από ανώτερους 
     

Πολιτική πίεση εντός του τµήµατος 
    ,554 

Ανεπαρκής υποστήριξη από τον ανώτερο 
    ,825 

Ανεπαρκής υποστήριξη από το τµήµα     ,829 

∆υσκολίες συνεννοήσεις µε ανώτερους / 
προϊσταµένους 

    ,455 
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5.5  Μέσες Τιµές και Τυπικές Αποκλίσεις Άθλησης  Αστυνοµικών  

 

      Στον Πίνακα 4 που θα ακολουθήσει παρακάτω παραθέτουµε τις µέσες τιµές και 

τις τυπικές αποκλίσεις της κλίµακας άσκησης. Η κλίµακα άσκησης βρίσκεται στο τρίτο 

µέρος του ερωτηµατολογίου µας  και πιο συγκεκριµένα,  αναφέρεται σε ασκήσεις τις 

οποίες µπορεί να αθλούνται κατά τον τελευταίο χρόνο. 

 

Πίνακας 4: Μέσες Τιµές και Τυπικές Αποκλίσεις, εβδοµαδιαίων δραστηριοτήτων 
άσκησης  

 

            Άσκηση 
Φορές την εβδοµάδα Χρόνος σε λεπτά κάθε φορά 

Μ.Τ Τ.Α Μ.Τ Τ.Α 

Ανέβασµα σκάλας 6,28 3,69 30,96 22,20 

Πολεµικές τέχνες 4,90 3,85 58,88 23,68 

Σκοποβολή Μάχης 3,96 3,80 39,60 21,40 

Κολύµβηση 3,77 2,22 48,62 56,04 

Αστυνοµική σωµατική ένταση 3,73 2,53 29,52 22,15 

Ελεύθερα βάρη 3,59 1,62 43,27 39,46 

Περπάτηµα για άθληση 3,02 1,64 44,20 30,30 

Ποδηλασία 3,00 1,37 53,75 39,09 

Τρέξιµο 2,62 1,59 32,69 19,76 

Χαλαρό τρέξιµο 2,62 1,61 39,21 19,42 

Αερόµπικ 2,50 ,707 41,50 16,50 

Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)… 2,50 1,31 52,50 26,58 

 

    Όπως φαίνεται στον παραπάνω πίνακα οι µέσες τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις  

που αφορούν την άσκηση των αστυνοµικών σε φορές και στο χρόνο λεπτών κάθε 

φορά, ξεκινούν από την άσκηση την οποία κάνουν περισσότερο και πιο συγκεκριµένα 

ανέβασµα σκάλας µε µέση τιµή (6,28) και τυπική απόκλιση (3,69), και σε χρόνο µε 

µέση τιµή (30,96) και τυπική απόκλιση (22,20).  
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Στην συνέχεια, παρουσιάζεται η άσκηση που κάνουν λιγότερο και η οποία 

διευκρίνισαν κάτι άλλο, µε µέση τιµή (2,50) και τυπική απόκλιση (1,31), και σε 

χρόνο µε µέση τιµή (52,50) και τυπική απόκλιση (26,58). 

 

5.6   Μέσες Τιµές και Τυπικές Αποκλίσεις Αποδοτικότητας και Ανταπόκρισης  

 

       Κατά την διάρκεια εκτίµησης των αποτελεσµάτων, προχωρήσαµε επίσης στην 

δηµιουργία πινάκων οι οποίοι αναφέρουν τις µέσες τιµές και τις τυπικές αποκλίσεις, 

της προσλαµβανόµενης αποδοτικότητας και της ανταπόκρισης σε αυτήν (Πινάκας 

5),και κατ’ επέκταση την αξιοπιστία τους ( Πίνακας 6). 

     Στον πίνακα 5 που παραθέτουµε παρακάτω θα παρουσιάσουµε τις µέσες τιµές και 

τις τυπικές αποκλίσεις της προσλαµβανόµενης αποδοτικότητας και της ανταπόκρισης 

σε αυτήν. 

Πίνακας 5: Μέσες Τιµές και Τυπικές Αποκλίσεις της προσλαµβανόµενης 
αποδοτικότητας και της ανταπόκρισης σε αυτήν  

 

Θέµατα 
Αποδοτικότητα Ανταπόκριση 

Μ.Τ Τ.Α Μ.Τ Τ.Α 

Σωστή οργάνωση αστυνοµίας 1,75 1,92 1,53 1,02 

∆ιενέργεια περιπολιών 1,91 1,99 1,70 ,928 

Επάρκεια  προσωπικού 2,18 1,88 1,23 ,944 

Συνέπεια στην εργασία 2,20 1,67 2,69 ,565 

Τήρηση ωραρίου 2,29 1,77 2,54 ,615 

Εξυπηρέτηση του κοινού 2,42 1,74 2,77 ,456 

Πειθαρχία στους κανονισµούς 2,48 1,62 2,76 ,565 

Κλίµακα: 1= πάρα πολύ σηµαντικό έως 5= ελάχιστα σηµαντικό 

 

   Στον παραπάνω πίνακα φαίνεται ότι από τον σύνολο των ερωτηθέντων ότι οι µέσες  

τιµές και οι τυπικές αποκλίσεις που αφορούν την αποδοτικότητα είναι ότι ξεκινούν 

από το υψηλότερο σηµαντικό γι’ αυτούς το οποίο είναι η σωστή οργάνωση 

αστυνοµίας  µε µέση τιµή (1,75) και τυπική απόκλιση (1,92), και καταλήγουν στο 
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λιγότερο σηµαντικό γι’ αυτούς που είναι η πειθαρχία στους κανονισµούς  µε µέση 

τιµή(2,48) και τυπική απόκλιση (1,62). 

   Όσον αφορά την ανταπόκριση σ’ αυτήν, υπήρξε το ίδιο αποτέλεσµα µε αυτό της  

αποδοτικότητας, και πιο συγκεκριµένα για την σωστή οργάνωση της αστυνοµίας 

είχαµε µέση τιµή (1,53) και τυπική απόκλιση (1,02), και για την πειθαρχία στους 

κανονισµούς µε µέση τιµή (2,76) και τυπική απόκλιση (,565) αντίστοιχα. 

 

5.7 Αποτελέσµατα Ανάλυσης Πολλαπλής Παλινδρόµησης της σχέσης άγχους και 
σωµατικής άσκησης  

 

      Στο υπόδειγµα που ακολουθεί  αναλύεται η σχέση του κοινωνιολογικού προφίλ, 

της κλίµακας άγχους και της εβδοµαδιαίας σωµατικής άσκησης. 

    Χρησιµοποιήσαµε ένα υπόδειγµα ανάλυσης πολλαπλής παλινδρόµησης, 

προκειµένου να ελέγξουµε τις υποθέσεις εργασίας, µε εξαρτηµένη µεταβλητή την 

κλίµακα εβδοµαδιαίας σωµατικής άσκησης(ποσοτική µεταβλητή). Οι µεταβλητές οι 

οποίες χρησιµοποιήσαµε ως ανεξάρτητες αφορούσαν στα δηµογραφικά στοιχεία, στο 

φύλο, την ηλικία  και τις πέντε υποκλίµακες(Ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων, 

Θάνατος –Ατυχήµατα-∆ιακινδύνευση, Θέµατα διοίκησης - γραφειοκρατίας, Ανεπάρκεια 

εξοπλισµού και ευθυνών, και Ανεπαρκής υποστήριξη από ανώτερους). Πιο 

συγκεκριµένα αξίζει να υπενθυµισθεί, ότι οι µεταβλητές που χρησιµοποιήσαµε είναι: 

α) φύλο, ηλικία (ποσοτική µεταβλητή) 

β) κλίµακα άγχους (5 παράγοντες) 

γ) κλίµακα σωµατικής άσκησης 

   Σύµφωνα  µε τα αποτελέσµατα τα οποία πρόεκυψαν από την ανάλυση πολλαπλής 

παλινδρόµησης (Πίνακας 6) διαπιστώσαµε ότι υπάρχει στατιστικά σηµαντική 

συσχέτιση: 

α) Με την ηλικία, (Β= -2,584, Sig.= ,007) οι νεότεροι αστυνοµικοί τείνουν να 

δηλώσουν ότι ασκούνται περισσότερο, από τους µεγαλύτερους αστυνοµικούς. 

β)  Με τους 2 από τους 5 παράγοντες που προέκυψαν από την ανάλυση κύριων 

συνιστωσών:   
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• Ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων (Β =15,928, Sig.= ,038), όσο υψηλότερη 

πίεση δέχονται εξαιτίας της ανεπαρκής εκτέλεσης καθηκόντων, τόσο 

περισσότερο χρόνο ασκούνται εβδοµαδιαίως. 

• Ανεπαρκής υποστήριξη από ανώτερους (Β=23,543, Sig.= ,003), όσο 

υψηλότερη πίεση τους δηµιουργείται εξ αιτίας της ανεπαρκής υποστήριξης 

από τους ανώτερους τους, τόσο περισσότερο χρόνο ασκούνται εβδοµαδιαίως. 

 

Πίνακας 6: Ανάλυση Πολλαπλής Παλινδρόµησης, ως προς το δηµογραφικό προφίλ 

των ερωτώµενων, και της κλίµακας άγχους 

 

 Β Std. Error Sig. 

(Constant) 173,583 55,101 ,002 

Φύλο -30,978 19,592 ,118 

Ηλικία -2,584 ,945 ,007 

Βασικοί παράγοντες     

Ανεπαρκής εκτέλεση 

καθηκόντων 
15,928 7,628 ,038 

Θάνατος –Ατυχήµατα-

∆ιακινδύνευση 
6,083 7,704 ,431 

Θέµατα διοίκησης - 

γραφειοκρατίας 
              -7,962 7,628 ,298 

Ανεπάρκεια εξοπλισµού και 

ευθυνών 
8,372 7,651 ,275 

Ανεπαρκής υποστήριξη από 

ανώτερους 
23,543 7,828 ,003 
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5.8 Αποτελέσµατα Ανάλυσης Πολλαπλής Παλινδρόµησης της σχέσης άγχους και 

ανταπόκρισης στα καθήκοντα 

 

     Σ’ ότι  αφορά την σχέση ανάµεσα στην κλίµακα του άγχους και της ανταπόκρισης 

στα καθήκοντα στην εργασία, η ανάλυση πολλαπλής παλινδρόµησης δεν έδειξε να 

υπάρχει οποιαδήποτε στατιστικά σηµαντική συσχέτιση. 

 

5.9 Αποτελέσµατα συσχετίσεων της σωµατικής άσκησης και της απόδοσης στην 

εργασία µε τον έλεγχο του Test Person Correlation 

 

      Οµοίως ο έλεγχος µε το Test Person Correlation της ενδεχόµενης σχέσης ανάµεσα 

στην σωµατική άσκηση και στην απόδοση στην εργασία δεν έδειξε οποιαδήποτε 

στατιστικά σηµαντική συσχέτιση. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΕΚΤΟ 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ-ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

     Στην παρούσα πτυχιακή εργασία, µελετήθηκε η ύπαρξη άγχους που βιώνουν 

καθηµερινά οι αστυνοµικοί στον εργασιακό χώρο καθώς και η σωµατική 

δραστηριότητα που συµβάλλει στην µείωση του και κατ’ επέκταση στην 

αποδοτικότητα. Στα πλαίσια αυτής της µελέτης καθορίστηκαν οι παράγοντες όσον 

αφορά στην εκτέλεση των καθηκόντων, που τους προξενούν άγχος. Σκοπός της 

έρευνας µας ήταν να µελετήσουµε το άγχος που κυριαρχεί στους αστυνοµικούς στον 

εργασιακό χώρο  και κατά πόσο επηρεάζει η σωµατική άσκηση την απόδοση τους.  

    Ανάλογες έρευνες, που να αφορούν το άγχος στα σώµατα ασφαλείας, έχουν 

πραγµατοποιηθεί µόνο στο εξωτερικό. Συγκεκριµένα για την έρευνα µας 

βασιστήκαµε σε µια εργασία η οποία έχει διεξαχθεί από το Πανεπιστήµιο του 

Κονεκτικατ(Hanson,2004). 

   Η µελέτη εξέτασε την άσκηση, το άγχος και την ανεπαρκή απόδοση των 

αστυνοµικών µε την ιδέα ότι η αύξηση του άγχους σχετίζεται µε την ανεπαρκή 

απόδοση και ότι η αύξηση της άσκησης σχετίζεται µε την καλύτερη απόδοση. 

Έπειτα, η µελέτη δεν έδειξε σχέση ανάµεσα στη σωµατική άσκηση και το άγχος, 

σηµειώθηκαν όµως αρκετές σχέσεις ανάµεσα στο άγχος και στις δηµογραφικές 

µεταβλητές. Ανάµεσα στο άγχος και το φύλο. Αν και οι γυναίκες ανέφεραν 

υψηλότερο αποτέλεσµα µέσου όρου άγχους απ’ ότι οι άντρες αστυνοµικοί, οι  

αστυνοµικοί που ανέφεραν ότι είναι µέλη γυµναστήριου είχαν υψηλότερο µέσο όρο 

ποσό άγχους απ’ ότι οι αστυνοµικοί που δεν είναι µέλη γυµναστηρίου. Οι 

αστυνοµικοί που ανέφεραν άσκηση για να µειώσουν το άγχος είχαν επίσης 

υψηλότερο αποτέλεσµα  µέσου όρου άγχος απ’ ότι οι  αστυνοµικοί που ανέφεραν ότι 

δεν ασκούνται για να µειώσουν το άγχος (Hanson,2004). 

Οι αστυνοµικοί που ανέφεραν ότι είναι µέλη γυµναστηρίου, ανέφεραν επίσης ότι 

έχουν περισσότερο άγχος από αυτούς που δεν είναι µέλη γυµναστηρίου. Μπορεί να 

υπάρχουν υποκρυπτόµενοι παράγοντες που επηρεάζουν τον λόγο επειδή οι 

αστυνοµικοί που ανέφεραν ότι είναι µέλη γυµναστηρίου έχουν υψηλότερα επίπεδα 

άγχους. Ένας λόγος µπορεί να είναι ότι οι αστυνοµικοί που είναι µέλη γυµναστηρίου 

το κάνουν για να αυξήσουν το µέγεθός τους ή τη δύναµη επειδή ο αστυνοµικός 

µπορεί να µην έχει έλλειψη του ίδιου επιπέδου αυτοπεποίθησης αν δεν επισκέπτονταν 
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το γυµναστήριο. Αυτή η εξήγηση όσον αφορά τα αποτελέσµατα αυτής της µελέτης, οι 

αστυνοµικοί ανέφεραν ότι ασκούνται για να µειώσουν το άγχος, αναφέροντας επίσης 

ότι έχουν περισσότερο άγχος όταν δεν ασκούνται(Hanson,2004). 

    Επίσης, για την έρευνα  µας βασιστήκαµε σ’ ένα άρθρο που έχει διεξαχθεί στην 

Νορβηγία(Berg, Erlend,Bjorn,Ekeberg,2006). 

Η πρώτη αυτή πανεθνική µελέτη εξερευνά το εργασιακό άγχος και την σωµατική και 

πνευµατική υγεία της Αστυνοµίας. Τα αποτελέσµατα δείχνουν ότι οι Νορβηγική 

αστυνοµία έχει υψηλή επίπεδα προβληµάτων υγείας που σχετίστηκε κυρίως µε την 

συχνότητα της εργασιακής πίεσης και έλλειψης υποστήριξης. Όµως, η συχνή έκθεση 

σε τραυµατισµούς στη δουλειά σχετίστηκε µε προβλήµατα υγείας. Αυτό µπορεί να 

δείχνει ότι η καθηµερινή ρουτίνα της δουλειάς καθώς και τα καθήκοντα της 

αστυνοµίας πρέπει να λαµβάνονται υπόψη στην εκτίµηση του εργασιακού άγχους και 

στην υγεία των  αστυνοµικών(Berg, Erlend,Bjorn,Ekeberg,2006). 

   Η συχνότητα της εργασιακής πίεσης και έλλειψης υποστήριξης σχετίστηκε κυρίως 

µε  σωµατικά και πνευµατικά προβλήµατα υγείας. Γυναίκες έδειξαν υψηλότερα 

ποσοστά σε συµπτώµατα άγχους απ’ ότι οι άντρες (4.2,SD 2.9 and 3.7, SD 2.9, 

αντίστοιχα p<0,01), ενώ οι γυναίκες έδειξαν υψηλά ποσοστά σε καταθλιπτικά 

συµπτώµατα (3.1, SD 2.9 and 2.4, SD,2.5, αντίστοιχα p<0,001). Οι αστυνοµικοί 

ανέφεραν περισσότερα παράπονα υγείας, και υψηλά αποτελέσµατα, τρία από τέσσερα 

προσωπικά χαρακτηριστικά απ’ ότι οι γιατροί, αλλά χαµηλότερα αποτελέσµατα 

άγχους και καταθλιπτικών συµπτωµάτων από το γενικό πληθυσµό(Berg, 

Erlend,Bjorn,Ekeberg,2006). 

    Υπήρξαν διαφορές φύλου στην υγεία και στους παράγοντες άγχους. Οι άντρες 

ανέφεραν περισσότερη εξουθένωση από τις γυναίκες, ενώ οι γυναίκες ανέφεραν 

σηµαντικά περισσότερο νευρωτισµό, εξωστρέφεια και αποδυνάµωση από τους 

άντρες. Οι γυναίκες αντιλήφτηκαν τους παράγοντες τους άγχους πιο αυστηρά από 

τους άντρες, αν και όλοι αυτοί οι παράγοντες ήταν λιγότερο συχνοί. Η δουλειά των 

αστυνοµικών µπορεί να έχει διαφορετικό αντίκτυπο στους άντρες και στις γυναίκες. 

Οι γυναίκες µπορεί να αισθάνονται περισσότερο αποµονωµένες και υποτιµηµένες 

από συναδέλφους και µεγαλύτερη αναποφασιστικότητα από  τους άλλους 

αστυνοµικούς. Αν και η αναλογία των  Νορβηγών γυναικών αυξάνεται, καθώς είναι 

µια υψηλα απελευθερωµένη χώρα, υπαρχή ανάγκη για περαιτέρω µελέτες σε θέµατα 

φύλου στην Αστυνοµία (Berg, Erlend,Bjorn,Ekeberg,2006). 
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    Με αυτή την εργασία µας, επιδιώκουµε να αναδείξουµε τους παράγοντες που 

συντελούν στην ανάπτυξη του άγχους όσον αφορά την εκτέλεση των  καθηκόντων 

τους όπως η διεκπεραίωση γραφειοκρατικών δραστηριοτήτων καθώς και οι 

περιπολίες που είναι αναγκαίες για την ασφάλεια των πολιτών αυτής της χώρας. 

Ουσιαστικά γίνεται µια προσπάθεια ώστε να δοθούν εύστοχες ερµηνείες στα 

ευρήµατα που προκύπτουν, ενώ επιτυγχάνεται µια σύγκριση των ευρηµάτων σε 

σχέση µε ευρήµατα άλλων ευρωπαϊκών και αµερικανικών χωρών, προκειµένου να 

καταδειχτούν οµοιότητες και διαφορές. 

    

6.1 Παράγοντες που επηρεάζουν το άγχος 

 

     Σύµφωνα  µε τα αποτελέσµατα της έρευνας που πραγµατοποιήσαµε, βρήκαµε ότι 

το άγχος επηρεάζεται σε 2 από τους 5 προαναφερόµενους παράγοντες και στην 

ηλικία τους. Πιο συγκεκριµένα: 

 

� ηλικία 

� Ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων 

� Ανεπαρκής υποστήριξη από ανώτερους 

 

     Σχετικά µε την ηλικία, αυτό που παρατηρούµε από τα αποτελέσµατα µας είναι ότι 

όσο πιο µικροί σε ηλικία ασκούνται τόσο το άγχος τους µειώνεται και αυτό 

συνεπάγεται καλύτερη παραγωγικότητα στην δουλειά τους.  Αυτό το αποτέλεσµα 

µπορεί να οφείλεται σε πολλούς λόγους, όπως ενδεχόµενοι φόβοι αντιµετώπισης των 

αστυνοµικών  µε κακοποιούς που θα τους στοιχίσει τη ζωή, η διεκπεραίωση πολλών 

γραφειοκρατικών δραστηριοτήτων οι οποίοι είναι πιθανόν δύσκολο να γίνουν άµεσα 

κα. 

    Όσον αφορά την ανεπαρκής εκτέλεση καθηκόντων, καθώς και την ανεπαρκής 

υποστήριξη από ανώτερους όσο υψηλότερη πίεση δέχονται εξαιτίας αυτών των 

παραγόντων, τόσο περισσότερο χρόνο ασκούνται εβδοµαδιαίως . 

    Παρακάτω παρουσιάζονται κάποιες προτάσεις που θα συνέβαλαν στην µείωση του 

άγχους προκειµένου να γίνονται αποδοτικοί στη δουλειά τους: 

 

� Υπηρεσίες που παρέχονται από ατοµικό θεραπευτή που δουλεύει µε µία ή 

περισσότερες υπηρεσίες επιβολής του νόµου 
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� Οµάδα υποστήριξης και παραποµπές από ειδικά εκπαιδευµένους 

αστυνοµικούς 

� Ψυχολογικές υπηρεσίες που στηρίζονται σε υπηρεσία µέσα από την 

Αστυνοµική Ένωση 

� Ένας συνδυασµός  αυτών των διαρρυθµίσεων 

 

6.2 Χρησιµότητα των αποτελεσµάτων της έρευνας στην Κοινωνική Εργασία 

 

    Την σηµερινή εποχή όπου το άγχος κυριαρχεί στην καθηµερινότητα των ανθρώπων 

σε παγκόσµιο επίπεδο έχει αποδειχτεί ότι η µείωση του άγχους µέσω κάποιων 

προγραµµάτων ή άλλων αθλητικών δραστηριοτήτων, µπορεί να επιτευχθεί 

αποτελεσµατικά. Αυτό που επιδιώχθηκε µέσω της συγκεκριµένης µελέτης ήταν η 

συλλογή, η εκτίµηση, και η ανάλυση των παραγόντων εκείνων που καθορίζουν το 

άγχος  των αστυνοµικών στον εργασιακό τους χώρο. 

   Τα συµπεράσµατα µπορούν να φανούν χρήσιµα σε αρκετές ειδικότητες 

επιστηµόνων, γιατρούς, κοινωνικούς λειτουργούς, δάσκαλους, καθηγητές, 

ψυχολόγους και γενικότερα σε επαγγελµατίες που εργάζονται σε χώρους όπως 

νοσοκοµεία, Κέντρα Αγωγής και Προαγωγής της Υγείας ακόµα και σε αυτούς που 

κυβερνούν αυτή τη χώρα, οι οποίοι οφείλουν να προσεγγίσουν το θέµα αυτό µέσω 

διεπιστηµονικής συνεργασίας για την µελέτη και την αντιµετώπιση του.  

   Ακόµα, περαιτέρω µελέτες επί του συγκεκριµένου θέµατος θα µπορούσαν να 

προσφέρουν βασικές πληροφορίες στις οποίες θα µπορούσαν να στηριχτούν οι 

προαναφερθέντες επαγγελµατίες για να κτίσουν, αναπτύξουν και εφαρµόσουν 

δραστηριότητες ανάλογα µε τις προτεραιότητες τους και να σχεδιάσουν µελλοντικές 

πηγές σωστής πληροφόρησης και πρόληψης για το θέµα άγχους των αστυνοµικών 

αλλά και για γενικότερα θέµατα διαχείρισης του άγχους. 

  Εποµένως η χρησιµότητα των ερευνητικών δεδοµένων που συλλέξαµε δείχνει την 

ανάγκη να παρθούν σε συλλογικό αλλά και σε ατοµικό επίπεδο κάποια µέτρα.  

  Οι ανθρωπιστικές επιστήµες και η Κοινωνική Εργασία µπορούν να συµβάλλουν 

στην προσπάθεια ενηµέρωσης των αστυνοµικών για θέµατα αγχογόνων καταστάσεων 

και κατ΄ επέκταση διαχείρισης του άγχους µέσω κάποιων προγραµµάτων που 

προσφέρονται από κοινωνικές υπηρεσίες της χώρας. Σε συνεργασία µε ειδικούς 

µπορεί να ξεκινήσει µια προσπάθεια ενηµέρωσης και πληροφόρησης σχετικά µε το 

πόσο σηµαντικό είναι ο καθένας µας να διαφυλάξει τον εαυτό του αλλά και τους 
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γύρω του µε το να ελέγχει το στρεσάρισµα που βιώνει ο αστυνοµικός καθηµερινά 

στην δουλειά του.  

 

6.3 Αδυναµίες και δυνατά σηµεία της εργασίας  

 

     Η συγκεκριµένη εργασία παρουσιάζει κάποιες αδυναµίες οι οποίες είναι χρήσιµο 

να αναφερθούν ώστε να µπορέσουν οι αναγνώστες να αντιληφθούν τις ελλείψεις που 

υπάρχουν και που αυτές οφείλονται. Ξεκινώντας µε το θεωρητικό µέρος ένα 

σηµαντικό πρόβληµα το οποίο αντιµετωπίσαµε είναι η έλλειψη πηγών. Πιο 

συγκεκριµένα δεν µπορούσαµε να βρούµε ελληνόγλωσσες πηγές που να ασχολούνται 

µε το συγκεκριµένο θέµα, καθώς επίσης δεν υπήρχε εύρος πηγών που να αφορούν 

την Ελλάδα. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, να αναζητήσουµε υλικό για το θεωρητικό 

µέρος σε ξενόγλωσσες βάσεις δεδοµένων, µε δηµοσιεύσεις που αφορούσαν το 

εξωτερικό και είχαν δηµοσιευθεί στην αγγλική γλώσσα. Πρακτικά, αυτό µας 

ανάγκασε αφού συγκεντρώσουµε ένα σηµαντικό υλικό πηγών, να µπούµε πρώτα στη 

διαδικασία της µετάφρασης και µετά στη διαδικασία της διαλογής. Όλη αυτή η 

διαδικασία ήταν αρκετά δύσκολη και χρονοβόρα. Γνωρίζουµε λοιπόν, ότι τυχόν 

ελλείψεις στο θεωρητικό µέρος οφείλονται σε έλλειψη µέσων και χρόνου. 

    Ένα άλλο ζήτηµα που τέθηκε σε σχέση µε το θεωρητικό µέρος και όλο το ύφος της 

πτυχιακής είναι, σε ποιο κοινό απευθύνεται. Η συγκεκριµένη πτυχιακή απευθύνεται 

κυρίως, σε καθηγητές που είτε έχουν κάποια τριβή µε το συγκεκριµένο θέµα είτε όχι. 

Επίσης απευθύνεται σε φοιτητές που δεν γνωρίζουν το αντικείµενο. Για τους 

παραπάνω, η εν λόγω εργασία, µπορεί να αποτελέσει σύµβουλο σε περίπτωση 

ανάληψης αντίστοιχου θέµατος πτυχιακής καθώς και ευκαιρία εξέλιξης αυτού. Τέλος 

το θέµα αφορά και φοιτητές που έχουν έρθει σε επαφή µε το άγχος που 

αντιµετωπίζουν  στη δουλεία τους και τις κοινωνικές τους διαστάσεις, εφόσον οι ίδιοι 

επιθυµούν να διευρύνουν την ήδη υπάρχουσα γνώση τους.  

   Όλα τα παραπάνω, µας οδήγησαν στην απόφαση να αναφέρουµε στο θεωρητικό 

µέρος, ενδιαφέρουσες πληροφορίες και να µην µπούµε σε πού πιο εξειδικευµένα 

στοιχεία που θα καθιστούσαν την ανάγνωση δύσκολη και το περιεχόµενο δυσνόητο. 

   Σχετικά µε το ερευνητικό µέρος, το δείγµα ως προς το µέγεθος περιλάµβανε 172 

αστυνοµικούς από τα Αστυνοµικά τµήµατα του Νοµού Ηρακλείου. Έτσι, πάρθηκαν 

και 172 ερωτηµατολόγια λόγω του ότι οι αστυνοµικοί µεταθέτονταν εκείνη την 

περίοδο σε άλλες υπηρεσίες του νόµου ή τους αποσπούσαν σε άλλο µέρος της 
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Ελλάδας. Συνεπώς ήταν αδύνατο να βρούµε ένα µεγαλύτερο δείγµα αστυνοµικών για 

την εκπόνηση της εργασίας µας. 

   Παρόλα αυτά, το στατιστικό µοντέλο που χρησιµοποιήσαµε για την ανάλυση των 

δεδοµένων µας έδωσε τη δυνατότητα να εξετάσουµε τα δεδοµένα σε βάθος. 

   Ελπίζουµε, η δική µας προσπάθεια να αποτελέσει το έναυσµα για περαιτέρω 

µελέτες πάνω στο συγκεκριµένο θέµα και γενικότερα σε θέµατα άγχους που η 

δηµοσίευση τους και η ορθή χρήση τους, µπορούν να συντελέσουν στην µείωση του. 

 

6.4 Γενικό συµπέρασµα  

 

      Τα αποτελέσµατα της έρευνας όπως αυτά µελετήθηκαν και αναλύθηκαν 

επιβεβαιώνουν τη µία από τις τρεις υποθέσεις εργασίας. Πιο συγκεκριµένα, την 

πρώτη υπόθεση, η οποία µελετούσε την αυξηµένη εργασιακή πίεση που συσχετίζεται 

µε την αυξηµένη σωµατική άσκηση των αστυνοµικών. Η δεύτερη υπόθεση και τρίτη 

υπόθεση µας δεν επιβεβαιώθηκε από τα ευρήµατα µας. 

   Αυτό που αντιλαµβανόµαστε, τόσο από την επεξεργασία των αποτελεσµάτων όσο 

και από την επαφή µας µε τους αστυνοµικούς που αποτέλεσαν το δείγµα της έρευνας 

µας είναι, ότι το άγχος πρέπει να ελέγχεται από τους ίδιους ώστε να αποδίδουν 

καλύτερα στα καθήκοντα που έχουν αναλάβει για την προστασία και ασφάλεια των 

πολιτών. 

   Εν κατακλείδι, αξίζει να σηµειωθεί, ότι η συγκεκριµένη µελέτη αποτελεί µια 

προσπάθεια να αναζητηθούν τα αίτια του άγχους. ∆εν θα ήταν ρεαλιστικό να 

υποθέσουµε ότι µία και µοναδική έρευνα µπορεί να συµπεριλάβει όλες τις οπτικές 

ενός τόσου σύνθετου θέµατος. Πρέπει να λάβετε υπόψη σας λοιπόν ότι η παρούσα 

µελέτη µπορεί σε αυτό το στάδιο µόνο να παράσχει χρήσιµες πληροφορίες σε σχέση 

µε το άγχος που αντιµετωπίζουν οι αστυνοµικοί στο χώρο της δουλειάς τους.  
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ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ 

ΗΡΑΚΛΕΙΟ 2008 – 2009 

 

Α1. Φύλο :    1. Άνδρας        2. Γυναίκα     Α2. Ηλικία :  I_I_I 

Α3. Οικογενειακή κατάσταση :   1. Έγγαµος /η   2. Άγαµος/ η 3. Άλλο …. 

Α4. Πόσα χρόνια εργάζεστε στην Αστυνοµία: Ι_Ι_Ι  

Α5. Βάρδιες: 1. Πρωινά   2. Απογεύµατα    3. Νύχτες 4. Εναλλασσόµενο…. 

Α6. Υπηρεσία: 1. Τάξη  2. Τροχαία 3. Ασφάλεια 4.Επιτελειο 5. Άλλη(παρακαλώ 

διευκρινίστε) ….. 

Α7. Βαθµός:   …… 

Α8. Γυµνάζεστε αυτή την περίοδο;    1.  Ναι          2. Όχι 

Α9. Μιλάτε άσχηµα σε πολίτες κατά την άσκηση των καθηκόντων σας; 1. Ποτέ 2. 

Μερικές φορές 3. Συχνά  

Α10.Πόσες φορές έχει παρθεί πειθαρχικό µέτρο εναντίον σας κατά τον περασµένο 

χρόνο; I_I_I 

 

 



99 

 

Παρακαλώ βαθµολογείστε σε κλίµακα από 0 έως 10 πόσο περίπου άγχος 
αισθάνεστε στην δουλεία σας , σε σχέση µε καθένα από τα παρακάτω συµβάντα 

Β11. Αλλαγή στις βάρδιες εργασίας  

Β12. Όταν ο συνάδελφος σας δεν κάνει τη δουλεία του  

Β13. Επιείκεια του δικαστηρίου µε τους εγκληµατίες  

Β14. Πολιτική πίεση εντός του τµήµατος  

Β15. Υπερβολική δουλειά µε έγγραφα  

Β16. Σωµατικός τραυµατισµός στη δουλειά  

Β17. Έκθεση στον θάνατο ενός πολίτη  

Β18. Ανεπαρκής υποστήριξη από τον ανώτερο  

Β19. Ανεπαρκής υποστήριξη από το Τµήµα  

Β20. Ενδεχόµενο παραµικρού σωµατικού τραυµατισµού  

Β21.  Ανακοίνωση θανάτου συναδέλφου  

Β22. Περίοδοι έλλειψης δραστηριότητας και άνοιας  

Β23. Ασχολία µε οικογενειακές φιλονικίες  

Β24. Καταδιώξεις υψηλής ταχύτητας  

Β25. Αναποτελεσµατικότητα σωφρονιστικού συστήµατος   

Β26. ∆υσκολίες συνεννοήσεις µε ανώτερους / προϊσταµένους  

Β27. Ανταπόκριση σε ένα κακούργηµα σε εξέλιξη  

Β28. Αντιµετώπιση αρνητικών συµπεριφορών προς αστυνοµικούς  

Β29. ∆ιαφωνίες σε διακανονισµούς στο τµήµα  

Β30. Απόδοση νέων καθηκόντων  

Β31. ∆ηµόσια κριτική της αστυνοµίας  

Β32. Απόδοση καθηκόντων µε διαφωνίες  

Β33. Συναναστροφή µε  επιθετικούς ανθρώπους  

Β34. Σκοτωµός συνάδελφου στη γραµµή του καθήκοντος  

Β35. Εκτέλεση µη αστυνοµικών καθηκόντων  

Β36. Παίρνοντας κριτικές αποφάσεις στο σηµείο του συµβάντος  

Β37. Ανεπαρκής ανθρώπινη δύναµη για να κάνετε τη δουλειά  

Β38. Αναποτελεσµατικότητα του δικαστικού συστήµατος   

Β39. Προσωπική προσβολή από πολίτη  
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Κλίµακα από 0= περισσότερο σηµαντικό έως 10=λιγοτερο σηµαντικό 

  

Β40. Απαιτήσεις της οικογένειας ώστε να της αφιερώνει  περισσότερο χρόνο  

Β41. Ανεπαρκής ή κακή ποιότητα εξοπλισµού  

Β42. Ανάθεση αυξηµένων ευθυνών  

Β43. Συχνές αλλαγές από βαρετές σε απαιτητικές δραστηριότητες  

Β44. Έλλειψη συµµετοχής σε αποφάσεις τακτικής  

Β45. Ανεπαρκής µισθός  

Β46. Ατύχηµα µε περιπολικό  

Β47. Σωµατική επίθεση σε ένα άτοµο  

Β48. Έκθεση σε χτυπηµένα ή νέκρα παιδιά  

Β49. Απαιτήσεις για υψηλό επίπεδο ηθικής  

Β50. Καταστάσεις που απαιτούν χρήση βίας  

Β51. ∆ηµόσια αντιπάθεια προς την αστυνοµία  

Β52. Κακή ή ανεπαρκής επίβλεψη  
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Παρακαλώ σηµειώστε στον παρακάτω πίνακα, κατά την διάρκεια του 
τελευταίου χρόνου , πόσες φορές και για ποσό χρόνο κάνετε κάποια από τις 
παρακάτω ασκήσεις: 
 

Άσκηση 

 

 

Ασκήσεις  

 

Φορές την εβδοµάδα 

 

Μέσος όρος λεπτών κάθε 
φορά 

Γ53. Περπάτηµα για άθληση   

Γ54. Χαλαρό τρέξιµο   

Γ55. Τρέξιµο   

Γ56. Ποδηλασία   

Γ57. Ανέβασµα σκάλας   

Γ58. Κολύµβηση   

Γ59. Αερόµπικ   

Γ60. Αστυνοµική σωµατική ένταση   

Γ61. Σκοποβολή Μάχης    

Γ62. Πολεµικές τέχνες    

Γ63. Ελεύθερα βάρη   

Γ64. Άλλο (παρακαλώ διευκρινίστε)…….   
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Ποια από τα παρακάτω πιστεύετε ότι συµβάλλουν  στην αποδοτικότητα του 

Αστυνοµικού; 

Βαθµολογείστε από το 1 έως το 5, ξεκινώντας από το κατά την γνώµη σας 

σπουδαιότερο 

∆65. Τήρηση ωραρίου  

∆66. Συνέπεια στην εργασία  

∆67. Πειθαρχία στους κανονισµούς   

∆68. Εξυπηρέτηση του κοινού  

∆69. Επάρκεια  προσωπικού  

∆70. ∆ιενέργεια περιπολιών   

∆ 71. Σωστή οργάνωση αστυνοµίας   

Κλίµακα: 1= πάρα πολύ σηµαντικό έως 5= ελάχιστα σηµαντικό 

 

Ευχαριστούµε πολύ για τη συνεργασία σας!            
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